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Prefacio

Por que usar o Basic?

**O Basic é uma linguagem de estrutura simples e de fécil aprendizado.”’

A afirmacdo acima deve ser literalmente obedecida de modo que um namero
cada vez maior de pessoas possa usufruir das vantagens educacionais dessa lingua-
gem.

O Basic deve ser estudado com a pratica de programacgdo, através de exerci-
cios, pois sua parte tedrica é e deve permanecer simples.

Além disso, por sua simplicidade, o custo de aquisi¢do e implantagdo do pro-
grama tradutor {chamado interpretador Basic) é baixo, ocupando espaco reduzido
na memodria, facilitando o seu uso em microcomputadores.

O Basic (Beginner’s All-purpose Symbolic instruction Code) foi desenvolvi-
do no Darthmouth College, U.S.A., para ajudar os estudantes no treinamento de
programagdo, usando terminal remoto, de modo conversacional em sistemas
denominados ime-sharing ou tempo partilhado.

Com o impulso do uso de micromputadores pessoais, o Basic ganhou o seu
destaque, pois apresenta vantagens em atender estudantes, profissionais e hobbystas
de diversos niveis e dreas, por ser uma linguagem simples e relativamente eficiente.

O Basic possui as caracterfsticas bdsicas para atender as necessidades e gostos
de qualquer pessoa que vé no microcomputador um instrumento eficiente de cal-
culo.

As caracter (sticas principais do Basic sdo:

® operacgio simples e de carater conversacional, com a execucao imedia-
ta dos comandos e programas;
® facilidade em definir ou usar:
— nome de varidveis (uma letra ou letra e algarismo do tipo A, B, C,
X1, X2, A3 etc.);
— tipo de varidveis (em geral todos os valores numéricos sdo reais);

13
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— tipo de comandos (LET, INPUT, PRINT, FOR’ etc. sio de facil
entendimento);

— estruturas simples (as sub-rotinas GOSUB estdo dentro do proprio
programa);

— varidveis sem formato {(dispensam o uso obrigatério do FORMAT
como ocorre no FORTRAN).

Entretanto, algumas expansbdes naturais das caracter(sticas bdsicas do
BASIC, tais como:

® edigdo de dados através do comando PRINT USING
® nome de varidveis com mais de dois caracteres

® valores com dupla precisdo

® operacio com strings de caracteres,

foram exigéncias naturais dos usudrios avidos em resolver problemas mais sofisti-
cados.

Cabe ressaltar que ndo se deve recorrer a versdes muito sofisticadas do BASIC,
a tal ponto de se ter uma linguagem mais diffcil de se aprender do que o FOR-
TRAN, COBOL, PL/1, ou PASCAL, pois o Basic ndo possui a estruturacgdo sufi-
ciente para se tornar complexa, gerando dificuldades no seu aprendizado e padro-
nizagdo da linguagem. Em tais casos seria prefer(vel recorrer a linguagens com
estruturas mais apropriadas como o PASCAL ou COBOL.

O BASIC deve ser usado por pessoas que se iniciam no campo da computa-
¢do e processamento de dados, através de seu microcomputador simples e barato.

E essencial apresentar uma visdo progressiva e simples do uso de seus coman-
dos {sempre através de exercicios e exemplos) sem entrar em detalhes especiais das
diferentes versdes existentes no mercado. Tais detalhes podem ser examinados por
cada interessado apds obter a nogdo bdsica do BASIC.

O lema principal deste texto é apresentar o BASIC de modo a:

""Motivar e ensinar pessoas novas no ramo a resolver seus problemas
usando um microcomputador.”’

O texto estd dividido em duas partes: A primeira contém apresentagdo e
exerclcios sobre o uso dos principais comandos BASIC, e a segunda contém apli-
cac¢Oes em diversos ramos da atividade.

Toda a tentativa de oferecer exemplos e programas BASIC testados foi feita
pelo autor. Entretanto, é quase impossivel executar testes exaustivos, e eliminar
totalmente erros de transcricio e adaptagbes. Sendo assim estamos prontos a
receber e agradecemos antecipadamente qualquer notificagdo sobre os eventuais
erros encontrados.

Registramos os sinceros agradecimentos a colaboragdo prestada pelo colega,
Sr. Mério Sobolewski, da FEI-IPEI, no trabalho de pesquisa e levantamento das
diferentes formas dos comandos e func¢des existentes no Basic.

O Autor



O Basic e o seu
Microcomputador

1.1 PROCESSAMENTO DE DADOS COM
MICROCOMPUTADORES

O uso de microcomputadores, tanto para servigos pessoais como para proces-
samento de dados em pequenas empresas, tem crescido bastante devido ao baixo
custo desses equipamentos e eficiéncia cada vez maior de software. (Veja Fig. 1.1.)

As facilidades oferecidas por uma linguagem de cardter simples e conversa-

cional denominada Basic, tem contribufdo bastante para o maior interesse dos
usudrios em resolver problemas cient(ficos e comerciais.

1.2 DEFINICAO DE ALGUNS TERMOS TECNICOS
USADOS NO TEXTO

Os seguintes termos técnicos sobre computadores podem aparecer no texto:

ARQUIVO DE DADOS — Conjunto de dados agrupados sob a mesma
forma ffsica (cartdo, fita magnética, fichas) para determinada finali-
dade.

ASCIl — {(American Standard Code for Information Interchange) — Siste-
ma de representagdo bindria de caracteres alfanuméricos padronizado
para uso em sistema de informacgdo e computadores. (Ver Apéndice B.)

BINARIO — Sistema de numeragdo que usa bits com valor 1 ou 0.

COMPILADOR — Programa que traduz programas em linguagem de alto
nivel (FORTRAN, COBOL, PL/l) para linguagem de maquina. O Basic
pode possuir o seu programa compilador embora seja frequente
usar o interpretador Basic.

CONVERSACIONAL — Caracterfstica da opera¢do ou linguagem que
permite a0 usudrio escrever uma instrucdo e receber imediatamente o
resultado, sem demora.

15
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DISCO MAGNETICO — Meio ou arquivo de armazenamento de dados de
grande capacidade e que opera no modo direto ou randémico, poden-
do buscar os dados diretamente em qualquer parte do disco sem obe-
decer sequéncias.

DISKET ou DIQUETE — Disco magnético de porte pequeno, proprio
para microcomputadores. E feito de material pldstico flex(vel e tam-
bém conhecido por FLOPPY-DISK.

DISPLAY ou TELA — Meio de representacdo visual, normalmente feito
através de videos de TV ou CRT (Cathode Ray Tube).

DRIVER — Unidade que recebe e opera os meios de entrada/salda como
disquete, fita etc.

FITA MAGNETICA — Meio ou arquivo de armazenamento de dados de
capacidade média e que opera de modo seqiiéncial, lendo ou gravando
dados sempre do comego ao fim da fita.

FLUXOGRAMA — Notacdo gréfica que representa o raciocfnio logico
para execugdo de um programa.

HARDWARE — Equipamentos ou pecas f(sicas (ferramental) do compu-
tador.

INTERPRETADOR — Programa que executa cada comando de outro

programa a medida que o encontra. Diferente do Compilador, que
traduz o programa todo executando-o depois.

KEY-BOARD — Ver TECLADO.

MEMORIA — Parte do computador onde os dados (programas e valores)
sdo armazenados. Pode ser formada de nicleo magnético de ferrite ou
por pec¢as de circuitos integrados chamadas chips.

MEMORIA RAM — (RANDOM ACCESS MEMORY) — Meméria de cir-
cuito integrado onde é possivel ler e guardar qualquer dado ou progra-
ma.

MEMORIA ROM — (READ ONLY MEMORY) — Memobria de circuito
integrado de onde s6 é possivel ler dados, ndo podendo efetuar o
armazenamento.

MICROCOMPUTADOR — Computador de porte pequeno que utiliza na
sua parte central ou principal de processamento, 0 microprocessador.

MICROPROCESSADOR — Pega ou pastilha ou chip de circuito integra-
do que contém todas as func¢des principais da unidade central ou prin-
cipal de processamento (UCP) de um computador.

PLOTTER — Unidade de safda para tragar graficos.

SOFTWARE — Conjunto de programas bésicos de sistema (como o Inter-
pretador Basic) e programas aplicativos de um computador.

TECLA OU TECLADO — (ver KEY-BOARD) — Parte de um terminal
por onde sdo datilografados ou digitados os codigos, valores e certas
operac¢des (como mudar de linha) de um programa.



TERMINAL — Equipamento de entrada ou saida de dados colocado
para possibilitar o acesso de dados (programa ou valores) do usudrio
ao computador e vice-versa. Pode ser terminal de teletipo, teclado al-
fanumérico, video, impressora etc.

UCP — (Unidade Central de Processamento). Parte principal ou central

de computador e que executa as operagoes aritméticas, ldgicas, de
transferéncia de dados etc.

DRIVERS
PARA DISQUETES

TELAOU

DISPLAY DE VIDEO

~
=

[ s ][\

UCP E MEMORIA

7/

"N/

IMPRESSORA

&
YY - j DISQUETES A

/

Figura 1.1 Configuragao de um Microcomputador
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1.3 PROCESSAMENTO DE UM PROGRAMA EM BASIC:
OPERAGOES BASICAS DO TECLADO

® O terminal do computador, usando Basic, estard pronto para receber
um programa. Na tela do terminal {ou na impressora) aparecem os
seguintes sinais:

READY (ou outro sinal equivalente)

® Escreve-se o termo NEW no terminal, sempre que o programa for no-
vo; caso contrdrio, o mesmo serd acrescentado ao programa ja existen-
te na memoria.

® Apé6s o NEW, apertar a tecla RETURN {ou ENTER ou CR — Carriage
Return). O computador escreverd a mensagem READY e o sinal #
ou ]. (Figura 1.2)

— T

READY

teclas

NEW (CR ou ENTER ou RETURN) . .
(Limpou meméria)

READY

\\/

® Escreve-se apenas um comando do programa de cada vez, com o res-
pectivo numero, e aperta-se a tecla de ‘’Retorno de Linha’’ do termi-
nal, o que coloca o comando na meméria (tecla CR-Carriage Return,
Return ou Enter).




® Os comandos podem entrar fora da seqiiéncia numérica, pois o Basic
coloca-os na ordem correta. Isto permite a inser¢do de novos coman-
dos no meio do programa, se existir numero de comandos vagos.

® Um novo comando com nimero de comando jé usado apaga o coman-
do anterior da memoria.

Figura 1.2. — E preciso conhecer as teclas do seus sistema 19
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1.3.1 Exemplos demonstrativos de programa em Basic

Os seguintes programas simples podem ser datilografados, linha por linha,
e executados pelo leitor. Os programas dispensam maiores explicagoes.

Apds datilografar uma linha, o leitor deve sempre apertar a tecla de RE-
TORNO DE LINHA (CR, ENTER ou RETURN).

a) Calcular valores

NEW
10 PRINT 3+5+10, 3*5 .
20 END
RUN
18 15 (Resultados)

Um programa equivaiente seria:

NEW
10 LET A= 3+5+10
20 LETB=3"5
30 PRINTAB
40 END
RUN
18 15 (Resultados)

b) Escrever nome e endereco

NEW

10 PRINT "SR ANTONIO UBALDINO REZENDE”
20 PRINT “RUA DOS PATOS, S/N”

30 PRINT “S.CARLOS — S.PAULO”

40 PRINT
50 END
RUN
SR. ANTON!IO UBALDINO REZENDE
RUA DOS PATOS, S/N .
S.CARLOS - S.PAULO (Resultados)




Datilografando a palavra RUN, o programa que esta na memoria sera exe-
cutado novamente. O leitor pode colocar o seu proprio nome e endereco, modi-
ficando os comandos 10, 20 e 30.

c) Tracar um tridngulo na tela

NEW

10 PRINT X"

20 PRINT “XX”
30 PRINT “XXX"
40 PRINT “XXXX*
50 PRINT “XXXXX"
60 END

RUN

X

XX

XXX

XXXX

XXXXX

Cada um dos comandos ou instrugdes destes programas serdo estudados com
detalhes e exemplos, a partir do proximo capfltulo.

Na se¢do seguinte, estudaremos a forma geral de um programa em BASIC,
ainda através de um exemplo simples, sem entrar em detalhes sobre cada co-
mando.

1.4 A LINGUAGEM BASIC

O BASIC (Beginner’s All-purpose Symbolic Instruction Code) é uma lingua-
gem extremamente fécil, destinada a programacgdo de aplica¢Ses cientfficas e apli-
cagdes comerciais simples.

Seu cardter conversacional (isto é, o programador pode executar e corrigir o
seu programa diretamente no terminal) proporciona estrutura simples aos coman-
dos, embora permita a programacao de problemas bastante complexos.

Um exemplo de programa em Basic:
“Calcule a férmula: X = (A+B) + (3xC).”

21
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Vamos tentar apenas entender o seguinte programa BASIC. Nio ¢é dif(cil.

Comandos

Explicagdo

NEW

100 INPUT AB,C
101 LET X = (A+B) / (3"C)

105 PRINT X

Prepara o computador para receber um
programa novo

Recebe os valores de A,B e C pelo terminal

® (Calcula a formula

Escreve o valor de X pelo terminal

109 END Fim do programa
RUN Vai executar o programa lido.
Observagoes:

® O leitor ndo deve estranhar certas convengdes adotadas pelo compu-

tador e que sdo diferentes do nosso raciocinio normal, tais como:
ler valores A,B,C antes de conhecer a formula, ou, colocar sinal de
igualdade antes da formula.

Todo comando Basic é precedido pelo nimero do comando.

O programa é executado em ordem crescente dos nimeros do coman-

do, exceto quando houver uma instru¢io de desvio, como GOTO
ou |F.

NEW e RUN s3o Comandos de Controle do programa e ndo fazem par-

te da linguagem Basic; por essa razdo, ndo possuem o nimero de co-
mando.

Espagos em branco podem ser usados a vontade, mas cada comando
ndo deve exceder 256 caracteres.

Os nimeros do comando podem variar de 0001 a 9999,



NEW

READY

100 INPUT A B,C (apertar tecla CR ou ENTER ou RETURN apos
cada comando)

101 LET X = (A+B) / (3*C) (coloca comandos

105 PRINT X BASIC na memdria)

109 END /

® Apos terminar a colocagdo do programa na memoria com o comando
END, pode-se usar qualquer uma das alternativas seguintes:

RUN — Para executar o programa.

LIST  — Para listar o programa.

SAVE — Para guardar o programa na memoéria em forma de fita ou
cartao.

® A qualquer instante podem-se adicionar novos comandos ao programa
da meméria, ou entdo apagd-lo com o comando NEW.

1.6 ALTERNATIVAS DE OPERACAO
1.5.1 Opc¢do RUN

Supondo que o programa ja foi colocado na memoria,

NEW
READY

100 INPUT AB,C

101 LET X = (A+B) / (3*C)
105 PRINT X

109 END

23



datilografando o termo RUN, apds o comando END, temos:

RUN {queremos executar o programa)
? (o computador solicita valores de A,B
e C parao comando INPUT)
735,15 {valor de A =3, B =5 e C = 1.5 fornecidos)
1.777778 {valor de X calculado pelo LET e

escrito por PRINT)

READY

1.5.2 Opgdo LIST

Fornece nova listagem de todo o programa que est4 na memdria.

LIST (Listar programa BASIC
100 INPUT A,B.C da memdria)

101 LET X = (A+B) / (3*C)
105 PRINT X

109 END

READY

1.6  COMANDOS DE CONTROLE DE PROGRAMA

Sdo comandos que permitem o controle direto do programa, por parte do
usudrio com a utilizagio de diversas alternativas possfveis. Esses comandos, em

geral, ndo possuem nimero de comando e tém prioridade de execugdo imediata,
ndo sendo guardados na meméria.



NEW  Limpa a meméria e prepara o computador para receber um no-
VO programa.

RUN  Executa o programa que est4d na memoria, a partir do comando
de nimero mais baixo e até encontrar um comando STOP ou
END.

LIST  Lista o programa ou trecho do programa que ests na memoria.

Exemplos:

LisT (lista o programa inteiro)
LIST 100, 200 (lista o comando 100 a 200)
ou LIST 100-200

LIST 100, 100 (lista o comando 100)

ou LIST 100

SAVE (Guarda o programa da memadria em fita de papel ou cassete para
posterior execugdo ou arquivamento.

LOAD Carrega o programa que foi guardado pelo comando SAVE.
APPEND Idéntico ao LOAD, s6 que permite que o programa da fita ou
cartdo seja acrescentado ao programa existente na memoria.

Alguns comandos adicionais estdo listados no Apéndice C.

1.7 O BASIC COMO MAQUINA DE CALCULAR:
EXECUGAO IMEDIATA DE COMANDOS SEM NUMERO

Os comandos de controle NEW, LIST, RUN etc. s3o em geral usado sem o
ndmero de comando, e por isso, executados imediatamente, sem serem guardados
na memaria. Dizemos que a execugdo foi direta ou imediata.

Entretanto, qualquer outro comando Basic (como o PRINT, LETetc.) pode
ser usado em modo direto sem ser precedido de um namero de comando. Esse
comando é imediatamente executado, sem ser armazenado na memoria. 25
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Exemplo.

NEW {executado imediatamente)

READY

PRINT 3,7+8 (executado imediatamente)

3 15 (resultados do PRINT)
READY
LET Z = 3+7 {a varidvel Z recebe imediatamente o valor
3+7 =10)
READY

1.8 EXECUGAO DE COMANDO ATRAVES DE RUN

Os comandos Basic precedidos de um niimero de comando sdo guardados na
memoria e executados, todos de uma sé vez, através do comando RUN. Sofrem,

portanto, uma execu¢do indireta.

Entretanto, qualquer comando de controle (NEW, LIST, SAVE etc.) tam-
bém pode ser executado de modo indireto, juntamente com o programa Basic.

Exemplo:

100 INPUT A,B,C

101 LET X = (A+B) / (3"C)

105 PRINT X

106 LIST 100, 105 (LIST usado de modo indireto)
109 END

Resultado

RUN

? 3,5,1.5

1.777778 Execucdo pelo RUN

100 INPUT A,B,C

101 LET X = (A+B) /(3 "C) Listagem pelo LIST 100, 105
105 PRINT X

READY




Observagoes:

® Se usarmos o comando NEW no modo indireto, todo o programa sera
destruldo, por ocasido da execugdo pelo RUN.

® O que acontece apos a execu¢do de 106 LIST depende da versdo BA-
SIC, pois tanto pode voltar ao estado READY como continuar no es-
tado de execug¢do RUN. No exemplo anterior, o termo READY pode-
ria ser produzido tanto pelo comando LIST como pelo comando
END. Se utilizarmos 104 LIST 100, 101, antes do comando 105
PRINT X poderia acontecer um dos casos seguintes:

a) Primeiro caso
RUN
?3,5,15 (LIST sem retorno ao RUN)
100 INPUT A,B,C
101 LET X = (A+B) / (3™C)
READY

b) Segundo caso

RUN

?3,5,15 (LIST com retorno ao RUN
100 INPUT A, B, C executando o PRINT)

101 LET X = (A+B) / (3*C)

1.777778

READY

1.9 EXERCICIOS DE APLICAGAO

1. O que significa Basic?
2. Quais sdo as caracterfsticas de uma linguagem Basic?
3. Dizer o que fazem os seguintes comandos Basic
NEW, LIST, RUN, SAVE, LOAD
100 INPUT A,B,C
101 LET X = (A+B)
105 PRINT X
107 PRINT X, A, B
109 END

27
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4. Definir e explicar os seguintes conceitos:
® Terminal de microcomputador
® Memoria de microcomputador
® Comando Basic
o Comando de Controle

5. O que é modo direto e modo indireto de execugdo de comando Basic?
Dar exemplos.

6. Quais as operagdes bdsicas do teclado para:
a) Limpar meméria?
b) Carregar um programa Basic?
c) Executar um programa?
d) Listar a instrugdo NN do programa?



Comandos INPUT, LET,

PRINT, REM e END

2.1 COMANDOS UTILIZADOS NO CAPITULO (Ver Fig. 2.1)

Passaremos a estudar o uso de cada comando BASIC.

INPUT Recebe do terminal valores para as varidveis definidas no comando.
Exemplo: 50 INPUT A, 21,C
Ao chegar a este comando, o programa interrompe a execugdo
imprimindo o sinal 2. O programador deve fornecer, pelo terminal,
trés valores numeéricos separados por virgula ou espago.
LET Executa as operagbes aritméticas. A palavra LET é opcional em
muitas versdes de Basic.
Exemplo: 103LETA=A+X
15A=A+X"Y
Operagdes possiveis: — adigdo (+) — divisdo (/)
— subtragdo (-) — poténcia (t ou **)
— multiplicagdo ( *)
PRINT Escreve no terminal os valores das varidveis mencionadas no coman-

do ou os comentérios, colocados entre 2 sinais de aspas.
Exemplo: 20 PRINT “VALORES”,A,B,C

Se na memdria existirem os valores A =5, B =1 e C = 10, este
comando escreverd, no terminal, a linha.

VALORES 5 1 10

29



END

Indica fim do programa Basic. Cada programa deveria usar um Gni-
co comando END. Se houver necessidade de terminar a execu¢io
em mais de um ponto do programa, deve-se usar o comando
STOP. Porém, na maioria das versbes do Basic o uso de vérios END

no meio do programa é permitido.

REM

Usado como comentdrio, anotac¢do ou tftulo do programa.
Exemplo: 111 REM CALCULO DA FORMULA X

MEMORIA

VARIAVEL VALOR

- X 3

‘5 N

M 4 COMANDO :

f ' lZLETZ=X+Y

N z 3+4-7 | 4
<
N
3 -
S f \ COMANDO:
3 PRINT
g ¥ z
k¥
© 1INPUT X, Y ’
4 2LETZ- X + Y
3PRINTZ
4END V

RUN

30 Figura 2.1 — Comandos INPUT, LET e PRINT



EXERCICIOS DE LER, ESCREVER E CALCULAR

Escrever o comentario “OBA OBA’ pelo computador. Comando utilizado:
PRINT “...", END, NEW e RUN.

Programa:
FLUXOGRAMA
NEW
10 PRINT “OBA-OBA” lElSCREVER”:
20 END OBA-OBA
RUN

OBA OBA (Resultado)

Ler e escrever os valores A,B,C.
Comandos utilizados: INPUT, PRINT.

—

NEW
10 INPUT AB,C.
20 PRINT AB.C.
40 END.

/

RUN
? (comando INPUT solicitando valores de A, B e C)
3,7, 10.563 (valores teclados pelo usuario)

3 7 10.53 (valores impressos pelo cumputador)
READY
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Uma segunda versdo do programa com comentario seria:

NEW (segunda versdo do programa)

05
10

20

30

40
60

REM

INPUT A,B,C

PRINT "AIGUAL A", A
PRINT “B IGUAL A", B
PRINT “CIGUAL A”,C
END

RUN

3,7, 10.53
AIGUALA 3

B IGUALA 7

C IGUAL A 10.53
READY

ESCREVER:
“AIGUAL A", A
“B IGUAL A", B
“C IGUAL

Nota: Comando PRINT sem variavel ou comentario, permite a operagao “‘pular

uma linha.”

Calcular e escrever o perimetro do tridngulo de lados A, B e C.

Comando utilizado: LET e LIST.

NEW

10 INPUTA,B,C

20 LETP=A+B+C
25 PRINT

30 PRINT “PERIMETRO IGUAL A”,P
35 PRINT

50 END

3,4,3

(deixa uma linha em branco)

PERIMETRO IGUAL A

(deixa uma linha em branco)

READY

CALCULAR:
P=A+B+C

!

ESCREVER:

“PERIMETRO
IGUAL A", P




LIST (vai listar o programa que estd na memdria)
10 INPUT AB,C

20 LET P=A+B+C

25 PRINT

30 PRINT “PERIMETRO IGUAL"”, P

35 PRINT

50 END

READY

Ler e escrever nome e enderego de uma pessoa: varidveis ndo numéricas
ou strings:

Programa:

FLUXOGRAMA:
NEW MENSAGEM:
5 PRINT “ESCREVA O NOME” ricde
10 INPUT N$
20 PRINT
30 PRINT “ENDERECO”
40 INPUTES
45 LET D$ = “12/0UT/1989"
’ MENSAGEM:
50 PRINT
60 PRINT “DATA, NOME E ENDERECO"
70 PRINT D$
LER
80 PRINT N$ ENDEREGO:
90 PRINT E$ EME$
100 END
COLOCAR
DATA EM:
D$
)
ESCREVER:
D$.N$eES

=
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Resultados:

RUN

ESCREVA O NOME

7 JOAQUIM XAVIER (nome fornecido)
ENDERECO

? RUA XODOH, N.13 (enderego)
DATA, NOME E ENDERECO

12/0UT/1989

JOAQUIM XAVIER

RUA XODOH, N.13

READY

2.2 VARIAVEIS E CONSTANTES NUMERICAS

O Basic trabalha com varidvel, que assume qualquer valor dado; e com cons-
tante, que assume valor fixo. As varidveis podem ser de dois tipos: numéricas e
ndo numéricas.

Todas as varidveis numéricas recebem valor zero ao iniciar o processamento
do programa.

2.2.1} Varidveis numéricas simples

Sdo definidas por uma letra, ou por letra seguida de drgito. Algumas versdes
permitem o uso de mais de dois caracteres.

Exemplos:
X,Y,Z1,A9

XX, 9A, A34 (formas erradas, mas aceitas em algumas versdes)

2.2.2 Constantes

O Basic aceita valores numéricos entre + 1,0 x 107°°

+1,0 x 10°?, nas sequintes
formas:

Inteira, sem ponto decimal: 1, 99 ,10, 99999
Decimal: 0.123 . 1.0,99.978

Forma Exponencial ou em ponto Flutuante
-1.234E 03 +59 E-43 (que vale 59 x 10743)



2.2.3 Varidveis estritamente inteiras

Muitas versdes do Basic permitem distinguir varidveis com os valores in-

teiros, colocando o sinal de porcentagem ( % ) imediatamente apés o nome da
variavel.

Exemplo:

X% 12% (s6 podem conter valores inteiros como -5, 0, 35 etc.)

2.2.4 Varidveis com nomes longos (mais de uma letra ou dfgito)

Algumas versdes mais poderosas do Basic (e que gastam mais memoria)
permitem o uso de nomes de varidveis mais longas, possibilitando methorar o
significado dado a essas varidveis.

Exemplo:

DATA, NOME, ROTULO-1

2.3 VARIAVEIS E CONSTANTES NAO NUMERICAS
OU STRINGS

Quando o nome de uma variavel simples estiver seguida pelo sinal ($)

ela recebera apenas valores ou constantes ndo numeéricos, isto é, carater alfabé-

tico ou seqiiéncia de caracteres alfabéticos denominadas strings. Estas varia-
veis ndo podem ser utilizadas em operagdes aritméticas, mas sdo usadas em ope-
ragdo de Entrada ou Safda, Comparagao, e de designagao simples de valores.

Exemplos:
A$,B$, X$ (varidveis ndo numéricas)
“ZERQO”, “JOSE SILVA”, 015" (constantes alfanuméricas)
LET A$ = “ANTONIO"” (varidvel A$ contém ANTONIO)
PRINT A$

2.4 EXPRESSOES ARITMETICAS

O Basic permite as seguintes operagfes aritméticas:

LA

tou potenciagio
* multiplica¢io
divisdo
+ adi¢dao

- subtragdo
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Exemplo:

Expressdo Basic
(x* +y) {(Xt2+vY)/3
3
27 R? 2 "3.1416 "R 1 2

Calcular os valores das seguintes expressdes aritméticas:

NEW

10 INPUT AB.CD

20LETX=A+B13 (Potenciagdo)

30 LET Y = A + B/(C+D) (Paréntese obrigatério)
40 LET Z = (A+B)/(C+D) -A™B (ldem)

50 LETW=C"A/B (Paréntese desnecessario)
60 PRINT X, Y, 2, W

80 END

~




Regra de Precedéncia ou Prioridade nas operacdes aritméticas.

Em geral, a regra de precedéncia, ou prioridade obedecida para a execu-
¢do das operacgOes aritméticas é a seguinte:

a) Dentro do mesmo nfvel ou conjunto de parénteses:
Prioridade 1 : Potenciagdo
2 : Multiplicacdo e Divisdo
3 : Adicdo e Subtragdo
b) Para duas operagies de mesmo nivel e mesma prioridade, como Adi-

¢do e Subtracdo, a prioridade é da esquerda para a direita, isto é, a
operagdo que estd mais 3 esquerda é executada em primeiro lugar.

c) As prioridades anteriores sio sempre suspensas cada vez que for
encontrada uma operacdo “Entre Parénteses’’, que possui novo nivel
ou prioridade mais alta e deve ser executada primeiro.

Portanto:

LET A = X/(Y-D) é diferente de LET A = X/Y-D

LET A = (C+D)/(B+W) ¢ diferente de LET A =(C+D)/B+W ou
LET A = C+D/{B+W) ou
LET A = C+D/B+W

Exemplo: paraC=2,B=3,D=5eW=3

LETA=(C+D)/(B+W)=(2+5)/(3+3)=7/6
LETA=(C+D})/B+W=((2+5)/3)+3=7/3+3
LETA=C+D/(B+W)=2+(5/(3+3)) =2+5/6
LETA=C+DB+W=2+5/3)+3=5/3+5
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2.5. APLICACAO COMERCIAL: LISTAGEM DE RELATORIO

Programa para calcular e listar resumo de PNB (Produto Nacional Bruto)

Escrever um programa em Basic que efetue as seguintes operagdes:

Ler valores de:  Producdo Industrial D = 179.3 {em bilhGes
de cruzeiros)
Produ¢do Agropastoril N =2515
Servigos S$=201.7
Compras do Governo G=2015%
Investimento no Pafs N1 =530
ExportagGes E =50.6
Importagdes 1=41.3
Depreciagoes D1 =533

Calcular os valores de:

Balango do Comércio Exterior: N2 = E - 1
Produto Nacional Liquido: N3=D +N +S + G+N1 + N2
Produto Nacional Bruto: G1 = N3 + D1

Escrever uma tabela dos valores lidos, do produto nacional |{quido e bruto.

FLUXOGRAMA

LER
VALORES:
D,N, S, G,

N1,E, 1, D1

CALCULAR:
N2=E- 1
N3=D+N+S+G+N1+N2
G1=N3+D1

!

IMPRIMIR:
D, N, S, G, N2
N3, D1e G1




Programa e Resultado

0100 PRINT “FORNECER VALORES DE D,N,S,G”
0115 INPUT DNS,G

0118 PRINT “FORNECER VALORES DE N1, E, 1, D1”

0120 INPUT N1,E,1,D1
0150 PRINT
0160 PRINT

0170 PRINT “b”, “CALCULO DO PRODUTO NACIONAL"

0180 PRINT “p”, “b”, “LIQUIDO E BRUTO"
0190 LET N2=E-I

0200 LET N3=D+N+S+G+N1+N2

0210 LET G1=N3+D1

0220 PRINT

0230 PRINT
0240 PRINT “PRODUCAO INDUSTRIAL

0250 PRINT “PRODUCAO AGRO-PASTORIL

0260 PRINT “SERVICOS

0270 PRINT “COMPRA DO GOVERNO

0280 PRINT “INVESTIMENTOS NO PAIS

0290 PRINT “BALANCO DO COMERCIO EXTERIOR
0300 PRINT

0310 PRINT “PRODUTO NACIONAL LIQUIDO

0320 PRINT “DEPRECIACAO

0330 PRINT

0340 PRINT “PRODUTO NACIONAL BRUTO

"

0350 PRINT

0360 END
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#RUN

FORNECER VALORES DE D,N,S,G

? 179.3,261.5,201.7,201.5
FORNECER VALORES DE N1,E,1,D1
?53.0,50.6,41.3,53.3

CALCULO DO PRODUTO NACIONAL
LIQUIDO E BRUTO

PRODUCAO INDUSTRIAL 179.3
PRODUCAO AGRO-PASTORIL 251.5
SERVICOS 201.7
COMPRAS DO GOVERNO 201.5
INVESTIMENTOS NO PAIS 53
BALANCO DO COMERCIO EXTERIOR 9.3
PRODUTO NACIONAL LIQUIDO 896.3
DEPRECIACAO 53.3
PRODUTO NACIONAL BRUTO 949.6
READY

2.6 EXERCICIOS DE APLICAGAO

1. Escrever os resultados produzidos pelos seguintes programas — Basic: (fornecer
valores quaisquer pelo INPUT)

1.a) 100 PRINT “PROGRAMA-EXERCICIO”
200 PRINT “DATA: 31/JAN/1980""
300 PRINT “NOME: JOSE AGOSTINHO"
400 END
RUN



1.b) 10 PRINT “TITULO:...”
20 INPUT X, A
ILETY=X+A
40 PRINT X, A, Y
60 END
RUN

1.c) 10 INPUT N
20 PRINT “VALORDEN=",N
40 PRINT “VALOR DE N, N+N, N+N+N"
50 LETY = N+N
60 LET Y1 =Y+N
7J0PRINT N, Y, Y1
80 END

2. Escrever programas em Basic que calculem:

2.a) aérea do quadrado LxL para um valor de L lido.

2.b) a area do cfrculo # R* e comprimento da circunferéncia 2 7 R para
valor de R lido.

2.c) aexpressio(x? +y2)/3 para valores lidosde x e y.
3. Escrever um programa em Basic que escreva o nome e enderego seguintes:
JOSE AUGUSTO XAVIER
RUA JOAO X, 31
S. PAULO - SP — CEP 00XX

4. Escrever um programa em Basic que leia e liste os valores do gasto mensal em:

VERDURAS Cr$ 3MIL
PADARIA Cr$ 10 MIL
GASOLINA Cr$ 55 MIL
LIVROS/REVISTAS Cr$ 10 MIL
CARNES/AVES Cr$ 15 MIL
ROUPAS Cr$ 30 MIL

DIVERSOS Cr$ 7MIL
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Fornecer, em conjunto com a listagem do nome dos itens e seus respectivos
valores, os seguintes totais:

SUBTOTAL DE ALIMENTOS =Cr$
SUBTOTAL DE GASTOS ESSENCIAIS = ALIMENTOS + GASOLINA
SUBTOTAL DE GASTOS NAO ESSENCIAIS = LIVROS/REVISTAS +
ROUPAS + DIVERSOS
TOTAL GERAL DO GASTO DO MES =Cr$ ?

* Sugestdo: Seguir, como modelo, o exercfcio do item 2.5.



Comandos de Repeticao:
FOR-NEXT

3.1 COMANDO DE REPETICAO: FOR ... NEXT

S3do usados em conjunto e permitem a repeticdio do trecho de programa
compreendido entre o FOR e o NEXT. Equivalem ao comando DO do FORTRAN.

Exemplo:

20 FORJ=1TO 10 STEP 2
. trecho do programa
30 NEXT J

Nesse exemplo, os comandos que formam o ““trecho de programa’’ sdo exe-
cutados 5 vezes, ou seja, para J = 1, 3, 5, 7 e 9; até atingir ou ultrapassar o valor
limite 10. O incremento foi de 2 e, ao terminar a repeti¢do, o programa prossegue
apbs o comando NEXT J. Incremento igual a 1 pode ser subentendido.

Os valores iniciais, finais, e o incremento do contador de repeti¢do J podem
ser positivos, negativos, inteiros ou decimais ou, além disso, serem fornecidos
através de expressoes aritméticas.

Exemplo:

10 FORK=1TO 10
20 FORK=1TO X +Y STEP0.53
50 FOR K =10TO 1 STEP -1

Observagio: A varidvel K, que controla a repeticio NAO pode ser alterada por um
comando LET.
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Exemplo:

50 FORK =1TO5
51 LET K = K + 2 {erro)

52 NEXT K

3.2 EXEMPLOS DE REPETICAO OU “LOOPINGS" COM
FOR-NEXT

Escrever os valores entre —10 e 20.

NEW REPET%P/;SA
B --{ Pde- \

10 FOR P= —10 TO 20 STEP 2 r iorementa 2
20 PRINT P !
30 NEXTP : ESCREVER:
40 END : P
RUN i

|

|

[}

Resultado: Valores - 10, - 18, -6,.. ., 18 e 20

escritos um em cada linha. * ) @

LISTAR os valores da funcdo f(x) = x? — 2x para os valores x variando de
—1a+2 com incremento de 0.1.

NEW
10 FOR X = —1TO 2 STEP 0.1
20LETF=XT3-2"*X

[
)
i
i
30 PRINT ‘“X =*X,” F(X) ="F | CALCULAR:
| F=X$3-2"X
40 NEXT X :
50 END ! 1
RUN : ESCREVER:
| X eF
|
1
X = -1.000 F(X) = 1.000 :
X = -0.900 FIX)= .
(etc.)
X = 2.000 F(X) = 4.000




Escrever a soma de valores interiores entre K‘ e K2

NEW
08 INPUT K1, K2
10 FOR | = K1TO K2 AEPETE PARA
I
20LETS=S+| : e
30NEXT I i CALCULAR:
40 PRINT S Pofse ke Sht.
| +(K1+2)+..
50 END !

Calcular a soma da série de Progressio Geométrica
S=1+a+a+a’+a*+. +alN
e comparar o resultado com o valor da formula

_a.N+1
51=1 a

1-a

Observagio: O termo aK pode ser calculado como ((termo anterior
ak+1) vezes a), o que reduz o processo de célculo.

NEW

10LETS=1

20INPUT A,N

30LETA1=1

40FORI=1TON

S0LETA1=A1" A

60LETS=S+ A1l

FJONEXT |
BOLETS1={(1—-AT(N+1))/(1-A)

90 PRINT “SOMA DA SERIE IGUAL A", S
100 PRINT ““SOMA PELA FORMULA IGUAL A", S1
110 END
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Verificagdo manual com comentdrios:

108 =1

20LERA,N (por exemplo A=2e N =3)
3VDA1=1

40 PARA: 1 =1 I=2 1=3

50A1=1x2=2 A1=2x2 Al1=2x2x2
60S=1+2 $=1+2+2% S=1+2+2?2+2>=15

70 Volta para comando 40 ou termina repeti¢do
8081=(1-2/(1-2)=15
90 Escreve: SOMA DA SERIE IGUAL A 15

100 Escreve: SOMA PELA FORMULA IGUAL A 15
READY

“Programa para calcular o fatorial do valorde 1a5.”

NEW

READY
100 FORK=1T05
101 LET F1 =1

102 FORI=1TOK

103 LET F1 =F1*I

104 NEXT |

120 PRINT “FATORIAL DE”, K, “EH IGUAL A", F1
130 NEXT K

300 END

Comentdrios

Infcio do ci-
clo de repe-
tigdo para
K=1ab5.

Repeti¢do
para cdlculo
do fatorial
de K.

Fim do cdl-
culo de um
fatorial.

® Escreve re-

sultado.

® Volta para

calcular mais
um fatorial.




Resultado:

RUN

FATORIAL DE 1 EH IGUAL A 1
FATORIAL DE 2 EH IGUAL A
FATORIAL DE 3 EH IGUAL A
FATORIAL DE 4 EHIGUAL A 24
FATORIAL DE 5 EH IGUAL A 120
READY

APLICAGAO COMERCIAL: PRESTAGOES E JUROS

Cilculo do valor da prestagcdo variando a taxa de juros: A matemdtica
financeira fornece a seguinte formula para calcular o valor da prestagcio A
de uma compra a prazo de valor P, a ser paga em n vezes:

_ i(i+1)"
A=P [ (1+i)"—1]

onde P: valor presente da compra
i: taxa de juros

Por exemplo, o valor de cada prestago anual A para pagar uma compra de
P = $ 100.000,00, ap6s 8 anos ao juro de 10% ao ano, é:

0.1x1.1%

A=100000x T o=

= $18.744

Podemos calcular o valor da prestagdo A para qualquer taxa de juro i, varian-
do de 6% até 12% ao ano.
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Programa:

100 PRINT “VALOR DA PRESTACAO”

110 LET P=100000
120 LET N=8

130 PRINT “PARA PAGAR COMPRA DE $".P ; “CRUZEIROS"
140 PRINT “EM” ;N; “VEZES”

145 PRINT

150 FOR i=6 TO 12 STEP 2

152 LET K=1/100
155 LET J=(1+K)tN

160 LET A=P *({K "9)/(3-1))

170 PRINT “JUROS DE” ;I; “ % AO ANO PRESTAGCAO ANUAL $”, A

180 NEXT |
190 END

Resultados:

#RUN
VALOR DA PRESTACAO

PARA PAGAR COMPRA DE$ 100000 CRUZEIROS

EM 8 VEZES

JUROSDE 6%AO0 ANO
JUROSDE 8%AO0 ANO
JUROS DE 10%A0 ANO
JUROS DE 12%A0 ANO

READY

PRESTACAO ANUAL $
PRESTACAO ANUAL $
PRESTAGAO ANUAL $
PRESTACAO ANUAL $

16103.5946
17401.4763
18744.4017
20130.2842




3.3 REPETIGAO DENTRO DE OUTRA REPETICAO
(NESTED LOOP)

E freqiiente a ocorréncia de operacdo de repeticio dentro de uma outra re-
peti¢do. (Figura 3.1)

Neste caso é necessério observar algumas regras:

— Uma repeticio FOR-NEXT deve sempre terminar antes da repeti¢io
FOR - NEXT que a contém.

— Dentro de uma repeticio FOR-NEXT, é possfvel ocorrer vérias outras
repeticOes de mesmo nivel, isto é, repeticOes que comegam apds o tér-
mino completo da outra.

Exemplos:

Podemos ter os seguintes casos:

a) FOR-NEXT dentro de outro FOR-NEXT

— 100 FORI1=1TON
F 150 FOR J=1 TO K1 =
210 FOR K=2TOS

{etc. até um nivel méximo permitido)

270 NEXT K

L 300 NEXT J —

Exercicio: Verificar o que faz o seguinte programa:

100FOR 1=1TO03
200FOR J=1T04
300 PRINT 1, J,1+J
400 NEXT J

500 NEXT |

600 END

L 400 NEXT | |
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b} Virios FOR-NEXT de mesmo nivel dentro de outro

100 FOR I=1TON —
180 FOR J=1 TO K1

(nivel 2) {nivel 1)
200 NEXT J

250 FORK=1TOS —
(nfvel 2)
280 FORM=1TO W

(nivel 3)
300 NEXT M

350 NEXT K —

400 NEXT 1 -

c) Repeti¢cbes com erros

170 NEXT J —I (faltou FOR J=...)

200 FOR K=1 TO K1

300 FORM=2TOS (FOR M= ndo esti totalmente conti-
doem FOR K=, ..)

400 NEXT K

500 NEXT M



10 FORI = 1TO 2 HORAS

20 FOR J = 5TO 25 MINUTOS

30 FOR K = 3TO 80 SEGUNDOS
(TRECHO DE REPETICAO)

50 NEXT K

70 NEXTJ

90 NEXT |

APLICAGCAO COMERCIAL: PRESTAGOES E JUROS VARIADOS

Cdlculo do valor da prestagdo variando juros e o ndmero de prestagoes.

Na aplicagdo anterior podemos fazer variar o niumero N de prestacGes,
de 6,8 até 10 vezes, e obter os valores das prestacOes para as diversas taxas
de juros.

Acrescentamos o comando de variag8o de N:

FOR N=6 TO 10 STEP 2
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Programa:

100 LET P= 100000

120 FOR N=6 TO 10 STEP 2
130 PRINT “N=";N;"”VEZES"
145 PRINT

150 FOR 1=6 TO 12 STEP 2

(demais comandos sdo os mesmos da aplicagdo anterior)
190 END

Resultado:

NEW
N=6 VEZES

JUROS DE 6%AO0 ANO PRESTACAO ANUAL §. ..
JUROS DE 8 %A0 ANO PRESTACAO ANUAL §...
JUROS DE 10% A0 ANO PRESTAGCAO ANUAL §...
JUROS DE 12%A0 ANO PRESTACAO ANUAL $ ...

N =8 VEZES

JUROS DE 6% A0 ANO PRESTACAO ANUAL $...
(etc.)

N =10 VEZES

(etc.)

READY




3.4 MATEMATICA FINANCEIRA: OUTRAS FORMULAS DE
JUROS E PRESTACOES

Sejam: i— taxa anual de juros
n — nameros de perfodos
P — valor inicial atual ou valor presente do capital ou da compra.
F — valor futuro do capital apés n perfodos
A — valor de cada pagamento ou presta¢do paga em n vezes
A tabela de Formulas de Juros apresentada a seguir mostra as 6 férmulas

que fornecem a relagdo de equivaléncia entre os valores P, F e A, dado os valores
i e n. (sem outras taxas como inflagdo e despesas).

O Programa Basic da aplicacdo comercial corresponde a formula 5.

Objetivo:

Notaco
N©O | Dado |Obter Férmula Abreviada Explica¢do: Obter

Valor do capital F corresponden-
1 P F F=P(1+i))" F=P(F/P,i,n) | te no fim de n perfodos, ao valor

P irvestido na data inicial.

r 1 P
_ in _ . Valor inicial P correspondente no
2 F P P=F {1+i) P=F(P/F,i,n) fim de n perfodos, ao valor F.
_ —(1+i)"-1~ _ . Valor F correspondente no fim de
3 A F F=A 0 F=AlF/Ajin) | perfodos a uma série de n pres-
tagdes A.
_ - Valor de cada prestagdo A, a ser
1 N pago em n vezes, para capitalizar
4 F A A=F I 3¥1)7-1] | A=F(A/Fin) | o montante F no fim do perfodo n.
L -l
[ e iain Valor de cada prestagdo A, a ser pa-
5 P A A=P —(_)—('115:1_1 A=P(A/P,i,n) | ga n vezes, para amortizar o mon-
- tante P devido na data inicial.
[ e .0 Valor presente P, correspondente
6 A P P=A “Tt')——n‘] P=A(P/A.,i,n) | na data inicial, a uma série de n
L' 1+i) prestagdes A.

Nas notagbes abreviadas temos as seguintes relagcdes de equivaléncia:
(F/P,i,n) = 1/(P/F,in)= (1+i)"
<N _
(F/A,i,n} = 1(A/F,i,n) = [“":#]

C .y [ia+)"
(A/Pi,n) = 1/(P/A,i,n) = l:_“*i)n-J
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3.4.1 Uso das férmulas: Exemplos

Fdrmula 1:

Foi efetuado o empréstimo de Cr$ 200.000, a taxa de juros de 9% ao ano, e
o pagamento deve ser feito em uma unica parcela ap6s 5 anos.

O valor a ser pago é:

F=P(1+1)" = Cr$ 200.000 x (1 +0,09)° = Cr$ 200.000 (F/P,9,5) =

Cr$ 200.000 x (1,5386) = Cr$ 307.724,00

Fdrmula 2:

Queremos acumular Cr$ 800.000 em 6 anos, recebendo juros de 8 %ao ano.

O valor que devemos depositar hoje é:

P=F[l/(1+ 0,08)6] = Cr$ 800.000 (P/F,8,6) = Cr$ 800.000 x (0,6302) =
= Cr$ 504.160,00
Fdérmula 3:

O pagamento da presta¢do de Cr$ 10.000 pago no fim de cada ano, durante
b anos ao juro de 8 %, fornecerd o valor acumulado de:

5
F=cCr$ 10.000[”—’%%?—‘] = Cr$ 10.000 x (F/A,85) = Cr$ 10.000 x

x (5,8666) = Cr$ 58.666,00
Férmula 4:

O valor da prestagdo ou depdsito anual necessdrio para produzir o valor
acumulado de Cr$ 20.000 ap6s 6 anos ao juro de 10%é:

A =Cr$ 20.000 [ (1%01)2:1] = Cr$ 20.000 (A/F,10,6) = Cr$ 20.000(0,1296) =

= Cr$ 2.592,00

Fdrmula 5:

Uma empresa investiu Cr$ 100.000 a taxa de 10 %ao ano, durante 8 anos.
54  Esse capital pode ser recuperado mediante pagamentos anuais de:



8
A = Cr$ 100.000 [—‘:ﬁ‘—ﬁéﬂ = Cr$ 100.000 (A/P 10,8) = Cr$ 100.000
AL (0,1874) = Cr$ 18.740,00

Fdrmula 6:

Qual o valor inicial necessdrio que permite, ao juro de 10% ao ano, a reti-
rada anual de Cr$ 1000, durante 10 anos?

(1+0,1)!%-1 }

P=Cr$ 1.000 [m = Cr$ 1.000 (P/A,10,10) = Cr$ 1.000

{6,1446) = Cr$ 6.144,60.

3.5 OBTENGAO DA TABELA DE JUROS E PRESTAGOES POR
COMPUTADOR

Exercicio:

Um programa simples de computador, permite o céiculo da tabela dos
valores:

(F/P,i,n), (P/F,i,n), (F/A,i,n), (A/F,i,n}, (A/P,i,n), (P/Ai,n)

para qualquer taxa de juros / e perfodo n, fornecendo, por exemplo os se-
guintes resultados: (taxa de 8% ao ano.)

Periodo n=1
1.0800 0.9259 1.0000 1.0000 1.0800 0.0259

Perfodo n=2
1.1664 0.8573 2.0800 0.4808 0.5608 1.7833

Periodo n=3
1.2697 0.7938 3.2464 0.3080 0.3880 25771

{etc.)
Sugestdo: Ver aplicagdo dada.
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3.6 EXERCICIOS DE APLICAGCAO

1. Escrever os resultados produzidos por cada um dos seguintes programas em
Basic:

1.a) 1I0OFORN=1TO 10
0LETX=X+1
OLETY=Y+N
40 NEXT N
50 PRINT X, Y
60 END
RUN

1.b) 10OFORN=1TO5
20LETX=X+X"N
30 NEXT N
40 PRINT X
50 END
RUN

1c) 10FORI=-5TOS5STEP25
20 PRINT |
30 NEXT |
40 END
RUN

1.d) 1M0FORX=1TO 10 STEP 2
20 PRINT X
30 NEXT X
40 PRINT “BASIC”
50 END
RUN



l.e} WOFORX=1TO20
20FORY=2TO10
30FORK=1T03
35PRINT X, Y, K
40 NEXT K
50 NEXT Y
60 NEXT X
70 END
RUN

2. Escrever programas em Basic que calculem as seguintes expressdes:

2a) Y=1+2+3+4+5+... Npara N dado.
2.b) Z=(x~1) +{x-2) +... +(x-N) para X e N dados.

2c) W=U+U(U-1) + DU-1) (U-2) +... + U(U-1) (U-2) +... +(U-N)
para U e N dados

3 x5 N

X x
24d) S=x+§' + —5—' +...4 N para x e N dados. (N fmpar)
o "3 . x*
Sugestdo: O k-ésimo termo - = {termo anterior).{—————
k! (k-1) * k

. Escrever um programa em Basic que leia as quatro notas N1, N2, N3, e N4 de
20 alunos e fornega uma listagem de todas as notas e as médias de cada aluno.

. Escrever o programa Basic solicitado na se¢do 3.5, para obtencdo da tabe-

la de juros e prestagdes.
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Comandos de Desvio
Condicional IF e Desvio
Incondicional GO TO

4.1. COMANDOS IF...THEN

Usados na forma: IF (condigdo) THEN {comando).

Se a condigdo for verdadeira, executa o comando que estd apds o termo

THEN; se for falsa, ignora esse comando e executa o comando Seguinte. (Ver
Figura 4.1.)

Exemplos:

105 IF X + Y =56 + Z THEN PRINT “OBA-OBA”
130 IFA< 2"B THEN GO TO 200

O comando GO TO 200 esta, explicado na secdo 4.5.
4.2 OPERACOES RELACIONAIS

As condi¢des possfveis sdo definidas pelos seguintes operadores relacionais:

= igual = menor ou igual
< menor >= maior ou igual
> maior <> diferente

As condigOes ou expressOes relacionais sempre resultam em verdadeiro ou
falso, e nunca fornecem resultados numéricos.

Exemplos:
X5=9 {verdadeiro ou falso?)
A1 <>(7+3"R)  (verdadeiro ou falso?)
A>=X+Y (verdadeiro ou falso?)




MEMORIA

-
10 LET A=2Z
20 IF A > X THEN m=pe- DESVIO
30 GO TO 100 =g DESVIO

80 STOP ou END
.

Figura 4.1 Comandos IF-THEN e GO TO controlam desvios condicionais e
incondicionais.

4.3. OPERACOES LOGICAS AND, OR E NOT

Servem para ligar duas ou mais condi¢Bes ou expressoes relacionais ou modi-
ficar, através do NOT, o resultado de uma condi¢io dada. 59



Formam sempre novas expressdes relacionais cujo resultado é falso ou ver-
dadeiro.

Exemplos:

(A< 3) AND (A> 0) terd resuitado verdadeiro se A< 3e A>0

(A< =B) OR (X Y) terad resultado verdadeiro se uma das condicOes
(ou ambas) forem verdadeiras.

NOT (A =B) equivale a A diferente de B.

30 IF A =B AND X =0 THEN PRINT “VERDADEIRO"

4.4 COMANDO IF...THEN...ELSE

Algumas versdes do Basic permitem o uso deste comando IF, que contém
dentro do préprio comando a opgiio THEN a executar se a condigdo for verdadei-
ra, e a opc¢iio ELSE a executar se a condigdo for falsa:

Exemplo:

05 INPUT X, Y

10 1F X =Y THEN PRINT “X IGUAL A Y” ELSE PRINT “X
DIFERENTE Y”

20 END

Resultado:

RUN

73,5 (valores de X e Y)
X DIFERENTE Y

READY

RUN

751,51

XIGUALAY

READY
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Achar o valor méximo entre 10 valores lidos.
Comandos usados: LET, FOR, NEXT, IF-THEN, GO TO.

NEW
10LETM=-1E10
20FORI=1TO10

(fixa valor negativo bem grande)

30 INPUT X
40 IFM > XTHEN GO TO 60 (Se M > X, o maximo continua sendo M)
50 LETM =X {Caso contrdrio, méximo &o novo valor X)
60 NEXT |
70 PRINT “MAXIMO M="M
80 END
Resultados:
RUN
?5 (X=5 ,M=5)
?-30 (X=-30,M=5)
? 150 (X=150,M=150)
?120 {(X=120, M=150)
etc.
MAXIMO M=150 (ou qualquer valor maior lido)
READY

Achar o valor minimo entre N valores lidos.
‘Comandos usados: READ e DATA no lugar de INPUT.
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NEW

05 INPUT N

1M0MI=+1E10 {fixa valor positivo bem grande)

20FORI=1TON

30 READ X

40 IF M1 < X THEN GO TO 60

50 LET M1 =X

60 NEXT |

70 PRINT “MINIMO IGUAL A", M1

80 DATA 35,-10,-5 (Escreve, separados por virgulas, os N valo-

90 DATA 41,5,50 res a serem lidos pelo READ)
100 END

Resultados:

RUN

?6 (valor de N=6)
MINIMO IGUAL A -10

READY

Observacao: Comandos READ e DATA serdo vistos no capftulo seguinte.

4.5 COMANDO GO TOn

Esse comando desvia a execugdo do programa para o comando de nGmero n.
A execugdo do programa continua seqiiencialmente a partir da linha n. O ndmero
n pode ser maior ou menor do que a linha em que estd o comando.
Exemplo:

10 INPUT AB,C
20LETD=A+B+C
40 PRINT AB,C

50 PRINT D

55 GO TO 10

60 END




Resultado

RUN

71,2,3 (valores A,B,C)

1 2 3

6 (D)

? (aguarda novos valores de A, B, e C)

Observagdo: Com o uso do GOTO o exemplo visto sempre permance no estado
de execu¢do RUN aguardando novos valores A,B e C. Para sair deste estado é
necessario usar a tecla apropriada (RESET, BREAK ou equivalente) e assim
teremos a palavra READY.

O uso desnecessirio do comando GOTO deve ser evitado.

4.5.1 Uso da tecla BREAK para interromper a repetigdo (loop)

Exemplo:
1M0A=5
20B=10
30C=A"'B
40 PRINT C
50 GOTO 10
60 END
Resultado:
RUN
50
50
50

63



64

No programa anterior o comando GOTO executa um “loop’’ (repeti¢do)
infinito, e isto em geral ndo é desejado. A Unica maneira de se parar o programa

anterior é através da tecla BREAK, e o programa serad interrompido, indicando a
mensagem:

BREAK INN

onde N indica o n® da linha em que o programa foi interrompido.

Observacdo: Nem todos os micromputadores possuem a tecla BREAK. Pode-se
usar o acionamento simultineo de duas teclas: o CRTL (Control) e a tecla ‘C’.

4.5.2. Outras formas possiveis do GOTO

O comando GOTO pode ser digitado de trés maneiras:

1) GOTO (sem espaco entre o GO e o TO)
2) GO TO (com espaco entre 0 GO e 0 TO)

3) Pode ser eliminado se usado dentro da op¢do THEN do comando IF.

Exemplos:

50 IF X =Y THEN GO TO 120

ou
50 IF X =Y THEN GOTO 120

ou
50 IF X =Y THEN 120




4.6. EXERCICIOS DE APLICAGAO

1. Para valor de A = 6, 3 e 5, escrever o resultado fornecido pelos programas.

1.a) 20 INPUT A
30IFA=5THENGO TO 70
40 PRINT A
50 GO TO 20
70 PRINT A, “TERMINOU”
80 END
RUN

1.b) 10 INPUT A
20 IFA>5THEN 60
30 IF A=5THEN 80
40 PRINT ““A MENOR QUE CINCO”, A
50 GO TO 90
60 PRINT “A MAIOR QUE CINCO”,A
70GOTO 90
80 PRINT “A IGUAL A CINCO”,A
90 END
RUN

2. Para valores de A =5 B = - 3e C =1, dizer qual o resultado de cada uma das
expressoes logicas:
2.a) (A>=3)OR(B=5)OR(C<2)
2b) (A*B<=10)AND(A-C>2)
2.c) NOT({A*B< =10)
2.d) ((A *“B<=10)AND(B=C))OR(A+B+C>5)
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3. Escrever um Gnico programa que calcule o valor da seguinte funcgdo, para X lido:

F=X+2
F=X"X+1
F=X"(X+1)

sel £X €5
se X>5

Testar manualmente o programa para valores X =1,4e 7.

4. O conceito final da matéria de uma escola é dado pelo seguinte critério:

Notade 90a 100 :
Notade 75 a 89,9 :
Nota de 60a 74,9 :
Nota de 50 a 59,9 :

Nota inferior a 50 :

Conceito A
Conceito B
Conceito C
Conceito |

Conceito R

Escrever um programa em Basic que leia as notas de 5 alunos e escreva o

conceito correspondente.

Testar manualmente o programa para as notas: 100, 89, 77, 91 e 45.



Comando de 1eitura:
READ, DATA ¢
RESTORE

5.1 LEITURA DE DADOS PELO PAR DE COMANDOS
READ E DATA READ.

5.1.1 READ

O comando READ faz com que os dados sejam lidos de um buffer definido
pelo comando DATA. Os valores do DATA sio atribufdos a cada varidvel do
comando READ, sucessivamente.

Observagdo: buffer significa local intermediario de armazenamento de dados.

DATA

O comando DATA armazena os dados como parte do programa. Esse co-
mando ndo é propriamente executado, especificando apenas o conjunto de dados
necessdrio para os comandos READ que se encontram no programa.

Os comandos DATA podem ser colocados em qualquer parte do programa
(geralmente sdo colocados no fim) e serdio lidos seqliencialmente conforme neces-
sdrio. ’

5.1.2 READ e DATA

Esses dois comandos devem atuar em conjunto e possuem certa semelhan¢a
com o comando INPUT; exceto que o conjunto de dados em vez de entrar através
do teclado do terminal, é colocado dentro do proprio programa, ou seja, indica-
mos no comando READ as varidveis que devem receber os valores e, construfmos
uma tabela de valores numéricos ou strings de caracteres no comando DATA.
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A atribuigiio de valores (dos comandos DATA as varidveis dos comandos
READ) ¢ efetuada de modo seqiiencial, a partir dos primeiros dados e varidveis,
da esquerda para a diseita.

Nio é necessario usar um comando DATA para cada comando READ, pois
a atribuicio de valores é efetuada de varidvel em varidvel, de dado em dado,
controlando-se apenas a seqiiéncia e a quantidade dos valoreés atribufdos. Um con-
tador interno controla a sequéncia de leitura.

Os dados de um Unico comando DATA podem servir a vdrios comandos
READ e vice-versa.

Leitura simples

10 READA,B,C
20 PRINT A, B, C

30 DATA 10, 20, 35
40 END

Resultado :

RUN

10 20 35 (valores das variéveis A, B e C)
READY

Leitura com falta de dado

10 READ A1,B1,C1
20 PRINT A1,B1,C1
30 DATA 10, 20

40 END

Resultado:

RUN
10 20
ERROR IN 10 (falta de dado para a variavel C1)




Leitura com excesso de dado

10 READ A1,8B1, C1

20 PRINT A1,B1,C1

30 DATA 10, 20, 30, 40, 50
40 END

Resultado:

RUN
10 20 30
READY (os dados 40 e 50 ndo foram lidos)

Vdrios READ e um s DATA

10 READ A1,B1,C1

20 PRINT A1,B1,C1

30 READD, E
35PRINTD, E

40 DATA 10, 20, 30, 40, 50
50 END

Resultado:

RUN
10 20 30

READY (os dados lidos por dois READ estdo em
um s6 DATA)
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Leitura de strings

10 READ A$, A1$, A28

20 PRINT A$, A13, A2$

30 DATABASIC”, “15”, “COMPUTADOR"”
40 END

Resultado:

RUN

BASIC 15 COMPUTADOR
READY

5.2 COMANDO RESTORE

Quando o comando READ termina de ler todos os dados contidos no co-
mando DATA, esses dados nio podem ser relidos.

O comando RESTORE foi criado justamente para eliminar esta limitagdo, se
dentro de um programa desejamos repetir a leitura dos mesmos dados contidos
nos DATA. O comando RESTORE zera o contador interno de dados, que aponta
novamente o primeiro valor do primeiro comando DATA, podenao todo o
conjunto de dados ser relido desde o inicio, através de novos comandos READ.
N3o é possivel voltar para um dado intermediario do DATA.

10 READ AB ® (Ler valores 1e2)

20 PRINTAB

30 RESTORE ® (Reinicia contador de dados)
40 READC, D ® (Ler valores 1e2)

50 PRINT CD

60 DATA 1,2 ® (Dados lidos duas vezes)

70 END




Resultado:

RUN

1 2
1 2
READY

Existem versdes de Basic onde o comando RESTORE pode ser usado da
seguinte maneira:

RESTORE nn

onde ‘nn’ representa o nimero de linha que contém o comando DATA, a partir
de onde desejamos reiniciar a leitura.

5.3 APLICAGCAO COMERCIAL: DESCONTO EM NOTA FISCAL

Célculo de Desconto em Nota Fiscal

Uma loja oferece os seguintes descontos sobre o valor da Nota Fiscal
de compras efetuadas:

valor desconto
até $ 999 0%
de $1000 a 2999 10%
de $3000 a 4999 15%
mais de $ 5000 20%

Escrever um programa Basic que liste o n9 e valor das notas fiscais
e os respectivos descontos calculados. Totalizar o valor das notas e os des-
contos. O n? 9999 de nota fiscal indica fim de operagdo.

4
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SIM

INICIO
CABEGALHO

LERNPE
VALOR DA
NOTA
FISCAL

NO = 9999?

ESCREVER:
TOTAL — VEN-
DAS E TOTAL —

DESCONTOS

FIM

VALOR <
$ 1000 ?
VALOR <
$ 3000?

VALOR <
$ 5000 ?

DESCONTO =
VALOR X 0.2

'

DESCONTO = 0

DESCONTO =
VALOR X 0.10

DESCONTO =
VALOR X 0.15

TOTALIZAGOES:
VALOR E
DESCONTO

CALCULADO

]

ESCREVER:
N%, VALORE
DESCONTO

GOTO1




Programa

0100 PRINT “CALCULO DE DESCONTOS EM NOTA FISCAL"

0110 PRINT

0120 PRINT “NUMERO VALOR DA NOTA

0130 PRINT

0140 READ N,V

0150 IF N = 9999 THEN 340
0160 IF V< 1000 THEN 220
0170 IF V< 3000 THEN 240
0180 IF V< 5000 THEN 260
0190 REM DESCONTO DE 20 %
0200 LETD =V *0.2

0209 REM DESCONTO ZERO
0210 GO TO 280

0220 LET D=0

0230 GOTO 280

0239 REM DESCONTO DE 10 %
0240 LETD=V "0.1

0250 GOTO 280

0259 REM DESCONTO DE 15%
0260 LETD=V *0.15

0270 REM TOTALIZACOES
0280 LETT1=T1+V

0290 LETT2=T2+D

0300 PRINT N, V, D

0310 GOTO 140

0320 REM FIM DE CALCULO
0330 REM ESCREVE TOTAIS

DESCONTO”

0340 PRINT ==

0350 PRINT “TOTAIS $”,T1, T2

”
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0360 DATA 357, 800
0370 DATA 410, 1200
0380 DATA 1347, 1500
0390 DATA 1511, 6000
0400 DATA 9999, 9999
0600 END

READY
#

Resultados:

#RUN
CALCULO DE DESCONTOS EM NOTA FISCAL
NUMERO VALOR DA NOTA  DESCONTO

357 800 0
410 1200 120
1347 1500 150
1511 6000 1200
TOTAIS $ 9500 1470
READY

#

5.4 EXERCICIOS DE APLICAGAO

1. Explicar, com exemplo, a fun¢do dos comandos READ, DATA ¢ RESTORE.
74 Qual a diferenca entre os comandos READ e INPUT?



2. [Mizer dqusis as ressuttabios dbos sseglintes programes:
2.a) 50 DATA 33,55, -1,43, 51

60READ Z, X
70 READ Y, W
S80PRINTY, W, Z, X
90 READ X

100 PRINT Y, W, 2, X

110 END
RUN

2b) 10DATA 10
20 READ XY
30 DATAS
40 DATA 50,100
50 READ Z
70 PRINT X, Y, Z
80 END
RUN

2.c) 10READX, Y, 2
20 RESTORE
J0PRINT X, Y, Z
35 READW
40 READ X, Y, 2
S50 PRINT X, Y, Z
60 RESTORE
70 READ X, Y, Z
80 PRINT X, Y, W,Z
90 DATAS, 3,4,9
100 DATA 7,7, 8,15, 21
110 END
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3. Temos os seguintes valores referentes a uma classe de alunos: nP e notas:

N9 do aluno Fisica Matemdtica  Portugués Quiimica

347 10 8 10 7
348 9 8 10 7
450 7 8 8 7
510 8 9 10 7
610 10 6 9 6
734 5 4 7 7
859 4 7 8 8

Escrever um programa que leia esses valores (através do comando READ e
DATA) e forneca uma listagem contendo: nP, notas e média de cada aluno. Apés
a listagem das notas escrever as médias da classe em cada uma das matérias.



Comando PRINT:
Uso do (?), ;) e <PRINT

6.1 UTILIZACAO DE V/IRGULA E PONTO-E-VIRGULA COM
O COMANDO PRINT

O comando PRINT faz uso de virgula (,) e ponto-e-virgula {;) para fazer o
controle de impressdo de mensagens na linha da tela ou impressora.

Suponha o interpretador Basic que possui uma linha de impressio de 72 ca-
racteres, ou seja, cada linha da tela ou da impressora pode conter 72 caracteres.
Esta linha de impressdo normalmente é dividida em quatro zonas de 18 caracteres
cada uma que, somadas, completam os 72 caracteres. Veja o esbogo a seguir:

Coluna
18-19 36-37 54-55

1
|
: ZONA 4

ZONA 1

e

1 [}
| ZONA2 | ZONA3
i | ]

O uso de uma virgula separando as mensagens ou varidveis a serem impressas
faz com que o Basic inicie a impressdo na zona seguinte disponfvel. O ponto-e-vr-
gula coloca o valor a ser impresso na posi¢do (e ndo na zona) imediata apés a
aitima impressdo.

PRINT com virgula e ponto-e-virgula

a) 10 PRINT “COMPILADOR"”, “INTERPRETADOR"”
20 END
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RUN

COMPILADOR INTERPRETADOR
READY
(Coluna 1) (col. de 19. .. 31)

b) 10 PRINT “COMPILADOR; “INTERPRETADOR"
20 END

RUN

COMPILADORINTERPRETADOR (escreve imediatamente apos
primeiro dado)

READY

c) 10 PRINT “COMPILADOR";
20 PRINT “INTERPRETADOR"”
30 END

RUN

COMPILADORINTERPRETADOR
READY

No exemplo (c), apesar dos comentérios terem sido colocados em
linhas de comandos diferentes, o ponto-e-virgula colocado apdés a mensa-
gem “COMPILADOR"” fez com que o Basic imprimisse a segunda men-
sagem na mesma linha suspendendo a impressdo no primeiro comando.
Se na linha 10 ndo fosse colocado o ponto-e-virgula apés a mensagem

“COMPILADOR", terfamos duas operacbes de impressdo.



A utilizagdo do ponto-e-virgula (;) separando os comentérios ou
valores faz com que o Basic n¥o busque a proxima zona de impressdo ou
nao execute a impressdo, colocando-os um apos a outro.

d) Impress3o de valores seguidos.

Por exemplo, supondo que X = 15 e Y = 25, teremos:

PRINT X;Y ® imprimira 1525 sem espaco entre os valores;

PRINT X,Y; ® npada imprimird, aguardando o préximo
comando PRINTX

. . 15 2515
PRINT X ® teremos a impressao de ; v —

e) Impress3o de pergunta e resposta.

10 PRINT “QUAL E’ O SEU NOME?";
20 INPUT AS

30 PRINT “BOM DIA”; A$

40 END

RUN

QUAL E’ O SEU NOME? ? MARIO  (‘‘tecla enter ou return’’)

BOM DIA MARIO

READY
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6.2 TRACADOR DE GRAFICOS

Tracamento do grafico da fungio Y =X ""2 + 1.

NEW

READY

100 FOR X =—-5TOSSTEP .5
102 LETY=X"X+1

104 FOR K=1TOY Imprime Y espagos em

105 PRINT “¥"; branco numa mesma li-
106 NEXT K nha e entdo o sinal " * "
107 PRINT ~ *~

108 NEXT X

109 END

( ¥ ) — representa espago em branco

RUN




6.3 USO DO SINAL DE INTERROGAGCAOQ (?) NO LUGAR
DA PALAVRA PRINT

Existem versdes Basic onde o comando PRINT pode ser substitufdo por
uma interrogacdo (7). Em vez de se escrever a palavra PRINT, basta escrever o
simbolo de interrogacgdo (?).

PRINT COM “?”

10 ? “MEMORIA”
20 ? “UNIDADE CENTRAL DE PROCESSAMENTO"”
30 END

RUN

MEMORIA
UNIDADE CENTRAL DE PROCESSAMENTO
READY

Observagio: Durante uma listagem do programa pelo comando LIST, serd
sempre impressa a palavra PRINT, mesmo tendo sido usado o

sinal (?).

LISTAGEM DE “?*

10 ? “MEMORIA”’
20 ? “UNIDADE CENTRAL DE PROCESSAMENTO"”

30 END

LIST

10 PRINT “MEMORIA"

20 PRINT “UNIDADE CENTRAL DE PROCESSAMENTO”
30 END

READY
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6.4 A FUNGCAO ESPECIAL CHR$ (N)

Pademos imprimir qualquer caractere do cddigo ASCII utilizando a fungdo
especial CHR$ (N).

O valor de N varia de 0 até 255 e a cada valor numérico compreendido nessa
faixa corresponde um caractere ASCIl (ASCIl — American Standard Code for
Information Interchange).

Listagem dos caracteres ASCIl: codigo 32 em diante.

10 FOR | =32TO 255
40 PRINT |, CHR$(l)
80 NEXT |

90 END

RUN

32 "B (espaco)

33 !

34 "

35 #

36 $
%
&

8 8

1

~

etc.

Observagdo: O programa deve ser melhorado para escrever os caracteres em mais
colunas e assim economizar tempo e reduzir o uso de papel se for
usada uma impressora. (Ver tabela ASCIl no Apéndice B).



Impressdo de comentdrios com aspas.

Quando queremos forgar a impressio de aspas {que sdo usadas para separar
comentdrios e por isso ndo sio impressos) usamos CHR$(34).

10 PRINT CHR$ (34); “ORDEM E PROGRESSO"”; CHR$ (34)
20 END

RUN
“ORDEM E PROGRESSO”
READY

Em algumas versdes de Basic, para se colocar um string entre aspas é utiliza-
do um outro recurso: o de duplas aspas (*' ‘).

10 PRINT “ “ “ORDEM E PROGRESSO” "
20 END

RUN
“ORDEM E PROGRESSO”
READY

6.5 MODO DIRETO DE IMPRESSAQ: USO DO PRINT COMO
UMA CALCULADORA

O comando PRINT pode imprimir diretamente (sem esperar o comando
RUN para executar o programa inteiro) valores ou resultados obtidos através de
uma expressdo aritmética. Basta usi-lo sem o nimero de comando.
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Operacdo direta com PRINT

PRINT 10
10
READY

PRINT 10, 20, 30
10 20 30
READY

PRINT 5 + 2
7
READY

PRINT5+2,7+3,8 "2

7 10 16 impressdo de resultado de expressdes
aritméticas.

6.6. COMANDO < PRINT PARA ESCREVER NO FORMULARIO
DA IMPRESSORA (OU LPRINT)

Esse comando é utilizado quando se deseja imprimir valores numéricos e
strings em uma impressora em vez da tela de um terminal de vfdeo. Pode ser usado
com todas as atribuigbes do comando PRINT propriamente dito, ou seja, todas as
caracter (sticas do comando PRINT podem ser usadas no comando < PRINT.

Exemplo:

Se digitarmos um programa através do teclado de um terminal de video e
substituirmos o comando PRINT por < PRINT, todos os resultados serdo apre-
sentados em uma impressora.



10A=3+2"3

20< PRINT A

30 END

RUN

9 (valor da varidvel impresso em uma impressora)
READY (o comando retorna automaticamente ao teclado do

monitor de video)

6.7 EXERCICIOS DE APLICAGCAO

1. Escrever os resultados fornecidos pelos seguintes programas.

1.a) 10A$ ="“BASIC b~
20B$ ="“PARA ¥”
30 C1$ = “ENGENHEIROS"
40 PRINT A$;B$;C1$
50 END
RUN

1.b) 10 READ A$,B$,B1$
20 PRINT AS;BS$,B1$
30 READ B$, B1$
40 PRINT AS, BS,B1$
50 DATA “BASIC ¥”,”NIVEL 11 §”*,*1983", “BASIC", “1984"
60 END

RUN
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1.c) 10 A$ ="0 VALOR DE”
20B$ = “D2"
30C$ = "EIGUAL A~
40 A1 =5
50B1 =3
60C1 =2
70 D2 = A1 +B1 +C1
80 PRINT A1,B1,C1
90 PRINT A$, B$, C$, D2
100 END
RUN

1d) 10A=5
20B=3
30C1=2
40D2=A+B+C1
50 PRINT “O VALOR DE D2 E IGUAL A”; D2
60 END
RUN

1.e) 10PRINT“A=B *C-D"

20 PRINT “VALOR DE B IGUAL A”;
30 INPUT B

40 PRINT “VALOR DE C IGUAL A”;
50 INPUT C

60 PRINT “VALOR DE D IGUAL A”;
70 INPUT D

80A=B*C-D

90 PRINT A, B, C, D
100 END

86 RUN



2. Dizer por que ocorreu a mensagem de efro nos sEQUINtes progrannas:

2.a) 10 READ A1, A2, A3, B1, B2, B3
20 PRINT A1fA2, A3, B1, B2, B3
30 READ B}, B2, B3
35PRINTB1,B2, B3
40 DATA 1,2,3,4,5,6
50 DATA 7,8
60 END

2.b) 10READ A$, B, C$
20 PRINT A$, B, C$
30 READ B, C$
40 PRINT A$, B, C$
50 DATA “BASIC", 1983, “NIVEL 11", BASIC I, 1983

2.c) 10READ A$,B,C$
20 PRINT A$, B, C$,
30 READ B,C$
40 PRINT A$,8,C$
50 DATA “BASIC”, 1983 “NIVEL I1*, 1983, “BASIC' 87



RUN
ERROR IN 20
READY

3. Ndoerernfdmodec—ttaggemaattodeeygifiico— qeerames tfeiaanaseqglintesmao-
dificagbes:
3.a) Escrever, na respectiva linha correspondente, os valores de X e Y.
3.b) Alterar cada barra do gréfico para barra continua do tipo:

4. TraggaoggififioaddS dagddo
vy = x3 + 1para x de 1a5.

Reduzir a escala para 1/5.
(Sugestdo: adaptar o exercicio da segao 6.2.)



Variaveis Dimensionadas:
Matrizes e Vetores

7.1 VARIAVEIS DIMENSIONADAS OU MATRIZES

Para designar um conjunto de valores de uma tabela ou matriz, sio usadas
as varidveis dimensionadas. Sdo definidas por um nome formado por uma so letra
e Indices colocados entre parénteses. As matrizes podem ser de uma ou de duas
dimens3es e os [ndices podem ser constantes ou variveis simples. As matrizes
de uma dimensdo sdo denominadas vetores. (Ver Figura 7.1.)

Exemplos:

A(1), W(100), X(1,2), B(M,3), Z{L ,K)

Nota: Algumas versdes do Basic permitem usar (ndice zero.

Exemplo:

A(0), A1), A(2), A(3), ..., B(0,1), etc.

Comando DIM

DIM Reserva espaco na memoria para as matrizes usadas no programa.

Exemplo:
110 DIM X(15), A(5,5) {definiu um vetor X com 15 elementos e
uma matriz A com 5 x 5 elementos) L
100 DIM X(N) {errado, pois N deve ter um valor numérico
que informe o ndmero total de elemientos
X().)

Nota importante: é sempre recomenddvel colocar os comandos DIM no indcio do
programa. Em qualquer outra linguagem (como FORTRAN,
PL/1, PASCAL) essa exigéncia é obrigatéria. O Basic aceita
DIM no meio do programa ou mesmo na forma (10 INPUT N,
20 DIM X(N)) que, entretanto, pode dar MENSAGEM DE
ERRO na execugdo repetida desses comandos.
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a) DIM X(5): DEFINE VETOR COM 5 ELEMENTOS

- ~
X(1) 0.0 (valor inicial)
X{(2) 0.0
X(3) 0.0
X(4) 0.0
X(5) 0.0

_ w

b} DIM A(5,4): DEFINE MATRIZ 5 X 4 COM 20 ELEMENTOS

A(1,1) A1,2) A(1,3) A(1,4)

4 )
A(1,1) 0.0 0.0 A(1,4)
A(2,1) 0.0 . A(2,4)
A(3,1) A(3,4)
A(4,1) A(4,4)
A(5,1) A(5,4)
_
c) LETA(33) -5 COLOCA
VALORES NA
INPUT A(5,5) MATRIZ

90 Figura 7.1 — Varidveis Dimensionadas.



7.1.1 Programa para calcular a soma de dois vetores, Ae B

NEW Comentérios
READY
100 DIM A(3), B(3), C(3) ® Define local para vetores A,B e
soma C
TM0FORI=1T03 ® |nicio da repeti¢do
120 INPUT A(l), B(1) ® Leitura de um elemento de A e
de B
130 LET C(1) = A(1) +B{)) ® Calcula um elemento do vetor re-
sultado
140 PRINT C({l) ® Escreve o resultado
150 NEXT | ® \/olta para ler novos elementos
END
Resultados:
RUN
23,4 (valores A(1) e B(1))
7 (valor calculado C(1))
?5,-6 {valores A(2) e B(2))
-1 (valor calculado C(2})
70,2 (valores A(3) e B(3))
2 (valor caiculado C(3))
READY

Observagdo: Para vetor ou matriz, de dimensdo até dez, o uso do comando
DIM ¢ facultativo, pois o Basic define automaticamente o vetor ou
matriz de 10 ou 10 x 10 elementos, 8 medida que usamos uma va-
ridvel dimensionada. Entdo o comando 100 DIM A(3}, B(3), C(3)
¢ dispensavel. Para vetor ou matriz com dimensdo maier que 10 ou
10 x 10 é necessério usar o comando DIM.
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Exemplo:

100 A(20), X(20, 15)
. . . _Z Vv —
7.1.2 Célculo da média aritmética S = (1=1,2,...,N)
N
Calcular a média aritmética S = =Y (1=1,2,...N)
N

L Z (Vi) - S)?

e a variancia ou quadrado da dispersdo média D = ~NoT

de N = 10 valores do vetor V= {V (1), V(2), ..., V(10}}

—

05 DIM V(10) (Define 4rea da memoria para o vetor)
30FOR1=1T010
40 READ V(I) {Célculo da média aritmética)
50 LETS =S+ V(l)
60 NEXT |
70 LET $ =S/10
80FORI=1T010
90 LETD =D +(V(l) -8) 12 (Célculo da varidncia)
100 NEXT |
1M0LETD=D/9
120 PRINT ““MEDIA ARITMETICA IGUAL A", S
130 PRINT “QUADRADO DA DISPERSAO MEDIA IGUAL A”, D
140 DATA ..., .... e e
150DATA ..., ..t ieiyennn

NEW

160 END /




7.1.3 Soma (ou suibtraciio} de duas matrizes n x m

_—

7.1.4 Multijglicagio de duas matrizes

Para multiplicar uma matriz A = (ajj) de tamanho m x p por outra matriz
B= (bﬂ') de tamanho p x n usamos a seguinte regra;

"0 elemento cij da matriz produto C = (cjj) é obtido muitiplicando-se termo a
terme, a linha i da matriz A e a coluna j da matriz B, somando-se os resultados
obtidos,”’

O namero de colunas de A deve ser igual ao humero de colunas de B:
Entdo temos:




=l U]l =

A matriz C terd tamanho m x n.

Escrever o respectivo programa em BASIC.

NEW

10 DIM A (20,20), B (20,20), C (20,20) (Define tamanho méximo das ma-
trizes)
20READ M, P, N (Ler tamanho das matrizes)

30FORI=1TO M}
4 FORJ=1TOP
50 READ A (1, ) (Leitura da matriz A(l,J))
60 NEXT J
70 NEXT I
80FORI=1TOP *
90 FORJ=1TON
100 READ B (LJJ) g (Leitura de B (l,J))
110 NEXT J
120 NEXT |
125 PRINT "MATRIZ PRODUTO C (i,J)"
130 FORI=1TOM
140 FORJ=1TON
94 150 FORK =1TOP




160 LETC (L)) =C(10) + A (1LK) "B (K,J)

170 NEXT K

180 PRINT C (1,J); (Coloca C (1,d) na 4rea de impres-
190 NEXT J sdo para imprimir linha 1)

200 PRINT “¥" (Imprime uma linha | completa
210 NEXT | de C{1,4)}

220 DATA 3,4,2 {Valores M, P e N}

230 DATA 4,1,5,2

240 DATADO0,2,3,0 (Matriz A de tamanho 3x4)

250 DATA 3,0,4,0

260 DATA 2,15 (Matriz B de tamanho 4x2)

270 DATA 3,2
280 DATA 1,1
290 DATA 4,2

300 END
RUN \

MATRIZ PRODUTO C(L,J)
24 17
9 7
10 85
READY

7.2 EXERCICIOS DE APLICACAO

1. Dizer o que é um vetor e como é representado em Basic? Dar exemplos.
2. Dizer o que é uma matriz e como é representada em Basic? Dar exemplos.
3. Para que serve o comando DIM?

4. O que acontece se, no programa Basic, usarmos comandos com variavel A (1,J)
dimensionada, mas sem o uso do comando DIM? 95



Por exemplo:

05 INPUT N
M0FORI=1TON
20 FORJ=1TON
30 INPUT A (1,J)
40 PRINT A (1, J)
50 NEXT J

60 NEXT |

70 END

5. Escreva um programa Basic que calcule a soma dos elementos da diagonal de
uma matriz, isto é,

(a1 aj2 ... aip’|
az21 az2 an
AllLl)=
L 2n1 an2 ann _|

Soma dos elementos da diagonal = a;; +az; +... tann

6. Escrever um programa Basic que calcule o produto de uma matriz A (I, J) com
um vetor X (J).

(Sugestdo: adaptar o exercicio de multiplicagdo de matrizes. )



Processamento Comercial
de Dados Usando Basic:
PRINT USING

e Operacao com Strings

8.1 PROCESSAMENTO COMERCIAL DE DADOS USANDO BASIC

O uso do Basic em aplicagbes comerciais envolve recursos adicionais dessa
linguagem e que sdo:
— manipulagdo de strings ou seqliéncia de carateres;

— manipula¢do de arquivo de dados em disco magnético.

A grande dificuldade reside no fato que justamente esses dois recursos nio
sdo padronizados nas diferentes versdes da linguagem Basic, variando grandemente
em sua defini¢do e capacidade de uso.

Sempre hd a necessidade de estudar detalhadamente os recursos de manipu-
lagdo de strings e arquivos, através de manuais de utilizacdo de cada linguagem
Basic que se acha em operacao.

Apresentaremos idéias basicas sobre opera¢des envolvendo sequéncia de ca-
racteres e comando PRINT USING que permite a formatac¢do ou especificagdo dos
dados de safda de modo a formar resultados apresentaveis em documentos ou rela-
torios comerciais. (Fig. 8.1) O uso de arquivo de disco em alguns microcomputa-
dores esta na Apéndice A.

8.2 DEFINICAO DE VARIAVEIS QUE CONTEM STRINGS DE
CARACTERES

J& sabemos que uma varidvel que contém seqiiéncia de até 525 caracteres é
definida através de um nome seguido pelo sinal “$", isto ¢, A$, B$, B1$, etc.

Exemplo:
10 A$ = “NOME DO ALUNO"
20 PRINT AS, “BOM”

Resultado:

NOME DO ALUNO BOM 97




INPUT A

Valor A é fornecido
pelo teclado

READ A

Valor A é fornecido pelo comando DATA

DATA 35

PRINT A, X

Valores de A e X sdo escritos em
formato e posigdes pré-fixadas.

PRINT USING “$$ ###.4#"; A; X

$ 35.00$3.48

Valores de A e X s3o editados (formatados)
por uma mdscara de edicéo.

O8 Figura 8.1. Formas diferentes de ler e escrever



8.3 OPERAGCOES BASICAS COM STRINGS

Exemplos:

a) Concatenagdio ou unido de dois strings
Exemplo:
10 A$ = “ANO”
20 B$ = “BOM”
30 PRINT A$ + B$

Resultado:

ANO BOM

b) Comparagdo de strings
Exemplo:
30 IF 2$ = “MAXIMO” THENA = A+

¢) Conversdo destring em valor numérico: fun¢do VAL(X$)

Exemplo:
10 X$ = 123" ® string 123
20 X = VAL (X$) ® X conterd valor inteiro 123

Qutras opera¢des com strings podem ser efetuadas através de funges apro-
priadas apresentadas no fim deste capftulo.

8.4 DEFINICAO DE TABELAS (ARRAYS) DE STRINGS

Quando queremos trabalhar com um conjunto (tabela ou matriz) de nomes
ou strings, podemos usar a seguinte defini¢do:

10 DIM A1$ (11)

que define uma tabela A1$ de doze (de 0 a 11) strings distintos.
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Exemplo:

10 DIM A1$ (11)

20 A1$(0) = “JANEIRO”

30 A1$(1) = “FEVEREIRO”
40 A1$(2} = “MARGO"

120 A1$ (10) = “NOVEMBRO"”
130 A1$(11) = “DEZEMBRO”

Observacdo. Em algumas versbes Basic, entretanto, DIM A1$(11) define onze
strings: de A1$(1) a A1$(11), o que parece mais coerente. A defi-
nicdo de matrizes ou strings de duas dimensGes também é possivel
através do comando do tipo:

10 DIM A2$(4, 3)
onde A2$ pode conter os dados:

{Tempo no periodo manha, tarde, noite)

BOM BOM BOM
BOM NUBLADO CHUVOSO
CHUVOSO CHUVOSO CHUVOSO
BOM BOM BOM
Exemplos:
A(1,1) = “BOM”
A (2, 3) = “CHUVOSO”

Nota: Deve-se verificar sempre o uso correto de tabelas com string na versdo Basic,
em uso, pois em algumas versdes A2$ (2, 3) pode significar os caracteres das
posicoes 2 a 3 do string A2$, em vez do elemento (2, 3) da matriz A2$. . .

Devemos lembrar também que o uso de tabelas (ARRAYS) de strings
sempre ocupam grande espaco na meméoria. Por isso arrays de strings devem
ser utilizados com bastante critério.



8.6 PREPARACAO (EDICAO E FORMATACAQ) DE
DADOS DE SAIDAS

8.51 Iineessiv aam formeto ffico diss dhbiess

10 V1 =10
20V2 =20
30Vv3=30
40 V4 =40
50 PRINT V1, V2
60 PRINT V3, V4

70 END
Reswitado:
I RRADN
\ 170 20
)J 3 40

onde os dados s3o separados por nimero fixo de espaco.

8.5.2 Uisw dia fiungin TS para comitrltar espagn emte os diathss

Podemos definir o espagamento que queremos usando TAB e

20 PRINT TAB (15); V1; TAB (15); V2
30 PRINT TAB (15); V3; TAB (15); V4

Resuwltado:

(15 espacos) 10 (15 espagos) 20

(15 espacos) 30 (15 espagos) 40
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8.5.3 Comando PRINT USING para editar e preparar
dados de saida

Este comando possibilita editar os valores de safda através de colocagdo de si-
nals '$", o ponto e virgula em qualquer parte do valor numérico. A edigdo é
felta através de uma "mdscara” de edigio formada por esses sinais e pelo sinal
“ #* colocado na posicdo onde deve ocorrer um digito numérico,

Os sinais possiveis de edicdo sdo:

#  :indica que nesta posiciio deve aparecer um digito numérico,
(ponto): idem, um ponto.

, (virgula) : idem, uma virgula.

$  :idem, umsinal "$".

$3 :sinal "$" flutuante, isto & coloca um sinal $ A esquerda do alga-
rismo ou digito mais significativo.

**  : preenche todas as posi¢Ges a esquerda do digito significativo com
osinal "* **

*»$ :coloca asterisco amtes do sinal $ flutuante.

A méscara de edicdo pode aparecer dentro do proprio comando PRINT
USING, ou ser colocada em uma varidvel qualquer, em forma destrimgs de carac-
teres.

No exercicio a) apresentamos esses dois casos que sdo equivalentes.

Exemplo:
a) 101 =41812 23 i 10 X1 = 4342.23
20 PRINT USING “$ # ##5-45; X1 1S US = “S#. HHLIE"
Resuitado: $ 4,342.23 20 PRINT USING U$: X1

b) 30 X3 = 98.7654
40 PRINT USING “VALOR = &*$ #HHEL#; X3
Resu/tado: VALOR = **$88.76

c) 101 =11234
20 X2 = 25.71
30 X3 = 345.8
40 PRINT USING “S#a. 4 SHIHE. 45 SHIH ", X1; X2; X3
Resu/tade: $1.23 $25.71 $345.80
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Como ocorre a edi¢do de dados

A edicdo dos valores através das mdascaras do comando PRINT USING
ocorre do seguinte modo:

Exemplos:

a) Valor: 4342.23
Mascara: S, A5
Resultado editado: $ 4,342.23

b) Valor: 98.7654
Maéscara: VALOR = ""$# # #.# #
Resultado: VALOR = **$98.76

A posigdo do ponto decimal

A posi¢do do ponto decimal do valor (no Brasil usa-se virgula decimal) fica
automaticamente ajustada com o ponto decimal da mascara.

No exemplo b) como houve menos dfgito, na parte inteira do que o previsto,
os sinais (**$) foram deslocados ou flutuados para a direita.

Um exercicio interessante seria colocar uma ‘“‘virgula decimal’’ em vez do
ponto decimal. Na maioria do Basic parece ser imposs(vel editar diretamente a
virgula nessa posi¢do. Uma alternativa seria transformar o valor numérico em valor
inteiro, multiplicando-o por 1000 e desprezando as demais casas decimais usando a
funcio INT(X), apds o que efetua-se a edi¢do da virgula entre a segunda e tercei-
ra casa (INT(X) separa maior inteiro contido em X).

Exemplo:
10 X =INT (X * 1000)
20 PRINT USING “$# ### #", X

8.5.4 Usodo PRINT USING

Exemplo:

10 A = 10.356,B = 101.4589,C = 1001.037,D = 1.097
20 PRINT USING “###.#H"; A, B, C,D
30 END
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RUN

10.356

101.459 (arredondamento)

1001.037 (mensagem de erro, pois contém mais de
trés algarismos na parte inteira)

1.097

READY

Observagdo: Comando numero 10 contém vdrias operagGes aritméticas.

8.6 FUNCOES QUE MANIPULAM STRINGS DE CARACTERES
8.6.1 CHR$(X) — Converte valor numérico X em caractere ASCI|

Faz a conversdo de um valor numérico ou resultado de uma expressdo arit-
mética X, para o cédigo ASCI| correspondente. (Ver Apéndice B). Essa fun¢do pode

ser utilizada como recurso especial, durante o processamento de um programa, em
opera¢des como:

1. Dar um retorno de carro

2. Dar um line feed

3. Limpar a tela do video

4. Tocar um sinal de alarme para indicagdo de erro em um programa.

Exemplos:

Consideremos os seguintes codigos de caracteres ASCI| e respectivos valores
numeéricos:

Carater ASCII Codigo Numérico
LF (line feed) 10
CR (carriage return) 13
SP (space) 32
F (letra F) 70




Entdo:

10 PRINT CHR$(10) — executa a operagdo /ine feed
20 PRINT CHR$(13) — executa a operagdo carriage
return

30 PRINT CHR$(70); CHR$ (32); CHR$(70) — imprime os caracteres:

F®b F (¥ = espaco)

8.6.2 ASC (N$): Converte caractere ASCIl em valor numérico

Fornece o valor numérico correspondente ao codigo ASCIl do primeiro
caracteredostring N$. Na realidade é a funcdo inversa da CHR$(N). Caso o string
N$ ndo seja definido, o interpretador Basic acusard uma mensagem de erro.

Exemplo:

10 A$ = “BASIC”
20 PRINT ASC(AS)

30 END
RUN
Resultado :
66 {escreveu o valor 66 correspondente ao
caractere B no cddigo ASCII)
READY

8.6.3 LEFTS$ (N$, X) — Fornece X caracteres mais a esquerda do
string

Esta funcdo separa os X caracteres mais a esquerda (ou X primeiros carac-
teres) do string N$.

Exemplo:

10 N§ = “BASIC”
20 PRINT LEFTS$ (N$, 3)
30 END
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RUN
BAS

READY

8.6.4 RIGHT$ (N$,X) — Fornece X caracteres mais a direita do
string

Essa fungdo é simétrica a LEFT$, pois fornece os X Gltimos caracteres
{ou caracteres mais a direita) de um string N$.

Exemplo:

10 N$ = “BASIC”
20 PRINT RIGHT$(N$, 3)
30 END

RUN
SIC
READY

8.6.6 MID (N$, X, Y): Fornece caracteres do meio do string

Essa funcdo fornece os Y caracteres de string N$ contados a partir da posi-
¢do X em diante.

Exemplo:

10 N$ = “FUNCAOQ”
20 PRINT MID$ (N$, 3, 3)
30 END

RUN
NCA
READY
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8.6.6 STR$ (X) — Transforma valor numérico em string

Transforma os algarismos de um valor X em um string, onde X pode ser um
namero ou uma varidvel numérica. Depois que a fungio STR$(X) é executada, os
algarismos do string obtido ndo podem participar de operagdes aritméticas, apesar
de representar um ntimero. Esta fungdo é diferente de CHR$(X), onde o valor
numérico X é convertido em um Gnico cédigo ASCII correspondente, ao passo que,
em STR$(X), cada algarismo, ponto decimal e o sinal que formam o valor X, sdo
convertidos em seqiiéncia (string) de caracteres ASCIL.

Exemplo:

10X =217 (valor numérico 21.7)

20 B$ = STR$(X) (string de caractere *'21.7"")

30 PRINT X +1,B%

40 END

RUN

22.7 21.7 (seqliéncia de algarismos transformada para
string, ndo podendo sofrer operagbes aritmé-
ticas)

8.6.7 VAL (N$) — Transforma string em valor numérico
E a fungdo inversa da STR$(X)}, ou seja, VAL(NS®) é utilizada para voltar a

dar a caracter(stica de um nimero a um string, transformado pela funcdo STR$.

Com essas duas fung¢des, podemos transformar um n® em string, executar a
operacdo de string desejada e novamente transformé-lo em nimero.

8.6.8 Aplicagdo Comercial — Edicdo de sinal $ e acerto da posicdo da
casa decimal

Exemplo:

Na se¢ao 2.5, Listagem de relatorio do PNB (Produto Nacional
Bruto), a posi¢io das casas decimais dos valores ndo estdo alinhados e os
valores ndo contém o sinal $.

Podemos definir a mdscara.
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225 LETMS$ ="S$H## # #H##'

e transformar todos os comandos PRINT em PRINT USING e assim acertar
a posig¢do das casas decimais.

Exemplo:

240 PRINT USING “PRODUCAO INDUSTRIAL ", M$;D
250 PRINT USING “PRODUCAO AGRO-PASTORIL “;M$:N

(etc.)

e teremos o seguinte relatério:

PRODUCAO INDUSTRIAL $179.30
PRODUCAO INDUSTRIAL $ 251.50
INVESTIMENTO NO PAIS $ 5300
DEPRECIACAO $ 53.30
PRODUTO NACIONAL BRUTO $ 949.60

8.7 EXERCICIOS DE APLICAGCAO

1. Qual a diferenga entre os comandos PRINT e PRINT USING?

2. Quais sdo os sinais de edicdo do comando PRINT USING? Como deve ser
usado cada sinal?

3. Qual serd o resultado escrito por cada comando PRINT USING?

10 LET A = 3457.847
20 LET A$="$$ ## #HH-.4"
30 PRINT USING A$; A
40 LET B$ = “ S 0, 101 #HHE
50 PRINT USING B$; A
60 LET C$ = '~ ~iHEEHHHAHY
70 PRINT USING C$; A
108 80 END



4. Que faz a funcio TAB(X)? Dar exemplos.
5. Dar exemplos de comandos e resultados da operagdo das seguintes fungbes:

CHR$(X), ASC(A$), LEFT$(AS, X), RIGHT (A$, X),
MID (A$, X, Y), STR$(X) e VAL(AS).

6. Sée
A$ = "VALOR MGNETARIO"
X =%
Y=3

dizer qual o resultado da aplicagdo de cada fun¢io que manipula string
CHRS$, ASCS$, LEFT$ etc., citados no exercicio anterior.
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Sub-rotinas e Fun¢oes

Definidas pelo Usugrio:

ComandissGOSUB,
RETURY, ONe DEBF Y/

8.1 DEFINICAO E USO DE SUB-ROTINAS

Uma sub-rotina é um trecho do programa que é executado quantas vezes se
queira, através de um comando chamado GOSUB. Quando uma mesma operacio &
executada varias vezes no mesmo programa, é conveniente separd-la como sub-
-rotina e executar através do comando GOSUB.

GOSUB n Desvia para o comando de niimero n como se fosse uma sub-
rotina e retorna quando encontrar o comando RETURN.

RETURN Retorno do desvio devido ao comando GOSUB.

Exemplo:

10...
20

30 GOSUB 600i (deseja-se calcular
alguma coisa) )

> programa principal

35...
500
510 .
> Sub-rotina que calcula operagBes
solicitadas por GOSUB 500
550 RETURN

600 END -¥




Observagdo:  Apds a execugdo da sub-rotina 500, o programa retorna para
a linha 35 que estd imediatamente apés o GOSUB 500.

9.2 COMANDO DE ESCOLHA ALTERNATIVA DE
GOSUB OU GOTO

ON Permite a escolha de um dos vérios comandos GOTO ou GOSUB.

Exemplo de GOTO:

Para valor de X igual a 1, 2 ou 3, desvie para comandos 50, 20 e 30,
respectivamente.

05 ON X GO TO 50, 20, 30

20... (desvio se X= 2)
30... (desvio se X= 3)
50... {desvio de X= 1)

Observacdo: O desvio é feito para o nGmero do comando que est4 na posi-
¢do indicada por X.

Exemplo de GOSUB:

Se o valor da expressio X+Y for 1, 2 ou 3, desvie para sub-rotina
100, 200 ou 300, respectivamente.
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10 ON X+ Y GOSUB 100, 200, 300

100...
Sub-rotina

150 RETURN
200...

Sub-rotina
250 RETURN }
300...

Sub-rotina
350 RETURN
400 END

9.3 FUNGCAO MATEMATICA DEF FNa(X) DEFINIDA PELO

USUARIO
DEF FNa(X) Define uma equacio matemdtica FNa(X)} que o
usudrio pode usar nos comandos LET, PRINT, IF
etc. A terceira letra a deve ser fornecida pelo usudrio
para identificar uma fun¢do da outra.
Exemplo:
10 DEF FNA(S) = 3 "X+2 (define f; (x) = 3x +2)
20 DEF FNB(X) = (X" "2+1) (define f2 (x) = x* + 1)
30 PRINT FNA(S) {para X =5, escreve f|{5) =3 x5+2=17)
40 PRINT FNB(3) (para X = 3, escreve f,(3) =3 x3+1 =10)
50 LET W = FNA(2) "4 {calculaW = (3 x 2 + 2) x4)

Nota: FNA(5), FNB(3) e FNA(2) nao sio confundidos como varidveis dimensionadas, pois
no Basic oficial as variadveis dimensionadas possuem uma s6 letra no nome. (Exemplo:
F(2), N(3), etc.). Em Basic ndo padronizado, que permite 3 letras como nome de varia-
11 2 veis, é preciso consuitar 0 manual do microcomputador.



9.4 DIFERENGA ENTRE GOSUB E DEF FNa(X)

O comando DEF FNa(X) s6 pode calcular um iinico resultado numérico,

pois & formado por uma dnica equa¢do matemdtica.

A sub-rotina, chamada por GOSUB, pode ser formada por qualquer niamero

de comandos, e portanto calcular mais de um resultado numérico.

Exemplo:

Para calcular a fungdo:

f(x) = x2+2 para0 < x< 1
fi(x)=0 para demais valores de x devemos
usar a sub-rotina com GOSUB, pois
f(x) possui mais de uma alternativa
de célculo.
10 LET X =2
20 GOSUB 500 (funcBo F(x) serd 0)
23PRINTF
25 LET X =0.2
30 GOSUB 500 (funcdo F(x) serd 2.04)
35 PRINT F
40 GO TO 600

500 REM FUNCAO F(X)

510 LETF =0

520 IF X <=0 THEN RETURN
530 IF X> = 1 THEN RETURN

540 LET F = X*X#2

550 RETURN
600 END

Neta: No exemplo acima nfo é preciso usar variavel na forma F(x) que seria interpretada
66me varidvel dimensionada, o que nio é o casn. Notar que a forma F(x) #b foi usa-

da como comentario em 500 REM FUNCAO F{x).
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Exemplo de comparagio de rotimas com e sem uso de GOSUB-RE-
TURN

Caleular os valores de

<K
§:F + (\(,!) T = (k/2)!

para valores de X e k dados (k = par).

Programa Basic:

SEM GOSUB-RETURN COM GOSUB-RETURN
NEW NEW
10 INPUT X, K 10 INPUT X, K
20LETF1=1 20 LETK1 =K 1> {fatorial de K)
30 FORI=1TOK 30 GOSUB 120
40 LETF1=F1 *|
50 NEXT |
60 LET S = (Xt K)/F1 40 LET S = (X t K)/F1
70 LETF1=1 50 LET K1 = X L {fatorial de X)
80 FOR1=1TO X 60 GOSUB 120
S0LETF1=F1*1
100 NEXT |
110 LETS =S +F1 7JOLETS=S+F1
120 LETT =1 80 LET K1 =K/2 > (fatorial de K/2)
130 FOR =1 TO K/2 90 GOSUB 120
140 LETT=T"
150 NEXT |




160 PRINT S, T 100 PRINT S, F1

170 END 110 END

120 LET F1 =1 )
130 FORI=1TOK1 L (sub-rotina
140 LETF1 =F1"1
150 NEXT |

160 RETURN

170 END

para fatorial)

Observagdo:

Os comandos GOSUB-RETURN tornam o programa principal mais curto
e elegante, isto &, o programa torna-se melhor estruturado. O tempo gasto na exe-
cugdo é sempre 0 mesmo.

9.5 EXERCICIOS DE APLICAGAO

1) O que faz o comando GOSUB e RETURN? Dar exemplos.
2) O que faz o comando DEF? Dar exemplos.

3) Definir e usar as seguintes func¢des:

3a) f{x) =kx {(k e x dados)

3b) f(x) =2x+x?

3c) f(x) =k para0 <x <1
f(x) = x para x <0
f(x) =x? +k para x =1

(k = constante)

4. Transformar o Exercicio da se¢do 9.4 com GOSUB em programa equi-
valente, usando DEF FNa(x)

(Sugestdo: usar dois comandos DEF FNa(X))
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Principais Fungoes
Fornecidas pelo Basic

10.1 RESUMO DAS FUNGCOES

O Basic pode fornecer as seguintes fun¢Ges prontas para o uso:

Funcgdbes aritméticas

Nome

Operacdo

Exemplo

ABS(X)
LOG(X) ou LN(X)
EXP(X)
SQR(X)
SGN(X)

INT(X)
(IFIX(X)
RND(X)
(MCDBL(X)
(*) CSNG(X)

valor absoluto de X
logaritmo natural de X
valor da exponencial e*
raiz quadrada de X

valor 1seX >0,
OseX=0e
-1 seX<0.

maior inteiro contido em X
parte inteira de X

valor aleatorio entre O e 1.

LET Y = ABS{(X+3)
LET Y = LOG(X)

LET Y = EXP(3.1415)
LET Y = SQR(2)

LET SGN(X"3)

LET Y = INT(X)
LET Y = FIX(X)
LET Y = RND(X)

converte X para precisdo dupla

-

converte X para precisdo simples




Fungdes trigonomeétricas

SIN(X) — seno de X (X em radianos) LET Y = SIN(3.1415)
COS(X) — cosseno de X (X em radianos) LET Y = COS$(3.1415)
TAN(X) — tangente de X (X em radianos) LET Y = TAN(X)

Fungdes trigonométricas inversas

ATNI(X) — arco-tangente de X LET Z = ATAN(1)
{ MACS(X) — arco-cosseno de X
{")ASN(X) — arco-seno de X

Funcgdes de controle de impressdo

TAB(X) — posiciona impressdo na coluna X PRINT TAB (22)

Func¢des que manipulam strings de caracteres (ver exemplos no capftulo sobre

PRINT USING)

CHR$(X)} — converte valor X em caractere ASCH

ASC(N$) — converte primeiro caracteredo string em valor numérico
(*) LEFT$(N$.X) — fornece X caracteres mais a esquerda do string N$
(") RIGHT(N$,X) — fornece X caracteres mais a direita do string N$
{") MID$(NS$,X,Y) — fornece Y caracteres a partir da posi¢do X de N$
(*) STR$(X) — transforma valor numérico X em string de caracteres

{")VAL$(NS) — transforma string N$ em valor numérico.

Exemplos:

PRINT CHRS$ (32)
PRINT ASC(AS$)
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Observacao:
a) {") — pode nio estar dispon(vel em algumas versdes do Basic.

b) — O argumento X da fungio pode ser:
— uma variavel: X, Z, A1, A(3)
— uma constante: 3.1415, 1, -100
— expressdo aritmética: X +3 *Y, 3.1415+ X

10.2 FUNCOES ARITMETICAS
10.2.1 ABS(X): Valor absoluto de X

Fornece o valor absoluto (mddulo) do argumento X que estd entre paridn-
teses.

Se o argumento for um n? positivo {X=> 0} a funcio retornard com o pro6-
prio valor do argumento.

Se o argumento for um n? negativo {X < 0) a fun¢do retornara com o va-
lor do médulo de X.

Exemplos:

10 PRINT ABS(-10)

20 PRINT ABS(20)

30 X =-50

40 PRINT ABS(X)

50 PRINT ABS(9 *(-4))
60 PRINT ABS (X* (-3))
70 END

Resultados:

RUN

10 (linha 10)

20 (linha 20)

50 (linha 40)

36 (linha 50)
150 (linha 60)
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10.2.2 LOG(X) (ou LN(X)) — Logaritmo Natural

Fornece o logaritmo natural (base e) do argdmento X (X>0)
Exemplos:

10 PRINT LOG(10)

20 PRINT LOG(3)

30 X=-3

40 PRINT LOG(X™((-2))
50 END

Resultado:

RUN

2.302585
1.098612
1.791759

10.2.3 Mudanca de Base do Logaritmo

Para se determinar o logaritmo de um ndmero em uma outra base A, deve-se
proceder da seguinte forma:

LOG(X) = LOG(X)/LOG(A)
BASE= A e e

Exemplo:

Suponha que desejemos calcular o logaritmo de 2 na base 10, ou seja,
LOG (2).
10

Fazemos o programa abaixo:

10X=2
20A=10
30 PRINT LOG(X)/LOG(10)
40 END
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Resultado:

RUN
0.301030
READY

10.2.4 EXP(X) — Exponencial eX

Calcula o valor de e*. E a fungdo inversa do logaritmo natural, ou seja, cal-
cula o inverso da fun¢io LOG(X).
Portanto:

EXP(LOG(X)) vai valcular o préprio valor x.

Exemplo:

10 PRINT EXP(2.302585)
20 PRINT EXP(1.098612)
30 END

Resultado :

RUN

10

3
READY

10.2.5 SQR(X) — Raiz Quadrada de X

Fornece a raiz quadrada do argumento X.
O argumento deve ser um numero positivo maior ou igual a zero.

120 Caso contrério seré indicada uma mensagem de erro.



Exemplos:

10 PRINT SQR(4)

20X=3

0Y=27

40 PRINT SQR(X),SQR(Y),SQR(X"Y)
50 END

RUN

2
1.732051 5.196152 9
READY

10.2.6 SGN(X) — Sinalde X

Esta funcio faz o teste do sinal do argumento X.
Fornece, como resultado, os valores abaixo relacionados:

1seX>0
OseX=0
~-1seX<O0

Exemplos:

10 PRINT SGN(10)

20 PRINT SGN (-15)

30X=13

0Y=-3

50 PRINT SGN(X), SGN(Y), SGN(X+ Y)

60 END
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122

RUN

-1

10.2.7 INT(X) — Maior inteiro contido em X

Esta func¢do fornece o maior valor inteiro menor ou igual a X.

Exemplo:
READY
10 PRINT INT (75.78), INT (-11.13)
20 END
RUN
75 -12

10.2.8 FIX(X) — Parte inteira de X

Esta fungao fornece a parte inteira de X.
A funcdio FIX(X) é considerada equivalente 3 SGN(X)} X INT{ABS(X)).

A diferenca principal entre a funcdo FIX e INT é que FIX(X) fornece o
inteiro seguinte(e maiorjao valor X quando este é negativo e ndo o maior inteiro
contido em X, como acontece se X é positivo.

Exemplo:

READY
10 PRINT FiX(77.82)
20 END




RUN

READY

10 PRINT FIX (-77.82)
20 END

RUN
=77
READY

10.2.9 RND(X) — Valor aleatério entre O e 1

Esta fungdo gera, por sorteio, um valor aleatério equiprovdvel entre O e 1.
Na teoria da probabilidade, dizemos que RND(X) gera um valor com distribuigio
uniforme.

Esta fungdo é diferente das demais, no sentido de que basta fornecer um
valor inicial X (entre O e 1) para termos, automaticamente, o valor aleatorio equi-
provével, a cada utilizagdo da fungio RND(X).

O valor inicial X (chamado ““semente’’) serve para fornecer uma sequéncia
aleatoria de valores entre 0 e 1, @ medida que usarmos RND(X). Para outro valor
inicial X, teremos uma seqiiéncia diferente. A fungdo RND(X) é usada no progra-
ma de simulacao e de jogos de azar.

Exemplos:

10 LET X =0.35 (valor inicial X = 0.35)

1SFORI=1TO5

20 LET Y = RND(X) fornece uma seqiiéncia de cinco valores
30 PRINT Y aleatorios; por exemplo: 0.689, 0.234, 0.543,
40 NEXT | 0.378, 0.607.

S50FORI=1TO03

60 LET Z = RND{(.77) {valor inicial X = 0.77)

70 PRINT 2 fornece outra seqtiiéncia de trés valores aleato-
80 NEXT | rios; por exemplo: 0.971, 0.734, 0.451

90 END
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10.2.10 CDBL(X) — Converte X para precisdo dupla

Faz a conversdo de uma variavel numérica ou de uma expressdo aritmética
para um ntmero de dupla precisdo.

Exemplo:

10 X = 454.67
20 PRINT CDBL(A)
30 END

RUN
454.67001234277344
READY

10.2.11 CSNG(X) — Converte X para precisdo simples

Faz a conversio de uma varidvel numérica ou de uma expressdo aritmética
de dupla precisdo em um ndmero de simples precisio.

10.3 FUNCOES TRIGONOMETRICAS

10.3.1 SIN(X) — Seno de X

Fornece o valor do seno do argumento X que deve estar expresso em radia-
nos.

Exemplos:

10 PRINT SIN(0.523599)
20 PRINT SIN(0.785398)
30 X = 1.047198

40 Y = 1.570796

50 PRINT SIN(X), SIN(Y)
60 END




RUN

0.5
0.707107
0.866026 1.0000
Nota: A precisdo do valor obtido pode variar de versio para versado.

10.3.2 COS(X) — Co-seno de X

Fornece o valor do co-seno do argumento X que deve ser expresso em radia-
nos.

Exemplos:

10 PRINT COS(1.047198)
20 PRINT C0S(0.523599)
30 X =0.785398

50 PRINT COS(X)

60 END

RUN

0.499833
0.866026
0.707107

10.3.3 TAN(X) — Tangente de X

Fornece o valor da tangente do argumento X que deve estar expresso em
radianos.
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Exemplos:

10 PRINT TAN(0.523599)
20 PRINT TAN(0.785398)
30 X = 1.047198

40 Y = 1.570796

50 PRINT TAN(X), TAN(Y)
60 END

RUN

0.577350
1.00000

1.732051 (+)

Observacdo: Nio esté definido o valor da tangente de 7 /2 ou 1.570796.
10.4 FUNCOES TR IGONOMETRICAS INVERSAS

10.4.1 ATN(X) — Arco tangente de X

Fornece, em radianos, o valor do arco, cuja tangente é X. O valor do arco
estard compreendido entre — 7 /2 a + 7 /2.

Exemplos:

10 PRINT ATN(1)

20 PRINT ATN(.577350)
30 X = 1.732051

40 Y = 3.732051

50 PRINT ATN(X), ATN(Y)

60 END
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RUN

0.785398
0.523599
1.047198 1.308997

Para obter o valor em graus dos valores numéricos acima, basta multiplicar
ATN(X) por 57.29580.

Exemplo:

10 PRINT 57.2958 « ATN(1)
20 PRINT 57.2958 « ATN (.577350)

10.4.2 ACS(X) — Arco co-seno de X

Fornece, em radianos, o arco cujo co-seno é X.

Exemplos:

10 PRINT ACS(0.499833)

20 PRINT ACS(0.866026)
30 X =0.707107

50 PRINT ACS(X)

60 END

RUN

1.047198
0.523599
0.785398

10.4.3 ASN(X) — Arco seno de X

Fornece o arco cujo seno € o valor do argumento X. 127
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Exemplos:

10 PRINT ASN(0.5)

20 PRINT ASN(0.707107)
30 X = 0.866026

Y =1

50 PRINT ASN(X), ASN(Y)
60 END

RUN
0.523599

0.785398
1.047198 1.570796

10.5 APLICAGOES

Exemplos de uso das fungdes trigonométricas:

Escrever uma tabela de SIN(X) (seno) colocando os valores de X (em

radianos) e SIN(X) dispostos em duas colunas de impressdo. X varia de O a
3.455 radianos com incremento igual a /10 (0.31415).

a) Programa usando fun¢io SIN(X)

10 PRINT “X—RD SIN(X) X—RD SIN(X)”
20 PRINT * |—————— 1 | "

30 FOR X =0 TO 1.884946 STEP 0.31415

40 LET Y = SIN(X)

50 LET X1 = X + 1.88485

60 LET Y1 = SIN(X1)

70 PRINT X, Y, X1, Y1

80 NEXT X

90 END




b) Programa usando sub-rotina propria SEN(X) e comando GOSUB.

0010 PRINT ‘X—RD  SEN(X) X-RD SEN(X)"
0020 PRINT | T [ — "
0030 FOR K = 0 TO 1.884946 STEP 0.3415927
0032 LET X = K

0035 GOSUB 1000

0040 LET X = X1

0050 LET X = X + 1.88485

0055 GOSUB 1000

0060 LET Y1 = X1

0070 PRINT K, Y, X, Y1

0080 NEXT K

0090 END

1000 REMSENOX ]
1005 REM X1 = SEN(X)

1015 REM

1020 LET N1 =1

1025 LET N2 = -1

1030 LET X1 =0.0

1036 LET X2 = 1.0 } sub-rotina SEN(X)
1040 LET X3 = X

1056 FOR N = 1T0 15

1056 LET N1 =N1 *N

1060 LET X2 = X2 » X3

1070 IF N = (INT (N/2) *2) THEN 1085

1075 LET N2 = INT (N2 *(-1))

1080 LET X1 = X1 + (X2  INT (N2))/(INT (N1))
1085 NEXT N

1090 RETURN

S
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Resultados:

#RUN

X—-RD SEN(X) X—-RD SENX)

l 11 |

0 0 1.88485 0.951089137
0.31415927 0.309016996 2.19900927 0.809079063
0.62831854 0.587785257 2.51316854 0.587870653
0.94247781 0.809016999 2.82732781 0.309117275
1.25663708 0.951056525 3.14148708 1.04816611E — 04
1.57079635 0.999999996 3.45564635 -0.308920425

c) Programa para tragar graficos do seno

Tracar um gréafico da funcdo SIN(X) para X variando de O a 27 .

Resolugdo: Como SIN(X) varia de -1 a +1, fixamos uma escala de -20 a 20 posi-

¢des de impressdo para Y = INT(SIN(X) * 20)

Assim:

SIN(X) = -1
SIN(X) =-0.5
SIN(X) =0
SIN(X) = 0.5
SIN(X) = +1

etc.

corresponde a posi¢do -20 do gréafico
corresponde a posi¢do -10 do gréfico
corresponde a posi¢do 0 do grafico

corresponde a posi¢do +10 do gréfico

corresponde a posi¢do +20 do gréfico



Programa

10 PRINT -1 -0.5 0 +0.5 +1"
20 PRINT “|-——-—————— |————— -l |
30 FOR X =0T0 6.28318 STEP 0.15707

40 LET Y = INT(SIN(X) ~20)

50 FORI=-20TOY

60 PRINT ‘4"

70 NEXT |

80 PRINT X"

90 NEXT X

% //
—

Observacio. (B) — espaco em branco.

Resultado do exercicio

RUN -1

e 05 o
I I

M X X X
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10.6. EXERCICIOS DE APLICAGCAO

1.

Escrever, usando Basic, os valores de cada fun¢do deste capitulo no intervalo
fornecido.

Por exemplo: Y = ABS(X) para X =-50a+50
Y = SQR(X) para X = -50 a +50
etc.

Alterar o exemplo de SIN(X) para escrever uma tabela do COS(X) e TAN(X]
para X de O até 3.455 radianos:

. Tracar graficos das fungGes cujos valores foram calculados no exercicio 1.

{Sugestdo: modificar o exemplo de SIN(X).



Aplicacao: Cinco
Formulas Diferentes para
Obter o Valor de n ﬂﬁ

11.1  FORMULA CHINESA (CERCA DE 470 a.C)

O valor de 7 foi expresso como numero racional 355/113.”"

Nota: n® racional é a representagdo de um valor numérico como quociente de dois valores
inteiros.

Resultado :

Com PRINT 355/113
temos m = 3.1415929

11.2 FORMULA DO INDIANO ARYABHATA (CERCA DE 510 a.C.)

’Q valor de 7 foi expresso como nimero racional 62832/20000."

Resultado:

PRINT 62832/20000
7= 3.1416

* Adaptado de Mathematics teaching. New York, Harper &Row. 133



11.3 FORMULA DO MATEMATICO INGLES J. WALLIS
(SECULO XVil)

0 valor 7 foi expresso como uma série de produtos de nimeros racionais
m=4x (2/3) x (4/3) x (4/5) x (6/5) x {6/7) x (8/7) x. ..

sempre com um namero par de fatores apos o 4.”

Programa Basic:

05 PRINT “QUAL O NUMERO N(PAR) DE FATORES DESEJADO?”
10 INPUT X

20 LET Y = INT (X/2)

30 LETP=4

A LETF=2

50FORI=1TOY

60 LETP =P «(FAF +1))

TOLETP=P «((F+2 )}/ (F+1))

80LETF=F+2

90 NEXT |
100 PRINT “VALOR DE PI PELA FORMULA DE WALLIS”, P
110 END
Resultados:
Para X=2 Para X=4
Y=1 Y =2
P=4 P=4
F=2 F=2
P =4x(2/3x(4/3)) I=1:P=4x(2/3) x (4/3)

I =2:P = Px (4/5) x (6/5)
134 valor m = 3.6555556 valor m = 3.4133333333



11.4 FORMULA DO MATEMATICO AUSTRIACO
STRASSNITZKY

m=4x (ARC TAN (1/2) + ARC TAN (1/5) + ARC TAN (1/8)

Resultado:

100 LET P = 4 {ATN(0.5) + ATN(0.2) + ATN(0.125})
valor 7 =4x(0.4636476+0.1973956+0.124355) = 3.1415928

11.5 FORMULA DE LEIBNITZ (1674)

m=4 «1~(1/3) +(1/8) — (1/7) + (1/9) — (1/11).. )

com o namero de termos tendendo para infinito.

Programa Basic:

10 PRINT “QUAL O NUMERO DE TERMOS"

20 INPUT A

25 LET A1 =2 +A-1

30 LETS=1

40 FOR | =1TO A1 SET 2

50 LET F = (1/1) »S

60 LET P = P+F

70 LETS=-S

80 NEXT |

90 LETP=4"P
100 PRINT “VALOR DE PI PELA FORMULA DE LEIBNITZ", P
110 END
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Resultados:

Para

A=1 A=2 A=3
A1=2x1-1=1 A1=3x2-1=5 A1=3x2-1=5
S$=1 s=1 S$=1

1=1 1=1 1=2 1=1,3,5

F=1 F=1 F=-(1/3)

P=1 P=1P=1-(1/3) P=1,-(1/3) +(1/5)
S$=-1 S$=-1 s=1 $§=-1,1-1
P=4x1=4 P=4x(1-1/3) P=4x(1-(1/3) +(1/5))
Valorm: 4 : 2.6666664 : 3.466668

Para: A = 60 m=3.12492706; A =100 = =3.1315927

11.6 EXERCICIOS DE APLICAGAO

1. Escrever um Unico programa Basic que incorpore as cinco férmulas de célculo

d.e @, permitindo a escolha de cada férmula através de mensagens e de codigo do
tipo:

DESEJA METODRO | — FORMULA CHINESA DO ANO 470A.C.? TECLAR 1
DESEJA METODO Il - FORMULA INDIANA DE ARYABHATA DE 510A.C.?
TECLAR 2

DESEJAMETODO |Il — FORMULA DO MATEMATICO INGLES J. WALLIS?
TECLAR 3

DESEJA METODO IV — FORMULA DO MATEMATICO AUSTRIACO
STRASSNITZKY? TECLAR 4

DESEJA METODO V — FORMULA DE LEIBNITZ? TECLAR 5

Uma vez optado o cédigo numérico, cada formula deve ser fornecida ao
usudrio juntamente com o resultado.

(sugestdo: usar comando ON x GOTO. . )

. Escrever um programa Basic que forne¢a a maior precisio possivel do valor

através de cada uma das cinco férmulas. Usar precisdo simples e depois, se
poss(vel, dupla precisdo. Efetue uma anélise comparativa dos métodos, quanto
a precisdo e niUmero de operag¢des envolvidas.



Aplicacao: Emissao
de Extrato de Conta
Corrente

121 O PROBLEMA

Um cliente de um banco possui os dados pessoais de sua conta cor-
rente {nome, nimero e saldo anterior) e um resumo dos movimentos efetua-
dos durante um certo més (dez/85).

Dados Pessoais do Correntista Varidvel
Nome do cliente: José Alves Fonseca (N$)
Ndamero da copta: 78-3451 (C$)
Saldo anterior: $33457.80 (s)
Movimento do més de: Dez/85
Resumo
Data (D$)  Operacio(P$)  N° documento (X$) Valor (V)
01/12/85  débito 3478-1 1000,00
10/12/85 crédito 350 5500.00
15/12/85 débito 34791 3000,00
27/12/85 débito 3481-1 15000.00
29/12/85 crédito 370 34789.50
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12.2 RESULTADO DESEJADO

Queremos ler os dados e emitir um Extrato do Movimento do Més, do

tipo:

NOME:

NUMERO DA CONTA

EXTRATO DO MES DE:

DATA N® DOCUMENTO DEBITO CREDITO SALDO
xXX/xx/xx XXXXXXX-X

SALDO A TRANSPORTAR

12.3 PROGRAMA

10 READ M$ (leitura do més)

20 READ N$ (leitura do nome)
30 READC$ (leitura do nimero)
40 READ S {leitura do saldo)
50 PRINT

60 PRINT

70 PRINT “NOME:"", N$
80 PRINT “NUMERO DA CONTA:"; C$
90 PRINT “EXTRATO DO MES DE: ”; M$

100 PRINT “ "

110 PRINT “DATA N° DOCUMENTO DEBITO CREDITO SALDO”
120 PRINT “ "
130 PRINT “ SALDO ANTERIOR S§”, S

140 READ D$, P$, X$, V (leitura de um movimento)

150 IF D$ = ““999999” THEN 270 (fim do movimento)

138 160 IF P$ = “DEBITO” THEN 200



170 IF P$ = “CREDITO” THEN 230

180 PRINT “ERRO DE DEBITO/CREDITO”
190 GO TO 140

200 LETS=S -V

210 PRINT D$,“¥""; X$; TAB (5); V, .S
220 GO TO 140

230 LETS=S8+V

240 PRINT D$,“¥"; X$, TAB (15); V, S

250 GO TO 140

260 REM FIM DO MOVIMENTO

270 PRINT"” SALDO A TRANSPORTARS", S

280 PRINT "

300 REM DADOS DO CLIENTE

310 DATA “DEZ/85" (meés)

320 DATA “JOSE ALVES FONSECA" (nome do cliente)
330 DATA “78-3451" {ndmero da conta)
340 DATA 33457.80 (saldo anterior)

350 REM MOVIMENTO DO MES

360 DATA “01/12/85”, “DEBITO", *“3478-1"", 1000.00
370 DATA “10/12/85"”, “CREDITO", “350", 5600.00
380 DATA “15/12/85", “DEBITO", ““3479-1", 3000.00
390 DATA *“27/12/85", “DEBITO”, “3481-1”, 15000.00
400 DATA “29/12/85”, “CREDITO", “370"”, 34789.50

410 DATA “999999", “9999", “9999"", 99999 (fim do movimento}

500 END

Nota: Para outras movimentagoes da conta, usar mais comandos DATA.
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124 RESULTADO

RUN

NOME: JOSE ALVES FONSECA
NUMERO DA CONTA: 78-3451
EXTRATO DO MES DE: DEZ/85

- ——— —— — —— ————— ——_— —— ——  —— i — —— ——————— —— ————

SALDO ANTERIOR $ 33457.80

01/12/85 34781 1000.00 32457.80
10/12/85 350 5500.00 37957.80
15/12/85 34791 3000.00 34957.80
27/12/85 34811 15000.00 19957.80
29/12/85 370 34789.50 54747.30

SALDO A TRANSPORTAR $ 54747.30

125 EXERCICIOS DE APLICAGAQ

1. Na aplicagdo estudada, acertar a coluna dos valores, colocar CR$, ponto para
cada mil cruzeiros e virgula decimal, usando o comando PRINT USING.

2. Na prética é necessdrio processar a conta corrente de um nGmero elevado de
clientes.

Os dados pessoais de cada cliente formam um conjunto denominado:

ARQUIVO-MESTRE DE CLIENTE, contendo nome, nimero da conta e
saldo de todos os N clientes da agéncia bancaria. O movimento men-
sal forma um outro arquivo denominado:

ARQUIVO DE MOVIMENTO MENSAL, que contém, para cada cliente
que movimentou a conta, nesse més, os seguintes dados:

— numero da conta X

— resumo do movimento dessa conta X :

01/12/85 DEBITO, N° DOCUMENTO, VALOR
03/12/85. ..
140 9999999 (indicadora de fim de movimento)



Lembrar que nem todos os clientes do ARQUIVO-MESTRE movimenta-
ram a sua conta.

E necessario formar esses dois arquivos em disquete ou fita cassete, pois
ndo é possivel colocar todos os dados dos N clientes nos comandos DATA.
Questdes:

— Escreva um programa Basic para emissdo de extrato de 10 clientes,

utilizando somente os comandos DATA.

— Transformar o programa para ler os dados de dois arquivos que estao

em disquetes.
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Programas de Simula¢ao ﬂ @

e Jogos de Azar

13.1  JOGO DE PAR OU IMPAR OU CARA-COROA —
COMANDO-FUNCAQ :RND(X)

Cada um dos dois eventos (CARA ou COROA) tem mesma chance de
ocorrer. Usamos a fungdo Y = RND(X) que gera automaticamente um valor ao
acaso, compreendido entre os valores O e 1.

Se Y for menor que o valor 0,5, dizemos que “‘ocorreu CARA*, pois repre-
senta 50 % das chances possiveis de Y; caso contrario (Y maior ou iguat a 0,5),
dizemos que “ocorreu COROA"’ X.

T

NEW
10 LET X =0.75 {valor inicial para o gerador RND(X))
20 LET Y = RND(X) (gera um valor ao acaso entre O e 1)

30 IF Y< 0.5 THEN 60

40 PRINT “OCORREU COROA"
50 GO TO 80

60 PRINT “OCORREU CARA"

80 END

/




13.2 SIMULAGAO DO DADO DE SEIS FACES

Neste caso, temos seis eventos (face 1, 2, 3, 4, 5 e 6) com as mesmas chances
de ocorréncia. Entdo dividimos o intervalo entre 0 e 1 em 6 partes iguais corres-
pondendo, cada subintervalo, a chance de ocorréncia de uma face.

NEW
10 LET X =0.75
20 LET Y = RND(X)
30 IF Y< 1/6 THEN 110
40 IF Y< 2/6 THEN 120
50 IF Y< 3/6 THEN 130
60 IF Y< 4/6 THEN 140
70 IF Y< 5/6 THEN 150
80 PRINT ““SAIU FACE 6"
90 GO TO 250
110 PRINT “SAIU FACE 1
1156 GO TO 250
120 PRINT “SAIU FACE 2
125 GO TO 250
130 PRINT “SAIU FACE 3"
135 GO TO 250
140 PRINT “SAIU FACE 4"
145 GO TO 250
150 PRINT “SAIU FACE 5"
250 END

\

Ou, um programa mais econdmico seria:

NEW

10 LET X =0.75

20 LET Y = RND(X)
30FORI=1TO6

4 IF Y< I/6 THEN 70
50 NEXT |

60 STOP

70 PRINT “SAIU FACE", |
80 END

/
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13.3 FORNECIMENTO DE VALORES RANDOMICOS
EQUIPROVAVEIS PELA FUNGCAO RND(X)

A funcio RND(X) fornece uma sequéncia de valores aleatorios ou randomi-
cos equiprovaveis (valores ao acaso) entre zero e um, que podem ser utilizados em
problemas de simulagdo e jogos. Para fornecer, por exemplo, 10 valores equipro-
vaveis usamos o programa abaixo.

Programa Basic:

10 LET X =0.35

20FOR1=1T010

30 LET Y = RND(X)

40 PRINT “VALOR ALEATORIO”, 1, Y
50 NEXT |

60 END

Resultado:

RUN
VALOR ALEATORIO 0.857316
VALOR ALEATORIO 2 0.173578

-

VALOR ALEATORIO 10 0.975013

Nota: Alterando o comando 10 LET X =0.35, podemos fornecer valor ‘’de partida ou
semente’’ diferente e ter seqiéncia diferente de nimeros randdmicos. No co-
mando 30 LET Y = RND(X) em geral ndo ¢ necessdrio ‘‘renovar” o valor X pelo
novo valor gerado Y. Entretanto, em algumas versies essa renovagao nio é auto-
matica e devemos usar:

30 LET Y =RND(X)
35LETX =Y



134 REPETICAO DOSJOGOS DA MOEDA OU DADOS

Nos exercfcios anteriores sO podemos jogar um unico lance. Para termos

lances diferentes devemos mudar o valor inicial (semente) do comando 10 LET
X =0.75.

Se quisermos jogar lances repetidos podemos usar as seguintes alternativas:

a) Para cinco lances consecutivos:

10 LET X =0.75 {ou valor qualquer entre O e 1)
15FORI=1TO5
20 LET Y = RND(X)
30... {jogo da moeda ou dado)
250 NEXT }
260 END

b} Para decidir se continuamos jogando ou ndo:

10 LET X =0.75
20 LET Y = RND(X)

30... (jogo da moeda ou dado)

250 PRINT “QUER CONTINUAR? ESCREVA SIM OU NAO”
260 INPUT S$

270 IF S$ = “SIM” THEN 20

280 END

Observagdo: Para o mesmo valor inicial (somente) X teremos a mesma seqliéncia
de valores RND(X) gerados ao acaso. Alterando X teremos seqiién-
cias diferentes.

1356 SIMULAGCAO DE UM DADO VICIADO

A maior vantagem da simula¢do é que, podemaos alterar, & vontade o pro-
grama e introduzir modificagGes ou vicios diffceis de se conseguir no caso real.
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Por exemplo, queremos que o dado simulado seja VICIADO de modo que os
valores pares tenham duas vezes mais chances de sair do que os impares.

Entdo temos: Face 1: Peso 1 ou Chance 1/9 (no total de 100%
Face 2: Peso 2 ou Chance 2/9
Face 3: Peso 1 ou Chance 1/9
Face 4: Peso 2 ou Chance 2/9
Face 5: Peso 1 ou Chance 1/9
Face 6: Peso 2 ou Chance 2/9

Total 9 1 ou 100%

Basta introduzir no programa anterior, intervalos com essas proporgoes, isto
é, Y gerado sera comparado com os valores 1/9, 3/9, 4/9, 6/9, 7/9 em vez de 1/6,
2/6, 3/6, 4/6, 5/6.

136 SIMULACAO DE UMA BATALHA INTERPLANETARIA

Descri¢do do Problema:

TELA DO RADAR

A tela do RADAR da Base de Defesa Terrestre esta dividida em quatro
quadrados numerados 1, 2, 3e 4.

L
|
- ——— ——— TELA DO RADAR DA BASE TERRESTRE
3 | 4
“UFO” INVASOR

Uma espaconave invasora (UFO invasor) pode surgir em qualquer qua-
drado da tela, e seus mfsseis:

— tém 100 % de chance de DESTRUIR A BASE (a0 menos que
seja ABATIDA) se o UFO estiver no quadrado 3ou 4 e

— tém 50 % de chance de DESTRUIR A BASE, se o UFO estiver

no quadrado 1 ou 2 (outros 50% de chance é de que o UFO
passou sem atingir a BASE).

DEFESA DA BASE
A Base esta equipada com:

— Trés misseis do tipo A cuja chance de acerto é de 70%e
— Dois mfsseis do tipo B cuja chance de acerto é de 90 %




DECISAO A SER TOMADA

A cada UFO invasor que aparecer na tela, deve-se tomar uma das
seguintes decisGes: (até que a BASE ou o UFO seja destrufdo)

— Disparar um Mfssii do tipo A (teclar valor 1)
— Disparar um Mfssil do tipo B (teclar valor 2)
— Somente observar se o UF O desaparece (teclar valor 0).

Observacdo: Na tela de TV do computador usado, |poder-se-ia tragar grafi-
camente a trajetoria reta (com certo dngulo de inclinagdo
gerado ao acaso) ou curva dos misseis langados. A destrui¢do
do UFO invasor ocorrera se a trajetria passar pelo ponto de
coordenada do UFO. (Fig. 13.1)

vy

UFO
INVASOR
DESTRUIDOI!!
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PRINT o e ——

PRINT
PRINT" 1 o 2"
PRINT _ o e
PRINT .
PRINT" 3 ey _ _4_ e
Gera UFO PRINT" =- ==~ =
Invasor
U =RND (X)
[]
Zerar (ndice
de destruicfo
c=0

Quadro 1 ou 2 Verifica em que Quadrado apareceu UFO
PRINT “UFO Gera chance Sim
INVASOH de atingir
Em Q-1, Q2" Base Nao, UFO estd no quadro 3 ou 4
A = RND (X) PRINT “UFO

INVASOR
EM Q3 ou Q4"

Atingird Base caso
ngo for destruldo

PRINT QUAL
SERA DEFE- | Mensagem do computador

SA?"

INPUT D Teclar Decisio (0.1 ou 2)

Dispara M{ssil A Dispara Mfssil B

Gera chance Gera chance
de acerto do de acerto do
Mi(ssil A Missil B
A = RND (X) {erifica se B = RND (X)

UFO vai atingir|
BASE

8<0.9?
PRINT "UFO ES- PRINT “UFO
INVASOR DAl INVASOR
PRINT “UFO | TRUIDAI b
DESTRUIDC PASSOU SEM DESTRUIDO!
ATINGIR
BASE"
Registra Registra
gem de de
UFO destrufdo Continua Fim UFO destrufdo
Missil A usado em | e Missil Busado!

Continua Continua
em | om |
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Programa Basic:

0005 REM TRACAR TELA DO RADAR

0010 PRINT “_ _ _ _ _ _ _ _ ____ ___ ___ _. "
0020 PRINT 1 1 2"
O030PRINT____________ _____"
0040 PRINT 3 I 4
0050 PRINT ~“_ __ _ _ _ _ _____ ____"

0053 LETA1=3

0054 LETB1 =2

0055 LET X =.754

0060 LET U = RN D(X)

0061 PRINT “U”, U

0080 LETC =0

0085 REM VERIFICA EM QUE QUADRO APARECEV UFO
0090 IF U< .5 THEN 120

0094 PRINT “UFO INVASOR EM QUADRO 1 — 2"
0095 LET A = RND(X)

0097 PRINT “A”, A {opcional)

0098 IF A< 0.5 THEN 150

0100 GOTO 160

0120 PRINT “UFO INVASOR EM QUADRO 3 —- 4"
0150 LETC =1

0160 PRINT “QUAL SERA DEFESA?"

0162 PRINT “NADA FAZ = TECLAR ZERO”
0163 PRINT “DISPARA MISSIL A =TECLAR 1"
0164 PRINT “DISPARAR MISSIL B = TECLAR 2"
0165 INPUT D
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150

0170 IF D =0 THEN 200

0175 IF D > =2 THEN 300

0180 LET A1 =A1 -1

0181 LET A = RND(X)

0182 PRINT “A”, A (opcional)
0184 IF A > .7 THEN 200

0185 PRINT “UFO INVASOR DESTRUIDO!!”
0190 PRINT “RESTAM”, A1, B1,” MISSEIS A E B”
0195 GOTO 60

0199 REM NADA FAZ OU MISSIL NAO ATINGE UFO INVASOR
0200 IF C =1 THEN 230

0210 PRINT “UFO PASSOU SEM ATINGIR BASE"”
0212 PRINT “RESTAM ”; A1, B1; “MISSEIS A EB”
0215 GOTO 60

0230 PRINT “BASE DESTRUIDA! ! !

0241 GOTO 500

0299 REM MISSIL B

0300 LET B = RND(X)

0301 PRINT “B”, B {opcional)
0305 LET B1 =B1 -1

0320 IF B >.9 THEN 200

0325 GOTO 185

0500 END




Resultados:

#RUN

1 1 2

3 | 4
U 0.36489123 (valor aleatério
UFO INVASOR EM QUADRO 3-4 de verificacdo)

QUAL SERA DEFESA?

NADA FAZ = TECLAR ZERO

DISPARA MISSIL A =TECLAR 1

DISPARAR MISSIL B =TECLAR 2

?2 2 (decisdo tomada)
B 0.07006553

UFO INVASOR DESTRUIDO! !

RESTAM 2 1 MISSEISAEB
U 0.8572666

UFO INVASOR EM QUADRO 1-2

A 0.10350774

QUAL SERA DEFESA?

NADA FAZ =TECLAR ZERO

DISPARA MISSIL A = TECLAR 1

DISPARAR MISSIL B =TECLAR 2

?2 1 (decisdo tomada)
A 0.68622667

UFO INVASOR DESTRUIDO! !
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152

RESTAM 1 1 MISSEISAEB

v 0.7144645
UFO INVASOR EM QUADRO 1-2
A 0.93888811

QUAL SERA DEFESA?

NADA FAZ = TECLAR ZERO
DISPARA MISSIL A = TECLAR 1
DISPARAR MISSIL B = TECLAR 2

21
A 0.89887604

UFO PASSOU SEM ATINGIR BASE

(decisdo tomada)

U 0.57187251
UFO INVASOR EM QUADRO 1-2
A 0.76402883

QUAL SERA DEFESA?

NADA FAZ = TECLAR ZERO

DISPARA MISSIL A = TECLAR 1
DISPARAR MISSIL B = TECLAR 2

? 1

A 0.33286963
UFG INVASOR DESTRUIDO! !

(decisdo tomada)

RESTAM -0 1 MISSEISAEB
U 0.74896865

UFO INVASOR EM QUADRO 1-2

A 0.21277704
QUAL SERA DEFESA?

NADA FAZ = TECLAR ZERO
DISPARA MISSIL A =TECLAR 1
DISPARAR MISSIL B = TECLAR 2



? 2 (decisdo tomada)
B 0.74648813
UFO INVASOR DESTRUIDO! !

RESTAM — 0 0. MISSEISAEB
0.22900508

UFO INVASOR EM QUADRO 3-4

QUAL SERA DEFESA?

NADA FAZ = TECLAR ZERO
DISPARA MISSIL A =TECLAR 1
DISPARAR MISSIL B = TECLAR 2

20 (decisdo tomada)
BASE DESTRUIDA! ! !

13.7 EXERCICIOS DE APLICAGAO

1. Escrever um programa Basic para simular o langamento de uma moeda dez
vezes repetidas. Contar o nimero de “caras” ocorridas.

2. Escrever um programa Basic para simular o langamento simultaneo de dois
dados.

Repetir a simulagdo por dez vezes e calcular:

— o namero de faces pares
— o namero de faces com valor menor ou igual a 3
— a média da soma dos valores dos dois dados.

3. Simular, em Basic, o jogo do Black-Jack ou Sete e meio.

4. Escrever um programa que simule o jogo Tic-Tac-Toc ou jogo-da-velha. O com-
putador escolhe qualquer posi¢do vaga ao acaso.

5. Modificar o problema de SIMULACAQ DA BATALHA INTERPLANETARIA
para JOGO DE COBRANCA DE PENALIDADES MAXIMAS EM FUTEBOL,
substituindo os mfsseis A e B por CHUTE DE PE DIREITO e CHUTE DE
PE ESQUERDO, respectivamente, e os Quadrados 1, 2, 3 e 4 da tela do Radar
por DIREGOES 1, 2, 3 e 4 dos chutes nos quatro quadrados em que esté divi-
dido o GOL. Os chutes podem ir para o gol ou para fora com as mesmas chan-
ces dadas para Acerto ou Erro do Mfssil. Nas Diregdes 1 e 2 o Goleiro tem 50 %
de chance de defender a penalidade. Escrever o Fluxograma e o programa
BASIC que efetue a cobranca de trés penalidades maximas e registre no placar. 153
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Aplicacao:
Computer-Assisted-Learning
(CAL): o Ensino Através

do Computador

14.1 O ENSINO ATRAVES DE MICROCOMPUTADOR E BASIC

O computador tem-se mostrado um instrumento Gtil e eficiente no ensino,

tanto no currfculo oficial como no treinamento profissional nas empresas. (Fig.
14.1)

Algumas das vantagens proporcionadas pelo ensino através do computador

— participacdo ativa e repetitiva do aluno nas ligGes fornecidas pelo
computador, com treinamento programado e progressivo;

— possibilidade de preparar textos e exercicios de qualquer tipo e finali-
dade;

— baixo custo proporcionado pelos microcomputadores e pela linguagem
Basic.

Alguns campos de aplicagdo do CAL (ensino através do computador) s3o:

— laboratdrio de treinamento de lfnguas, ciéncias e matematica;

— treinamento profissional para um novo cargo, opera¢ao de novo equi-
pamento etc.;

— treinamento de excepcionais e pessoas com dificuldades fisicas ou
mentais.

142 PROGRAMA EDUCACIONAL PARA CRIANGCAS:
EXERCICIOS DE ADIGAO

Programa para ensinar opera¢do de adigdao de um algarismo.




0001 PRINT “ENSINO POR COMPUTADOR —~ EXERCICIO DE SOMA
PARA CRIANCAS"

0005 LET K =0.781

0010 PRINT

0011 LET Z = RND(K)

0020 LET X =INT (10 «Z + 1)

0021 LET Z = RND(X)

0030 LETY =INT (10 *Z+1)

0040 PRINT X; “+", Y, “="

0050 INPUT R

0070 IF R = X + Y THEN 100

0080 PRINT “NAO, “,X;"+";Y," = “X+Y

0090 GOTO 10

0100 PRINT “CORRETO! TENTE MAIS ESTA"

0110 GOTO 10

0120 END

# RUN

ENSINO POR COMPUTADOR — EXERCICIO DE SOMA PARA
CRIANCAS

6+7 =

713

CORRETO! TENTE MAIS ESTA

4+10 =

2?15

NAO,4+10=14

10+8=

718

CORRETO! TENTE MAIS ESTA

3+5=

?8

CORRETO! TENTE MAIS ESTA

4+6=

’n

NAO,4+6 =10

6+2=

?

Nota: Adaptado de: Mathematics Teaching — Travers; K, e outros. Harper & Row —
1977 — USA. 155



14.3 PROGRAMA EDUCACIONAL PARA CRIANGCAS:
EXERCIC!OS DE MULTIPLICAGAO DE DOIS
NUMEROS DE UM ALGARISMO CADA UM

10 PRINT

15 LETK =0.79

20 LET X = INT (10 * RND(K) +)

30 LET Y = INT (10 *RND(K) + 1)

40 PRINT X; “X” ;Y; ="

50 PRINT R

60 IFR =X +Y THEN 90

70 PRINT “NAO” ;X; “X" Y, “=" ;X *Y

80 GO TO 20

90 PRINT “CORRETO! TENTE MAIS ESTA"”
100 GOTO 20
110 END

RUN

6 3 =718

CORRETO! TENTE MAIS ESTA
7 9=1764

NAO,7 9=63

8 2=17?
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A AREA DO TRIANGULO
DE BASE ""B” E ALTURA "A" E"?

1) AxB
2) (A+B)/2

3) (A xB)/2

4) NENHUMA DAS
ANTERIORES

Figura 14.1. Programa BASIC para o ensino CAI
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144 PROGRAMA EDUCACIONAL: EXERCICIO DE
FATORAGCAO

Férmula: (A? -B%)= (A +B) (A -B)

10 PRINT “FATORACAO DA DIFERENCA DE DOIS QUADRADOS”
20 PRINT”(A12-B1t2)=(A+B})(A-B)”
30 PRINT
40 PRINT “EXEMPLO: (At 2 - 36) = (A +6) (A — 6)"
45 LET K =0.378
50 PRINT
60 LET A =INT (11 *RND(K) +1)
70LETC=A "A
80 PRINT“At2-":C; “=(A+B) (A-B)”
90 PRINT “QUANTO VALE B”
100 INPUT B
110 IF A=B THEN 150
120 PRINT “NAO, PARA O SEU VALORB,Bt2=";B" B
130 PRINT “TENTE NOVAMENTE.”
140 GO TO 80
150 PRINT “CORRETO! (At 2-";C;") = (A+ ”;B/') (A - ";B”')"
160 GO TO 50
170 END

Observagdo: Verifique no manual do seu microcomputador o uso correto de RND(K).
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RUN

FATORACAO DA DIFERENCA DE DOIS QUADRADOS

(At2-Bt2)=(A+B)(A-B)
EXEMPLO: (A1 2-36) =(A-6) (A +6)
At2-16=(A+B)(A-B)

QUANTO VALE B?4

CORRETO! (A12-16)=(A+4)(A-4)
At2-49=(A+B)(A-B)

QUANTO VALE B?8

NAO, PARA O SEU VALORB,Bt2 =64
TENTE NOVAMENTE
At2-49=(A+8B)(A-B)

QUANTO VALE B?

14.5

1. Escreva os programas educacionais para criangas para exercfcios de subtracdo e
divisdo. Testar a eficiéncia didatica, submetendo-os ao uso de varias criangas.

2. Os programas educacionais para exercicios de adigdo e multiplicagdo fornecem
parcelas ou fatores de 1 a 9. Modifique os programas para fornecer valores

EXERCICIOS DE APLICAGCAO

entre 1 e 100.

(Sugestdo: gerador de valores passa a ser: X = INT (100 * RND(K) + 1))

3. Discutir a implicagdo didatica ocorrida nos programas educacionais devido a

modificagdo introduzida pelo exercfcio anterior.

Ficou diffcil demais para uma crianga?
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Introduzir melhoramentos didaticos no programa, por exemplo:

DISPOSICAO VERTICAL OU | DESDOBRAR EM DUAS OPERACOES

DAS OPERAGOES: DE UM ALGARISMO CADA:
34 4+7=21
+ 87
CORRETO! RESULTADO IGUAL A 1
? 121 COM VAI UM

3+8+ (VAIUM) =12
CORRETO! RESULTADO IGUAL A 121

4. Escrever e testar programas educacionais para exercfcios de:

- (A+B)12=A12+2A.B+Bt2

— Dado um angulo T, fornecer o seu complementar e suplementar.
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Algoritmo de
Aproximagoes
Sucessivas: Raiz
(Quadrada, Raiz Cdabica
¢ Raiz de Equacgoes

15.1 RAIZ QUADRADA DE UM NUMERO: ALGORITMO DE
APROXIMAGAO SUCESSIVAS

Um algoritmo simples, para obter a raiz quadrada de um namero qualquer,

através de formulas de aproximagao sucessivado tipo iterativo, é dado pelo seguin-

te programa:

Programa Basic:

05PRINT “RAIZ QUADRADA DO VALOR N POR APROXIMACOES
SUCESSIVAS”

06 PRINT “FORNECER VALOR N”

10 INPUT N

20 LETK =2

30 LET Q = N/K

35 PRINT “VALOR APROXIMADO DA RAIZ”, Q

40 IF ABS (K - Q) < 0.0001 THEN 70

50 LET K = (K +Q)/2

60 GO TO 30

70 PRINT “RAIZ QUADRADA DE” N, “IGUAL A", Q
80 END
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Resultado : (Teste de verificagao)

Para: N =9
K=2
Q=9/2=45
/2-45/=25

K=1(2+45)/2=325

VALOR APROXIMADO DA RAIZ: 45
VALOR APROXIMADO DA RAIZ: 2.76923
VALOR APROXIMADO DA RAIZ: 2.9904157
VALOR APROXIMADO DA RAIZ: 2.999846
RAIZ QUADRADA DE 9 IGUAL A 2.9999

Para: N=2
VALOR APROXIMADO DA RAIZ: 1
1.33334
1.4117614
1.4142114

RAIZ QUADRADA DE 2 IGUAL A 1.4142114

Observacdo: Maior precisdo do resultado é possfvel alterando-se o comando:

40 IF ABS (K - Q) < 0.0001 THEN 70

16.2. RAIZES DE EQUACOES

Em problemas de engenharia e ciéncia é freqlente a determinagao das raf-
zes de alguma equacgdo. Rafzes ou zeros de uma equagao sdo os valores de x tais
que f{x) = 0.

As equacdes podem ser polinominais e transcendentais:

x2+3x+2=0
5x3 +2x =0

x—sen’x =0
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Existem algumas regras que ajudam o processo de achar o intervalo onde

estdo as rafzes de equacgdes polinominais, o que é mais dif(cil para equacGes trans-
cendentais do tipo x - sen®x =0,

15.3 METODOS PARA A OBTENGAO DE UMA RAIZ

Uma vez determinado um intervalo (a, b} onde se sabe que existe uma raiz,
aplica-se um dos métodos de determinagdo da raiz.

15.3.1 Método de Newton-Raphson

E o método utilizado devido a sua rapida convergéncia.

Dado um ponto x; pertencente ao intervalo (a,b) onde existe uma raiz da
equacdo f(x) =0, a raiz serd obtida pela formula iterativa:

Xn+1= Xn- (f (Xn)/f‘ (Xn))

onde f' {xy) é a derivada de f(x) no ponto xp.

O método nio converge se f' (x;) = 0. O processo iterativo termina se a
diferenca|xp + 1 - xp|for suficientemente pequena.

Exemplos:

1. Achar a raiz da fungdo:

f(x) =x3-23x? +62x -40=0
A derivada é: f’ {x) = 3x? - 46x + 62

Partindo de x; = 21 temos sucessivamente:

x f(x) '{x) f(x)/f'(x) x—f(x)/f'(x)
21,0 180 419 0,91 20,1
20,1 32,2 349 0,09 20,0
20,0 0

Portanto, uma das raizes é x,= 20.
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2. Achar uma raiz de:

fix) =x*-senx=0

A derivada é: f’ (x) = 2x - cos x.

X f(x) f'(x) fx)/(x)

1,0 0,159 1,460 0,109
0,891 0,017 1,154 0,014
0,877 0,0

15.4 RAIZ QUADRADA E RAIZ CUBICA PELO METODO
DE NEWTON-RAPHSON

O método de Newton-Raphson também serve para achar a raiz k-ésima
de um valor C dado através da relagdo x*“ = Coux =V/ C.

Por exemplo, para calcular a raiz quadrada do valor dois, temos:

C=2 k=2ex?=2 Entiof(x) =x? -2 e f{x) = 2x.

Partindo de x, = 1 temos:

X fix) =x2 -2 #(x) =2x () /£ (x)

1 -1 2 -1/2

1.5 0.25 3 0.0833
1.4167

Para calcular a raiz cibica de um valor C dado, usamos a fun¢do:

fix) =x3 -C

1565 PROGRAMA BASIC PARA ENCONTRAR RAIZES DE UM
POLINOMIO ATE 50 GRAU

Vamos fazer um programa que ache as rafzes da equagao dada abaixo:

Fix) = x* -9x3 -2x? + 120x - 130
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Programa Basic:

0100 PRINT “RAIZES DA EQUACAO”

0200 PRINT “ATE QUINTO GRAU”

0300 PRINT “QUAL E A PRECISAO DESEJADA E QUANTAS
ITERACOES”

0400 INPUT P, J

0450 1 =0

0500 PRINT “ENTRE COM OS COEFICIENTESA,B,C,D, E, F”
0600 INPUT A,B,C,D,E,F

0700 PRINT “DE—ME UM PONTO DE PARTIDA"

0800 GOTO 1000

0900 PRINT “DE—ME OUTRO PONTO DE PARTIDA"
1000 INPUT X

1050 1 =0

1100 X5=X15

1200 X4=X 14

1300 X3=X13

1400 X2 = X* X

1500 1=1+1

1600 G =A*"X5+B*"X4+C*"X3+D*"X2+E*X+F

1700 G1 = ABS(G)

1800 IF | > J THEN GO TO 900

1900 IF G1< P THEN GO TO 2300

2000 D1 =5"A*"X4+4"B*"X3+3"C*X2+2"D"X+E
2100 LET X = X - G/D1

2200 GOTO 1100

2300 PRINT “X =", X

2400 PRINT “ESCREVA 1 SE QUISER OUTRA RAIZ OU 0 SE NAO”
2500 INPUT R

2600 IF R =1 THEN GO TO 900

2700 IF R =0 THEN GO TO 2900

2800 PRINT “1 0U0 ?”

2900 END

READY
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# RUN

RAIZES DA EQUACAO

ATE QUINTO GRAU

QUAL E A PRECISAO DESEJADA E QUANTAS ITERACOES
2 0.0001, 10

ENTRE COM OS COEFICIENTESA,B,C,D,E, F
20,1,-9,-2,120,-130

DE-—-ME UM PONTO DE PARTIDA

21

X= 1.22858939 (12 raiz)
ESCREVA 1 SE QUISER OUTRA RAIZ OU 0 SE NAO
21

DE-—-ME OUTRO PONTO DE PARTIDA

73

X= 3.97206884 (22 rai2)
ESCREVA 1 SE QUISER OUTRA RAIZ OU 0 SE NAO
?1

DE—-ME OUTRO PONTO DE PARTIDA

26

X= -3.60013528 (32 raiz)
ESCREVA 1 SE QUISER OUTRA RAIZ OU 0 SE NAO
21

DE—ME OUTRO PONTO DE PARTIDA

?7

X= 7.39947745 (48 raiz)
ESCREVA 1 SE QUISER OUTRA RAIZ OU 0 SE NAO
20

STOP 2900

READY
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16.6. EXERCICIOS DE APLICAGAO

1. Escrever e testar um programa Basic para o exemplo 1 da se¢do 15.3.1, usado no
método de Newton-Raphson.

2. ldem, exemplo 2.

3. Idem, para obter a raiz quadrada de um valor C dado, pelo método de Newton-
-Raphson.

4. |dem, para obter a raiz cibica de um valor C dado, pejo método de Newton-
-Raphson.
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Graficos por
Computador
Usando Basic

16.1  GRAFICO DE UMA FIGURA TRAGCADA PONTO A PONTO

O primeiro passo para tragar um gréfico consiste em colocar a figura
em um papel quadriculado ou milimetrado e tragar caractere por caractere o
perfil da figura, usando sucessdo de comandos PRINT *“ .. .. .........”

No exemplo seguinte temos a imagem de um CAVALO MARINHO.

Programa
10 REM GRAFICO POR TABULACAO DIRETA
20 PRINT
30 PRINT TAB (10" w
A0 PRINT TAB (10),” ool
50 PRINT TAB {10}, ool Aol

AR AR RN NN AR
[EE2223 222 RS N
Ak kA A R AN NN R MR kAN
S e ke ok ke ok e ke ek ek ke Rk kR

60 PRINT TAB (10):”
80 PRINT TAB (101"
120 PRINY TAB (101"

125 PRINT TAB (10},

1mPR'~TTAB(1o)" I'T1228 2R R RS X222 2 822 2 R0 Y
|40’R|NTTAB(1D)"' I 2R REER RSS2 RS2 2R 2 8 2 A

160 PRINT TAB {10):" Wk ke ke NNk k Y

IR T TR R RS TR 2 A 1
dokoheh h ok kW kR R Rk k1
ISR IR E RSS2 2 2 1)
Y R R TR T R R A A A
AR AR R RAN N AR Rk R A AR

180 PRINT TAB (10).”
200 PRINT TAB (10)."
220 PRINT TAB (10).”
240 PRINT TAB (10);”
260 PRINT TAB (10)"
260 PRINT TAB (10);" IR SRS RS A2 2 4
280 PRINT TAB (10);” I s L AR RIS A AR 2 ]
M'RINT'TAB(‘IO);" FETTI SRR S22 2 S
300 PRINT TAB (10)." Wk kA kR hoh ok kh

m'd‘NTTAB‘l'o);" IR SRSSRERR 28R )
340 PRINT TAB (10);” IR R e 2 el
350 PRINT TAS (10! et kg e e e 1

360 PRINT TAB (10! ARAN RN R RN

380 PRINT TAB (10}, WA AR AR

420 PRINT TAB {10);" KRk kAN

440 PRAINT TAB (10} LA LA LAY

460 PRINT TAB (10).” LAAA ALY

470 PRINT TAB (10).” R Al

480 PRINT TAB {10);” 22222233322 222 222 22
490 PRINT TAB {10);” PRI TR A

500 PRINT TAB (10).” wnn
610 PRINT TAB (10);” wn
600 END
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16.2 CODIFICAGAO DA FIGURA EM CODIGOS NUMERICOS

Uma vez efetuado o levantamento ponto a ponto em papel quadricu-
lado, a figura pode ser substituida por uma representacdo ou codificacdo
numérica das posi¢cdes dos pontos ou caracteres. Assim eliminamos a suces-
s3o de comandos PRINT.

No exemplo seguinte, cada linha da figura da se¢do 16.1 foi substituida
por dois valores numéricos:

vy s

P: posi¢do até o primeiro caractere e
N: quantidade de caracteres ** "’ que compde a linha.

Os comandos DATA contém a sucessdo de valores P e N dos comandos
PRINT.

Sendo assim:
P=23eN =1, representam 23 posicoes em branco e 1 caractere ' * **;
a0 W a

P =22e N = 2, representam 22 posi¢coes em branco e 2 caracteres
O resultado obtido é o mesmo da se¢do 16.1.

16.2.1 Exercicio

30 REM P = POSICAO ATE PRIMEIRO SINAL

40 REM N = NUMERO DE SINAIS

50 READP,N

60 IFP = 0 THEN IF N = 0 THEN 600

70 PRINT TAB (P);

80FORJ=1TON

90 PRINT “ »*,;
100 NEXT J
110 PRINT “¥”
120 GOTO 50
400 DATA 23,1,22,2,21,8,19,11,17, 15, 13,22, 14, 28,13, 28
410 DATA 11, 26, 13, 16, 11, 19,13, 19, 12, 19, 14, 21, 13, 19, 15, 18
440 DATA 16, 20, 16, 18, 17, 18, 16, 19, 16, 16, 16, 14, 15,9, 15,7
460 DATA 14,7,14,6, 15, 6, 16, 6,17, 19, 18, 13, 30,2, 32,1,0,0,0
600 END

170 Nota: “v": espag¢o em branco.



Respostas dos programas dos itens 16.1 e 16.2

RUN

*
* &
hhkdkkk ook
de o g b gk gk ook ok
Ahkkkhkhkkkdkhkkkkki
Ahhkhkhhkhkhkhhkhhhkrkhhkhkhk
L2 X222 2222222222222 2282
LA AR SRS 22 X2 2]
KA hkhkhkhkhkhkhhhkhdkhkdhhdkkikhkkk
hhkdkkkhokkhhhohdkkhkd
s g de ok g ok bk ok g i e o ok ok ok ok
khkhkhkhkhkhkhkhhkhhkhkkhkhkik
W o de ot de ok ok ok de ko ok ok bk ko
KAk AA ARk Ak Ak ki
Khkkhkhkhkkhkkhhkhkhhkkikdhkk
Tk dkkkkokkokkhkhkhkhhkki
Ahkhkkhkhkhkhkhkkkhdhkhhkhkkkkk
hhkhkkhkhhkhhhkhhhhkhkii
AhkkkkhhkA kA hkhkhhhk
%k ok kodk gk ok ek ok ok e kb
Ahkhkhkhkhhhhkhkkhhhhk
LEEEEEE SRR R 2]
*hkkkkkhkhki
kkkkhkkk
khkkkkhk
kkkkkk
kkkkkk
%k Kk ok ok ok
(2222222222222 22X 2 8
kkhkhkkkhhwhhww
ok
*

READY

Observacao: O trabalho de levantar ponto a ponto uma figura pode ser simpli-
ficado em sistemas mais sofisticados, através do uso de equipamen-
to especial, denominado DIGITADOR DE FIGURAS, que transfor-
ma o contorno da figura em coordenadas cartesianas.

16.3 TRANSFORMACAO DA FIGURA: DESLOCAMENTO A
DIREITA OU A ESQUERDA

A vantagem da representa¢cdo da figura por uma tabela de valores numéri-
cos reside na facilidade de efetuar transformac¢oes, uma vez que estamos ma-
nipulando apenas valores numeéricos, P e N.
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No exemplo, temos um programa que permite deslocamento a direita até
um limite maximo de 40 posi¢des. Esse limite foi necessario, pois em BASIC a
impressdo de mais de 40 caracteres seguidos em uma linha torna o controle da
impressdo dificil (a linha muda automaticamente) a menos que alguma fungdo
especial de controle seja usada.

Programa :

20 REM TRANSLACAOQO PARA DIREITA — K POSICOES

30 REM P = POSICAO ATE PRIMEIRO SINAL

40 REM N = NUMERO DE SINAIS

45 INPUT K

50 READ P, N

60 IFP=0THEN IF N =0 THEN 600

61 REM TESTE DO LIMITE DE TRANSLACAO (MAX 40 POSICOES)

62P=P+K

63 IF P> 40 THEN 66

64IF P+ N > 40 THEN 68

65GOTO70

66 PRINT

67 GOTO S50

68N=40-P

70 PRINT TAB (P);

80 FORJ=ITON

90 PRINT “ »“,
100 NEXT J
110 PRINT “¥"
120 GO TO 50
400 DATA 23, 1,22, 2,21, 8,19, 11,17, 15, 13, 22, 14, 28, 13, 28
410 DATA 11, 26, 13, 16, 11, 19, 13, 19, 12, 19, 14, 21, 13, 19, 15, 18
440 DATA 16, 20, 16, 18, 17, 18, 16, 19, 16, 16, 16, 14, 15,9, 15,7
460 DATA 14,7, 14, 6, 15, 6, 16, 6, 17, 19,18, 13, 30,2, 32,1,0,0,0
600 END




Resultado:
DESLOCAMENTO A DIREITAEMK =13 POSICOES
FOI FIXADO UM LIMITE A DIREITA NA POSIC[\O 40.

RUN

*
213

* %
Ahkhkkkah
Ahkhhkhbhk
L2 22222224
222222222221
LA 2222222222 X
L2 R R 2R 2R X
LA RS 2222222222 R
L2 EEE SRR R 2]
L2 2R 2222222222 XX
AR Ak Ak kX
khhkhkhhkhhhkhhhhkkh
khkkkAhkkhkhkhkkkk
AhkAkkhkhkkkkkkkkk
khkhkhkkhkhkhkkkkk
AhkkkAkhkhkhkkkk
khkhkhkhkhkhkkkk
khkkhkhkhkkkkk
kAR hkhkAkhkhkk
LR RS SRR SRR
LA SRR XXX
khkhkhkkhhkk
kkhkhkkh&
Ak hkR
khkhk k& &
**i"ttt
LA R R R 24
LR E R R EER R

READY Ahkkknxkkhkk

16.4 DEFORMAGCAO GRADUAL DA FIGURA: DESLOCAMENTO
E ROTAGCAO

Neste exemplo, é possivel introduzir dois tipos de movimentos na
figura original.
a) deslocamento a direita ou a esquerda conforme o valor K1 seja
positivo ou negativo;
b} rotagcdo gradual em torno do ponto superior da figura de acordo
com o valor dado a K2.
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Programa:

20 REM DEFORMACAO GRADUAL (TRANSLACAO E/OU ROTACAO)

22 REM EM TORNO DA POSICAO SUPERIOR DA FIGURA

23 REM K1 = INCREMENTO DA TRANSLACAO

24 REM K2 = INCREMENTO DA ROTACAO

30 INPUT K1, K2

2K =K1

33K3=0

40 REM N = NUMERO DE SINAIS

50 READ P, N

60 IF P =0 THEN IF N = 0 THEN 600

61P=P+K

62 IF P< =0 THEN 66

63 IF P> 40 THEN 66

64 IF P + N > 40 THEN 68

65 GOTO 70

66 PRINT

67 GOTO 50

68 N=40-P

70 PRINT TAB (P);

80 FORJ=1TON

90 PRINT “ +",
100 NEXT J
110 PRINT “§"
120 K = K1 + K3
125 K3 = K3 + K2
130 GOTO 50
400 DATA 23, 1,22, 2, 21, 8,19, 11, 17, 15, 13, 22, 14, 28, 23, 28
410 DATA 11, 26, 23, 26, 11, 19, 13, 19, 12, 19, 14, 21, 13, 19, 15, 18
440 DATA 16, 20, 16, 18, 17. 18, 16, 19, 16, 16, 16, 14, 15,9, 15,7
460 DATA 14,7, 14, 6, 15, 6, 16, 6, 17, 19, 18, 13, 30, 2, 32, 1,0, 0, 0
600 END
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Resultado:

DESLOCAMENTO A DIREITA : K1 =10
ROTAGAO GRADUAL A ESQUERDA: K2 =-1
LIMITE A DIREITA: POSICAQ 40

RUN
710, -1
*
* %
% d Kk Kk dk ok kk
*kkkdkhkhkkdkkk
khkkhkkkkhhkkkhkkkhkk
khkkhkhkhkkkkhkkkhkhkhkhkhkkkk
khkhkhkhkhkhkkhkhkhkkkhkhkhkhkkhkkx
khkkhkkhkkhkhkkkhhkhkhkkhhkkhkhkkhx
khkhhkhkhkkhkhkkkhkkhkkhhhkhkkhkhhkkx
khkhkkkhkkhkkkkkkkkx
khkkkhkkkhkkhkkhkhkkkhkhkkk
khkhkhkkkkkkkkhkkhkkdkkxkk
khkkhkkkkhkkhkkhhkkkhkkki
khkkkkhkhkhkhkhkhkhkkhkkhkhkdkkkk
khkkkkkkhkhkkkkkkkkkkk
khkkkhkkkhkkkkkkhkhkhkkkhkkkk
khkhkhkhkhkhkhhhkhkhkkhkhkhkkkk
Ahkhkkhkhkkkhkhhkhkhkkk*k
khkkkkhkhkkhkhkhhkhkhkkhkkk
hhkkkkdkkdkkdkdkkkkkkkk
% % % Kk dk kK dk ok dokkok ok koK
khkhkkkkkkkkhkkkx
dkkkkhkkkkk
kkkkkk*k
% %k %k kk Kk
% % %k %k %k %k
*hkkkkkx
* Kk Kk k %k
khkdhkhkhkhkhhkhhhkhkhkhkhkk
khkhkkhkhkhkkhkkkkkk
* %
*

READY
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16.5 GRAFICO USANDO FUNGAO PLOT X,Y OU SET(X,Y)

{Adaptado de: Microcomputer graphics — de D. Hearn e M. P. Baker,
Prentice-Hall, USA, 1983).

A maioria dos microcomputadores possuem func¢Oes proprias para tragar
graficos sobre a tela do video de TV.

A tela é considerada como uma matriz {X,Y) de pontos, cuja dimenséo varia
de microcomputador para microcomputador.

A funcdo PLOT X,Y ou SET(X,Y) que sdo equivalentes, servem para colocar
um PONTO {(ou uma MARCA) na posi¢do (X,Y) dessa matriz.

As principais fungdes usadas para comandar o grafico nessa matriz s3o:
a) FIXAR MODELO GRAFICO: GR ou GRAPHICS ou GRAPH

b) LIMPAR A TELA: CLS ou CLEAR

c) COLOCAR PONTO NA POSICAO {(X,Y): PLOT X.Y ou SETI(X.Y) ou
PSET(X,Y)

d) APAGAR PONTO DA POSlCAO (X,Y): POINTOFF(X,Y) ou RESET(X,Y)
ou PRESET(X,Y)

Infelizmente ndo existe uniformidade no nome e na forma dessas fungoes,
e o usuario deve consultar o manual do seu microcomputador para usar a forma
correta das mesmas. O MODO GRAFICO serve para fixar a saida dos resultados
sobre a tela em forma grifica e o usuédrio ndo deve usar, nesse caso, comandos
do tipo PRINT ou INPUT que requerem a tela para colocar resultados alfanu-
méricos. O uso do comando GR de modo grafico em alguns sistemas é dispensa-
do, pois esta incorporado no CLS ou CLEAR.

Exemplo: Tracar P pontos aleatdrios ou randdmicos na tela.

NEW
10 PRINT “FORNECER VALORES MAXIMOS DE X E Y”
20 INPUT XM, YM
30 PRINT “QUANTOS PONTOS DESEJA?”
40 INPUT P
50 PRINT “FORNECER UM VALOR AO ACASO ENTRE ZERO E UM COMO
-SEMENTE"”
60 INPUT 2
70 REM LIMPA A TELA
80 CLS (ou CLEAR)
90 REM GERAR P PONTOS
100 FOR K=1TOP
100 LET X=INT (XM* RND(2))
120 LET Y=INT(YM" RND(Z))
130 SET(X,Y) (ouPLOT X,Y ou equivalente)
140 NEXT K
150 END
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Exemplo: Desenhar usando o teclado uma figura qualquer na tela.

Este programa permite tragar, a partir de um ponto inicial (X,Y):

um ponto PARA CIMA se apertar a tecla “C"’;

um ponto PARA BAIXO se apertar a tecla “B"’;

um ponto PARA A DIREITA se apertar a tecla “’‘D’’;

um ponto PARA A ESQUERDA se apertar a tecla “'E”’; e
TERMINAR a figura se apertar a tecla “‘F"’.

NEW
10 PRINT “FORNECER VALORES MAXIMOS DE X E Y’
20 INPUT XM, YM
30 PRINT
40 PRINT “FORNECER COORDENADAS INICIAIS X E Y”
50 INPUT X, Y
60 REM MODO GRAFICO E LIMPAR A TELA
70 CLS (ou CLEAR)
80IFX<0 ORX>XM ORY <O ORY>YM THEN 270
90 SET (X,Y) (ou PLOT X,Y)

100 REM APERTAR UMA DAS LETRAS PERMITIDAS NO TECLADO”

110 S$=INKEY$

130 IF S$="B” THEN GO TO 190

140 IF S$="C” THEN GO TO 210

150 IF S$="D” THEN GO TO 230

160 IF S$="E” THEN GO TO 250

170 IF S$="F" THEN GO TO 300

180 GO TO 80

190 Y=Y+1

200 GO TO 80

210 Y=Y-1

220 GO TO 80

230 X=X+1

240 GO TO 80

250 X=X—1

260 GO TO 80

270 PRINT “PONTO FORA DO LIMITE PERMITIDO”

300 END

Nota: O comando de controle INKEY$ permite receber um sinal alfa-numérico

apertando qualquer tecla do teclado.
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16.6 EXERCICIOS DE APLICACAO

1. Tragar, usando o levantamento ponto a ponto do item 16.1, a imagem de
qualquer outra figura. Por exemplo: um quadrado, um losango, uma flor, perfil
de um rosto, de um automovel etc.

2. Introduzir, nos exemplos dados, outros tipos de transformac¢do de uma figura.
Por exemplo: operagdo de aumento e diminuicdo de escala.

3. Escrever um programa Basic que gire a figura do item 16.2 em 180 graus

em torno de um eixo vertical centralizado, isto é, de modo que a figura do
item 16.2 seja rebatida, mudando o lado direito e o lado esquerdo.
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Aplicacao: Sistema
de Equacoes Lineares

17.1 CONCEITO BASICO E REGRA DE CRAMER

Um sistema de equagdes é dado na forma:

anxy tapx,; .. +tayXxpn=2¢
azpxy + taznxp =¢,

ami Xy tanyXxy +...+annxn =cnp

A regra de Cramer para resolver um sistema de duas equacdes é:

anx; +apx; =¢

az1Xxy tazx; =¢;

€y 312 31 Cy

Cz 322 a1 C2
xX; = e Xq =

ap a2 a1 Cy2

az) az2 a21 322

Para um sistema com mais de trés equac¢des o calculo dos determinantes
torna-se trabalhoso e devemos procurar outro método de resolugdo. 179



17.2 METODOS ITERATIVOS

O sistema de equacbes:

ap Xy tagx; +...+ta;nxp =¢

an1 Xy tanaxz ... +appXp =cCp

é rearranjado, de modo a isolar x, na 12 equagdo, x, na 22 equagdo etc.

1
Xy =— (Cl = dyz2Xy3 —aA13X3 ~ ... alan)
an
_ 1
Xpn =-—lcn - apn1%1 - an2X2 - ...~ an,n-1%p-1)
ann
. . o s (0) {0)
O processo iterativo assume uma solugdo inicial (x, v o Xn'"') que,
substituidos nos lados direitos das equacOes rearranjadas, fornece a préxima
solugdo (x; (1), ... xn(!)) e assim por diante.

A iteracdo termina, por exemplo, quando, entre 2 solugGes sucessivas, temos:

| . ‘ R . <pre-
IEALRAT YUY 190 PO (IR U B4
e 1) xn {0 dada

Exemplo:

Seja o sistema:

3x; +x, +x3 =10
X1 +5X2 +2X3 =21
Xy +Z(2 +5X3 =30

As formulas de iteragdo serdo:

x 0+ V= (1/3) (10 - x, (I} -, (i)
x, i+t V=(1/5) (21 - x, (i - 2x, (i)
x3 i+t V= (1/8) (30 - x, (I} - 2x, (i}
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Usando a solucdo inicial: x; =¢,/a;; = 10/3,
X = 02/322 = 21/5

e X3 =C3/333 = 30/5

temos os seguintes valores (a solugdo inicial x; = x, = x3 = 0 resultaré apds uma
iteracdo, na solugdo inicial acima).

iteracdo 1 2 16 17 18
X 3,333 -0,076...0,998 1,001 0,999
Xa 4,200 1.111...1,998 2,001 2,000
X3 6,000 3,654 . ..4,998 5,001 5,000

17.3 METODO DE ITERAGCAO DE GAUSS—SEIDEL

Parece ser vantajoso usar cada novo valor xj obtido em uma iteragao imedia-
tamente no calculo dos demais valores durante a mesma fase da iteracdo. E o que

faz o método de Gauss-Sei(tjel (1q)ue usa as formulas: (o valor x, (i + 1) ¢ imediata-
i+ Y

mente usado para obter x, , etc.)
Xl(i +1) = (1/311) (Cl— 812X2(i) o amxn(i))
x2 i+ 1) = (1/a2) (e -anaxa (i +1) - ay5x5 i) -2y i)

xnli*+1) = (1/ann) (cn - anpxy (1 +1) —apyx, (41 - -

P41
—ann -xn i)

O exemplo do exercfcio anterior converge mais rapidamente por este mé-
todo.

iteragao 1 2 5 6 7
Xy 3,333 -0,067.. . .. 1,006 1,001 1,000
X3 4,200 1,813 1,996 2,000 2,000
X3 6,000 5,288 5,006 5,000 5,000
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17.4 SISTEMA DE TRES EQUACOES PELO METODO
ITERATIVO DE GAUSS-SEIDEL

Resolver por Basic o mesmo sistema estudado: 3x; + x5 +x3 =10
x; +5x4 +2x3 = 21
x; +2x, +5x3 =30

100 DIM A (3, 3), B (3)

105 PRINT “FORNECER COEF A (1, J)”

10 FORI=1T03

120 FORJ=1TO 3

130 READ A (1, J)

140 NEXT J

150 NEXT |

155 PRINT “COEF B (1)"'

160 FORI=1TO 3

170 READ B (1)

180 NEXT |

190 PRINT “VALORES INICIAIS X1, X2, X3"

200 INPUT X1, X2, X3

210 FORL=1TO 10

220 LETX1=1/A(1,1) *(B(1) -A(1,2) *X2-A(1,3) *X3)
230 LET X2=1/A(2,2) *(B(2)-A(2,1) *X1-A(2,3) *X3)
240 LET X3=1/A(3,3) *(B(3)-A(3,1) *X1-A(3,2) *X2)
250 PRINT “ITERACAO”, L, X1, X2, X3

260 NEXT L

270 DATA 3,1,1,1,5,2,1,2,5

280 DATA 10, 21, 30

290 END
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RUN

FORNECER COEF A (1, J) (lidos no READ-DATA)
COEF B (1)

VALORES INICIAIS X1, X2, X3

?3.333,4.2,6

ITERACAO 1 3.333 4.2 6

ITERACAO 2 -0.067 1.813 5.288
ITERACAO 7 1.000 2000 5.000
ITERACAO 10 1.000 2.000 5.000

READY

17.5 EXERCICIOS DE APLICAGAO

1.

Escrever um programa em Basic que calcule o determinante de uma matriz 3x3
e entdo resolva um sistema de 3 equagdes lineares a 3 incdgnitas (Regra de
Cramer).

. Altere o programa de iteracdo pelo método Gauss-Seidel dado no capi'tulo, para

0 método iterativo comum. Qual a diferenc¢a entre os dois métodos?

. Resolver os seguintes sistemas lineares:

a)2x+3y=3 b) 4x +2y - 62 =10
5x -4y =14 9x -6y +32=15
6x -3y -z=16

Escrever um programa Basic, usando a Regra de Cramer.

. Resolver o seguinte sistema de equacgdes, através de um programa BASIC, com

método de Gauss-Seidel:
x+2y+3z=c
3x+10y-4z=d

-2x-4y+z=¢
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para os seguintes valores de c, d, e:

c= 6 6 14 -6 4
d= -29 9 1 -9 -1
e= 9 -5 -7 5 -1

5. Uma féabrica produz 3 tipos diferentes de produtos que sdo processados em 3
departamentos diferentes. A tabela de gasto de horas de cada Departamento
por cada produto, bem como o nGmero total disponfvel de horas de cada de-
partamento ¢ a seguinte:

Consumo de horas (do Departamento)

A B C
Produto 1 3 1
Produto 2 1 5 2
Produto 3 1 2 5
Total de horas
Disponfveis 10 21 30 horas

Quantas unidades de cada produto é possivel fabricar, utilizando-se plena-
mente a capacidade disponivel em cada departamento? Formular o problema
como sistema de equagGes lineares e resolver pelo método de Gauss-Seidel.

6. Em um circuito elétrico de 6 nds, as resisténcias estdo em ohms e o potencial
aplicado entre A e B é de 100 volts.

As equacoOes dadas pela Lei de Kirchoff nos 6 nds, em funcdo das poténcias
vj no no i, sdo:

N6 1: 1tv1-5v2 - v6 =500
N6 2: -20v1 +41v2-15v3 -6v6 =0
N6 3: -3v2+7v3-4v4 =0
N6 4: -v3+2v4-v5 =0
NG 5: -3v2 -10v4+28v5-15v6 =0
N6 6: -2vi -15v5+47 v6 =0.

Resolver o sistema pelo método de Glauss-Seidel para as dez primeiras ite-
racSes e usar como solugdo incial vl =v2 =v3=v4=v5=v6 = 1,

Escrever um programa em Basic e testar o programa manualmente para 3
iteracoes.
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Aplicacao:
Integracao Numérica

18.1 CONCEITO BASICO

Fregientemente ndo é possfvel obter diretamente o valor da integral
de uma fungdo, ou porque f(x) é dificil de ser integrada ou porque f(x) é
fornecida em forma de tabela, ou valores experimentais obtidos por medi-
¢do.

O procedimento adotado em tais casos é substituir a funcdo f(x) por
um polindbmio de interpolacdo p(x) e efetuar numericamente o calculo da

integral de p{x).

18.2 REGRA DO TRAPEZIO

O processo mais simples de obter o valor aproximado de uma integral é
determinar as areas dos poligonos ou trapézios formados, ligando-se dois pontos
consecutivos de f(x) por uma reta (e temos uma interpolacdo linear).

Por exemplo, os pontos x; e x, = x; + h, separados pelo intervalo h, forne-
cem area: (Fig. 18.1.).

fix;) +f(x, +h)

Area = .h
2

Para n pontos f(x ), f(x,),. . ., f(xp) basta somar as areas dos trapézios
obtidos e temos:

xn
J rixox =2 [Fx,) + 2806,) . .+ 2 g ) + f(xn)]

*
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f{x)

] f(x; + h)

Figura 18.1. Integracdo pela regra do trapézio.

18.2.1 Aplicacado

Obtencao da distancia percorrida por um veiculo espacial

Um vefculo espacial foi langcado da plataforma no instante t = 0, e é
possivel obter a certos intervalos de tempo o registro de sua velocidade
que é varidvel. No instante t qualquer é possivel obter a distincia total
x{t) percorrida pelo veiculo espacial, através da integral:

t
x{t}) = f v(t) dt para x(0) = 0.
0

A obtengdo da distancia percorrida x(t) s6 é possivel através da inte-
gracao numérica, pois desconhecemos como a velocidade v(t) varia.

Por exemplo, se o registro de dados obtidos foi:

T (seg.) | v(t) km/seg

Aplicando a férmula vista, com h = 2:

1,00
1,82
2,09
3,62
4,75
6.81

OO SNO

t

x{t) = I vit) dt =
0

=1(2/2) (1,00 +2x (1,82 +2.09 + 3,52 + 4.75) +6,81)
=32.17 km.




Obtengdo da energia total consumida por um motor elétrico

Quando um motor funciona durante t segundos a energia total consu-
mida é dada por:

t
E(t) = f P(t) dt.
0

Como na aplicacdo anterior, s6 possuimos registro de dados experi-
mentais dos valores da poténcia P(t) consumida e a energia E (1) s6 poderd
ser obtida através da integracdo numérica.

Por exemplo, seja um motor elétrico que consumiu energia de acordo
com a seguinte tabela:

P(t) = 500 wattspara 0 <t <1 hora;
P{t} = 700 watts para 1 <t <2horas
P(t) = 1000 watts para 2 <t <4 horas.

A energia total consumida até o instante M dado serd a area que fica
sob a curva de valores de P(t) (Fig. 18.2).

® calcular a energia total consumida no instante M e

® custo dessa energia. O custo unitario é Cr$ 5,00 watts/hora.

.
A = 500 /%%%%//?%

(horas)

Figura 18.2. Consumo de energia do motor elétrico. 187



Resultado obtido

0010 PRINT “A, B, C, H, M"

0020 INPUT A, B, C, H, M

0030 P =0

0040 1 =0

0050 X = A*2

0060 Y = 1

0070 GOSUB 1000

0080 X =B*2

0090 Y = 2

0100 GOSUB 1000

0110 X =C "2

0120Y =4

0130 GOSUB 1000

0140 | = 1 *H/2

0150 PRINT “ENERGIA TOTAL CONSUMIDA : “ ;}; “WH"
0160 J =J*5" H/2

0170 PRINT “CUSTO EM DUAS HORAS CR$ " ;J; “/,00"
0180 STOP

10001 =1+X

1001 P =P +H

1010 IF P> M THEN IF P> = 2 + H THEN 1030
10204 =1

1030 IF P< Y THEN 1000

1040 RETURN

1050 END

/
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RUN

A,B,C,H M Valores de

2500, 700, 1000, .5,2 A, B, C, H=intervalo de
Integracao e instante

ENERGIA TOTAL CONSUMIDA: 3200 WH yy _ 5 oras

CUSTO EM DUAS HORAS CR$ 6000,00

STOP 0180

READY

18.3 EXERCICIOS DE APLICAGAO

1. Escrever um programa em Basic para calcular a integral da fungdo qualquer
f(x), dada por n pontos f(x,), f(x,}, ..., fixp).

Usar a regra do trapézio.

Testar o programa com os valores do Exercicio do item 18.2.
2. Escrever um programa em Basic para calcular numericamente o valor de:

+1
= f (1 - 2x2 + x3) dx para incremento h = 0.1.
-1

3. Calcular o valor da drea sob a curva f(x) cujos valores foram experimental-
mente obtidos:

X f(x) X fix)

0 1,00 2,5 2,40
0,5 1,70 3,0 1,80
1,0 2,00 3,5 1,50
1,5 2,25 4,0 1,40
2,0 2,50
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Apéndice A

Exemplos de sub-rotinas para usar arquivos de discos em
microcomputador

A -1) INTRODUGAO:

O processamento comercial de servigos rotineiros (por exemplos, niGmero de
itens de dados superior a 50 ou 100) requer o uso e a formagao de Arquivo de
Dados que em microcomputadores quase sempre é feita usando-se disquetes.
Infelizmente, os comandos e as rotinas para formar e para usar tais arquivos ndo

sdo padronizados, surgindo dafl uma inevitavel dificuldade na apresentacdo de seu
uso em textos didaticos.

Para o uso de arquivo em disquetes, o usudrio deve sempre consultar o
manual de seu préprio microcomputador.

A propria técnica de formacdo e uso eficiente de arquivos depende muito do
conhecimento das técnicas de organizacdo e acesso aos arquivos de dados. Como
fonte de consulta de nfvel geral sobre organizagdo e acesso de arquivos, recomen-
damos a leitura de:

Processamento de dados nas empresas de T. Shimizu, Atlas, SP
e Programag¢do COBOL de T. Shimizu, Atlas, SP.

Apresentaremos, a seguir, resumos e exemplos de comandos e sub-rotinas
para manipular arquivos em diversos microcomputadores. Esses exemplos devem
servir apenas para comparagio e ilustra¢cdo dos comandos. O uso exato dos mes-
mos deve ser procurado nos manuais dos respectivos microcomputadores.



A -2) BASIC DA APPLE

1010 D$ = CHR$ (4)

1020 PRINT D$; “OPEN", F$

1030 PRINT D$; “READ OR WRITE"; F$
1040 RETURN

1200 PRINT D$; “CLOSE"
1210 RETURN

3100 INPUT V1, V2
3110 INPUT S$
3120 RETURN

4100 PRINT V1, ,.”; V2
4110 PRINT S$
4120 RETURN

A - 3) BASIC DA IBM

1000 OPEN F$ FOR INPUT AS #1
1010 RETURN

1050 OPEN F$ FOR OUTPUT AS #2
1060 RETURN

1100 CLOSE
1110 RETURN

2100 INPUT #1, V1, V2
2120 INPUT #1,S$
2140 RETURN

(para abrir um arquivo)

(para fechar um arquivo)

(ler um item de dado)

(escrever um item de dado)

(abrir um arquivo F$ de entrada

no buffer #1)

{abrir arquivo F$ de salda no

buffer #2)

(fechar arquivo)

(ler um item de dado)
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3100 PRINT #2, V1, ,"; V2
3120 PRINT #2, S$
3140 RETURN

A -4) NORTH-STAR BASIC

1520 OPEN # 1, “REGISTER"”
1540 CLOSE #1, “REGISTER”

1400 READ #1 %E " 64,. ..

PRRT S CPLITY

1500 WRITE #1%E"64 ... .. epn ..,

{escrever um item de dado)

(para abrir arquivo)

(para fechar arquivo)

{para ler item)

(para escrever item)



Apéndice B

Tabela parcial dos caracteres ASCI| — Valor decimal X: caractere ASCI|
33 1 54 6 75 K
34 ” 55 7 76 L
35 * 56 8 77 M
36 $ 57 9 78 N
37 % 58 : 79 0o
38 & 59 ; 80 P
39 ! 60 < 81 Q
40 { 61 = 82 R
41 ) 62 > 83 S
42 * 63 ? 84 T
43 + 64 @ 85 u
a4 , 65 A 86 v
45 - 66 8 87 w
46 . 67 c 88 X
47 / 68 D 89 Y
48 0 69 E 90 z
49 1 70 F 91 [
50 2 71 G 92 \
51 3 72 H 93 ]
52 4 73 | 94 1
53 5 74 J 95 -
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Apéndice C

Resumo dos principais comandos e fun¢des da linguagem Basic

C-1) COMANDOS BASIC

Cddigo

Operagao

Exemplos

DATA

Contém valores para serem lidos pelo
comando READ (Cap. 5)

100 DATA “NOME, 10, 35

DEF FNa | Define uma fun¢io matematica 100 DEF FNX(X) =X""+ 2
FNa(X) que é usada pelo programa 200 DEF FNA(Z)=2"2 + Z* *2
(Cap. 9)
DIM Define 0 tamanho maximo de variaveid10 DIM X (15), A (30, 2)
dimensionadas de uma ou duas dimen-
sbes (Cap. 7)
END Término de execugdo do programa 90...
indicando a mensagem READY. Pode
ser usado no lugar de STOP (Cap. 2) 100 END
FOR. .TO.| Inicia e controla repeti¢do de um tre- (50 FOR I=TO 5 STEP 0.5
...STEP | cho de programa que vai até o coman- e
do NEXT (Cap. 3) 70 NEXT 1
GOSUB n| Desvio para sub-rotina que comeg¢a no 1000 GOSUB 300

comando n e retorna apds encontrar
RETURN (Cap. 9)




Codigo Operacdo Exemplos

GO TO n | Desvio para o comando de niameros n 70 GO TO 100
ou Palavra GOTO pode ser opcionalno [80 IF X =Y THEN 50
GOTOn |comando IF (Cap. 4
IF.. THEN| Executa operacdo apés THEN se con- [ 190 IF X=Y THEN PRINT

di¢do for verdadeira (Cap. 4) “IGUAIS”
INPUT Lé valores através do teclado do ter- |50 INPUT X, Y, 2

inal .

minal {Cap. 2) 20 INPUT N$
LET Calcula valor de formula aritmética |10 LETA =B

Pal LET é i .

alavra LET é opcional (Cap. 2) 100 2= (A+B)/(C * 34.0)

NEXT Colocado para indicar o fimdo tre- |20 FOR I1=1TO 10

clz:tg)Rdi (l;zpet;);ao controlado pelo 30 PRINT “OBA”, |

p- 40 NEXT |

ON x Desvia para o comando GOTO ou 10 ON X GOTO 10,5, 20

sub-rotina (GOSUB) de ordem k

se o valor de x for igual a k (Cap. 9) 50 ON A+B GOSuUB 300'438'
PAUSE Parada tempordria do programa po- | 50 PAUSE

dendo recomecar o processamento

com o comando CONT.

O manual de seu microcomputa-

dor deve ser consultado.
PRINT, Escreve comentarios e valores na 30 PRINT A, X, Y, “BOM”
<PRINT tela do display de TV (PRINT) 50 PRINT D$, “DATA”

ou na folha de impressdo (<PRINT)
ou LPRINT (Cap. 2 e 6)
PRINT Escreve valores editados e formatados{ 30 PRINT USING" $$ ##. ##”;
USING {comssinal $, *, ponto, virgula) para

documentos, relatorios etc. (Cap. 8)
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Codigo Operacao Exemplos

READ Lé valores previamente colocados no | 10 READ N$, A1, B2
comando DATA (Cap. 5)

REM Contém comentarios sobre o progra- | 10 REM INICIO DO CALCU-
ma. Ndo é executado. {Cap. 2) LO

RESTORE]| Coloca o ponteiro de indicagdo dos | 20 READ A, B, C
i o G DATA YL | nesrone
P 40 READ A1, B1, X

(Cap. 5)
100 DATA 3,5,7

RETURN | Ponto de uma sub-rotina chamada 300...
pelo GOSUB. {Cap. 9)

500 RETURN

sToP Péra a execugdo e ndo recomega o 20 STOP
processamento. Para recomecar

deve-se consultar o manual.
(Cap. 1e2)

C - 1.1)Comandos Basic especiais existentes em outros microcom-

putadores
IBM-5000  TRS-80 PET
CHAIN CMD CLOSE
OPEN ERROR OPEN
CLOSE out GET
DELETE  RESETE LOAD
FORM RESUME POS
GET SET VERIFY
PUT SPC
USE STEP
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C-2) PRINCIPAIS COMANDQOS DE CONTROLE (Cap. 1)

NEW
RUN
LIST
LIST K1, K2
SAVE

LOAD

APPEND
CONT

Limpa memdria colocando valor zero

Executa o programa Basic da memoria

Lista o programa Basic

Lista do comando K1 até K2

Copia o programa da memdria para outro meio como fita de papel,
fita cassete etc.

Limpa a memoéria e carrega um programa (de fita de papel ou
cassete) para a memoria.

Acrescenta o programa da fita de papel ou cassete na memoria

Continua a execu¢do de um programa suspenso pelo comando
PAUSE.

C-2.1.) Comandos especiais de controle existentes em alguns mi-

crocomputadores.
Motorola M-6800 1BM-5000 TRS-80 PET
EXIT ALERT CLEAR SYs
TRACE-ON AUTO DELETE TI$
TRACE-OFF SKIP EDIT WAIT
CONTROL GO TROFF
PATCH LINK TRON
LINE MARK
DIGITS MERGE
PROC
RD
RENUM
UNTIL
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C-3) PRINCIPAIS FUNCOES EM BASIC (Cap. 10}

C-3.1) FungOes Aritméticas
Codigo Operagdo Exemplos
ABS(X) —Valor absoluto de X Y=ABS (X - Y)
LOG(X) ou LN(X) | —Logaritmo natural de X Z=LOG (X+3)
EXP(X) —Valor de eX Y=EXP (3.1415)
SQR(X) —Raiz quadrada de X Z=SQR (2)
SGN(X) —Fornece valor 1 se x > 0; W =S8GN (3"81)

Ose X=0e-15ex<0

INT(X) —Maior inteiro contido em X Y=INT (X)
FIX(X) —Parte inteira do valor X Z=FIX(X+1)
CDBL(X) —Converte X para precisdo dupla Z=CDBL(X)
CSNG(X) —Reduz X para precisdo simples Z=CSNG(X)
RND(X) —Fornece valor aleatério entre 0 e 1| W=RND(0.45)

C.3.2) Funcgdes Trigonométricas
Codigo Operagdo Exemplos
SIN(X) —Seno de X (em radianos) Y=SiN(3.14)
COoSs(X) —Co-senode X * Y=COS (Z + 3)
TAN(X) — Tangente de X Z=TAN(X)
ATN(X) —Arco tangente de X Z=ATN(1)
ACS(X) —Arco co-seno de X Z=ACS(0.5)
ASN(X) —Arco seno de X Z =ASN(X)




C.3.3) Fungbes que manipulam Strings

Codigo Operagdo Exemplos
CHR$(X) Converte valor X em caractere ASCI! | PRINT CHR$(32)
ASC$(NS$) Converte primeiro caractere do PRINT ASCS$(AS$)

STRING N$ em valor numérico do
codigo ASCII
LEFT$(NS X) Fornece X caracteres mais a esquerda
do STRING N$
RIGHT(NS X) Fornece X caracteres mais a direita
do STRING N$
MID$(N$,X,Y) Fornece Y caracteres a partir da
posicdo Y de N$
STR$(X) Valor numérico X é tratado como Y$=STR$ (X)
STRING de caracteres
VALS$(NS) STRING de caracteres N$ é tratado | X=VAL (“134")
como valor numeérico
_INKEY$ _ Recebe um caractere do teclado
C-3.4) Controle de impressor
TAB(X) posiciona impress3o na coluna X PRINT TAB(30); X,Y
C-3.5) FuncOes que permitem acesso & memoria
PEEK(X) Obtém conte(do da posi¢do PRINT PEEK(1000)
enderegco X da memoria
POKE X, N Coloca o valor N no endereco X da POKE 1000, 13
memoria
USR(X) Permite chamar uma sub-rotina que | Y = USR(X)
esta escrita em linguagem de maquina

Nota: O manual BASIC deve ser consultado para escolha dos valores corretos de X e N.
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Respostas e
Sugestoes aos Exercicios

Capitulo 1

6. b) Apds aparecer READY na tela, teclar:
NEW e tecla RETURN, CR ou ENTER
(teclar cada comando Basic) e RETURN, CR ou ENTER até o altimo co-
mando END.
d} LIST NN, NN ou LIST NN-NN

Capitulo 2
1b) Resultados: TITULO.. ..
25,10 (valores de X a A fornecidos)
5.000 10.000 15.000
READY

2c) 10INPUT X, Y

20 LETZ2=(X"X+Y"Y)/3
30 PRINT 2

40 END
RUN

3. Veja item 2.1, exemplo.
4. Veja item 2.5, exemplo..



Capitulo 3
la) X=1+1+..+1=10
Y=1+2+3+..+10

1d) X=1,35,7,9
Imprime: BASIC

2a) ldéntico ao valor Y do ex. 13 com N qualquer.

2c) 10INPUT U,N
20W1=U
IW=U
40FORI=1TON
SOW1 =W1"(U-1)
60 W=W +W1
70 NEXT I
80 PRINT W
90 END

Capitulo 4

1la) A=6 A=3 A=5
Escreve: 6 3 TERMINOU

2a) (Verdadeiro) OR (falso) OR {(verdadeiro) Resultado: verdadeiro
2c) NOT (5X(-3)< =10) = NOT (verdadeiro) = falso

3) 10 INPUT X
20 IF X< 1 THEN 60
30 IF< =5 THEN 80
40 LETF=X"(X+1)
50 GO TO 100
60 LETF=X+2
70 GO TO 100
BOLETF=X"X+1
100 PRINT F
120 END

4) Veja item 5.3. 201



Capitulo b

2a) Ler{(Z=233e X =55)
Ller (Y =-1eW=43)
Escrever: Y = -1, W=43,Z=33, X =55
Ler (X =51)
Escrever: Y =-1,W=43,Z=33e X =51

3) Para os sete alunos, repetir, as operagoes: (FOR-NEXT)
— Ler nimero e notas de cada matéria
— Calcular média do aluno
— Acumular soma das notas de cada matéria
— Escrever: nimero, notas e média do aluno
ApOs a repeticao:
— Calcular e escrever as médias por matéria de toda a classe de sete alunos.

Capitulo 6
1b) Basic nivel Il 1983
Basic Basic 1984

2a} Falta um valor no DATA para a variavel B3.

3b) Alterar o comando: 105 PRINT “="';

Capitulo 7
1) MES = (JAN, FEV, MAR, ..., DEZ) vetor de 12 elementos

2) Tabeia de nimero do aluno e notas de Fisica, Matematica, Portugués e Qui-
mica do Exercicio 3 proposto no Capitulo 5 é um exemplo de matriz de 7
linhas e 5 colunas.

5) Caélculo da diagonal da matriz A(l, J)
S50FORI=1TON
60LETD=D+A(l 1
70 NEXT |

Capitulo 8
3. Pelo comando 30 PRINT USING A$; A temos o resultado:
202 $3,457.84



6. LEFT$ (A$, X) = “VALORbB"

ASCS$ (A$) =86 (valor decimal de V no cadigo ACH, Apén-
dice B)
VALS$ (A$) = deve dar um ERRO, pois o string contido em A$ n3o pode ser
convertido em valor numérico.

Capitulo 9

3a) Para K e X dados ndo é possivel usar DEF. Usar GOSUB.
3b) DEF FNX(X) =2" X + X"X

3c) Usar GOSUB — Anidlogo ao Exercicio do item 9.4,

Capitulo 10

Todos os exercicios propostos estdo baseados nos exercfcios resolvidos do
capitulo, bastando efetuar pequenas alteragdes.

Capitulo 11

Capitulo 12

2) Utilizando somente comando DATA: ver Exercicio 3 proposto no Capitulo 5.

Capitulo 13

1) 10 LET X =0.75
1B FORI=1TO10

(Programa do Jogo de CARA ou COROA)
Se deu CARA : C = C + 1 (contador de N© de CARAS)

100 NEXT |
120 PRINT “NUMERO DE CARAS OCORRIDAS:”, C
180 END

B) Roteiro: (Sugestdo)

a) Gerar um chute: Y = RND(X)
Se Y > 0.70, entdo PRINT “CHUTE FOI FORA” e GO TO END,
Caso contréario, PRINT ““CHUTE VEIO PARA GOL".
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b) Gerar diregdo do chute que veio para gol: Z = RND(X)
Se Z< 0.5, chute veio na dire¢io 3 ou 4, entdo PRINT “GOOL"
GO TO END:; caso contrario PRINT “CHUTE NA DIRECAO 1 ou 2”

c) Gerar defesa do goleiro: W = RND(X)
Se W< 0.5, entdo PRINT “GOLEIRO DEFENDEU” e GO TO END;
caso contrario, PRINT “GOOL"”

d) END: repete cobranca da penalidade.

Capitulo 14
1) Modificar item 14.2 para Subtracdo e item 14.3 para Divisdo.

4) Modificar e adaptar o item 14.4 para as operacdes solicitadas.

Capitulo 15

4) x3 = C com Cdado e
f(x) = x3 - C,f({x) =3x?

Capitulo 16

2) Redugdo de escala: no item 16.2, experimente dividir N por um valor
constante e use a parte inteira. Por exemplo: N = INT {N/2). Para aumento de
escala, experimente o valor N = INT (2 * N). Mesmo racioc/nio para reducio
ou aumento vertical.,

Capitulo 17

2. Ver Exemplo do item 17.4

4) Respostas: (x,y, z2) =1(1,-2,3);(1,1,1);(1,2,3);(-1,-1,-1) e (1,0, 1)
5) Resposta: Produto 1 =1
Produto 2 =2 Produto 3 = 5 unidades

Capitulo 18

1. Regra do Trapézio: Ler valores X(!) e F{l), paral =1,2,3,..., N.
S=F()+ F(N) primeiro e Gltimo valor
D=2x[F(2) +..+F (N -1)] Soma valores intermediarios F(2), . . .,
F (N - 1) e multiplica por dois.

Calcular: (H/2) * (S + D)
204 3) Seguir Exemplo do item 18.2
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